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Мавзунинг долзарблиги. Чорвачилик қишлоқ хўжалигининг энг муҳим тармоқларидан бири бўлиб, халқ хўжалигида жуда катта аҳамиятга эга. Чорвачиликнинг мақсади – қишлоқ хўжалиги  ҳайвонларини кўпайтириш ва маҳсулдорлигини  ошириш, аҳолини гўшт, сут ва сут маҳсулотлари билан саноатни ва озиқ-овқат чорва маҳсулотлари ва тери билан таъминлашдан иборат.

Бизнинг республикамиз саноатнинг қарийб барча соҳалари бўйича хом-ашё етказиб беради.


Республикамиз чорвачилик борасида жаҳон бўйича  энг кўп қоракўл тери етказиб берадиган ўлка ҳисобланади. Чорвачилик кўп тармоқли хўжалик бўлиб, гўшт ва сут етиштирадиган қорамолчилик ва бошқаларни ўз ичига олади.


Чорвачилик кенг кўламдаги хўжалик, унда йирик механизациялашган чорвачилик комплекси, чорвачилик фермалари мавжуддир.


Битирув малакавий ишнинг долзарблиги шундаки, вилоятимиз фермер хўжаликларида чорвачиликни ривожланиши тўғрисида маълумотлар жуда кам ва бу соҳа кам ўрганилган.

Мустақиллик йилларида тараққиётнинг асосий омили бўлган фермер хўжаликларида чорвачилик режа асосида ривожланиб бормоқда.


Бу режа бўйича ҳайвонлар туёғини кўпайтириш, моллар маҳсулдорлигини ошириш, молларни боқиш ва семиртириш, ем хашак тайёрлаш, яйловларни ташкил қилиш, ерларни ўз вақтида суғориш ишларини яхшилаш, биноларни капитал ремонт қилиш, янгиларини қуриш, чорвадорларнинг меҳнат шароитини ташкил этиш ҳамда яхшилаш кўзга тутилади ва ҳоказо.

Чорвадорларнинг меҳнат шароитлари чорвачиликнинг турли тармоқларида гигиеник жиҳатдан бир-биридан фарқ қилади, бироқ ўхшашлик томонлари ҳам кўп булар бино ҳавосининг турли хилдаги газлар билан ифлосланиши, биноларни тозалашда у ёки бу даражада жисмоний зўриқиш, ҳайвонларга қараш, суғориш, яйловда ўтлатиш ва ем-хашак тайёрлашдан иборатдир.

Чорвачилик Республикамизда халқ хўжалигининг муҳим тармоқларидан бири ҳисобланади. Ҳозирги пайтда Ўзбекистон Республикасининг бепоён яйловларида чўл, ярим чўл,барча суғориладиган массивлари, тоғ ёнбағирлари ва адирларда жойлашган фермер хўжаликларида зотдор, серсут сигирлардан йилига 100-200 кг гача сут соғиб олинмоқда.

Республикамиз Президенти  И.Каримовнинг Вазирлар Махкамасининг 2010 йил якунига бошланган йиғилишида сўзлаган нутқида шу кунларда биз соғин сигирлардан чет эллар (Дания, Белгия, Голландия) каби мамлакатлардан анчагина кам сут соғиб олаётганлигимиз тадқид қилинди.


Тез етиладиган зотлардан  тўртинчи, кеч етишадиганларидан бешинчи – олтинчи, баъзан еттинчи соғин даврида энг кўп сут соғиб олинади.


Сигир сути одам учун қимматли озиқ-овқат маҳсулоти, озиқ-овқат саноатида мухим хом-ашё ҳисобланади.

Гўшт учун боқиладиган ихтисослашган зотларда гўшт махсулдорлиги юқори 1-2 ёшдаги бузоқларнинг тирик вазни 400-450 кг.ни ташкил қилиши лозим.


 Мол гўшти  сифатли юқори калорияси, тез пишади, диетик аҳамиятга эга.


Терисидан турли сортдаги чарм, чиқиндилари қайта ишланиб, гўшт, суяк ва қон ўқи эндокрин препаратлари, стеарин, елим, совун ва бошқалар  тайёрланади. 

Буқа ва ҳўкизларидан иш ҳайвони сифатида фойдаланилади. Қорамоллар боқиш шароитига яхши мослашади. Қорамолларни ошқозони бир мунча катта бўлиб, кўп хажмдаги озуқани ҳатто дағал ўсимликларни ҳам тез ҳазм қилади.


Қорамоллар   яйлов кўкати, силос, илдиз мева, аралаш озуқа техника ишлаб чиқариш чиқиндилари, шунингдек протеин озуқалар билан боқилади.

Вазни маҳсулдорлиги физиологик ҳолати, озиқланиши, протеин, минерал моддалар ва витаминларни ҳазм қилишга  қараб, озиқланиш нормаси белгиланади.

Молхонада асралганда дағал ва серсув хашак билан боқилади. Қорамолларни боғлаб ҳамда боғланмай ёз ойлари яйловда, яйлов етишмаган фермер  хўжаликларидаги  оғилхоналарида боқилади.

Чорвачилик соҳаси тараққиёти нафақат мол бош сони, балки наслдорлик ва сермаҳсуллик билан ҳам белгиланади.


Хусусан, қорамолларни кўпайтириш айнан шу  жиҳатларининг  устун  қўйилиши бежизга эмас. Насл сифати яхшилаб боқилгани сайин мутаносиб равишда махсулдорлик ҳам ошиб боради.


Шундай экан вилоятимизнинг кўп фермер хўжаликларида қорамолчиликни кескин ривожлантириш масаласига ана шу нуқтаи назар билан ёндашиш мақсадга мувофиқдир.

Республикамизга МДҲ мамлакатларида  кенг тарқалган қорамол зотларидан мустақиллик йилларида президентимиз И.А.Каримов топшириғи асосида иқлимлаштирилаётган ва фермер хўжаликларида боқилаётган ўз маҳсулотлари билан Ўзбекистоннинг иқтисодий салоҳиятини кўтаришга ҳисса қўшаётган қорамол  зотларини келтириш мумкин.Улар симментал, Қизил чўл,  Қора Швец, Холмогорн, Бестухиев, Ярослав, Кострома, Латвия қўнғири, қозоқи оқ бош, Бушиев, Голштинофриз ва бошқа зотлардир.

Мустақиллик йилларида республикамизда ва вилоятимизнинг фермер хўжаликларида қорамолларни боқиш ва асраш анчагина яхшиланиб бормоқда.

Мамлакатимизда ихтисослашган хўжаликлар билан бир қаторда, ихтисослашмаган фермерлар ҳам мавжуд бўлиб, уларда машиналардан кенг унумли фойдаланилмоқда.


Молларни боқиш ва асраш бир мунча яхши ташкил этилган. Сут ва гўшт етиштириш учун йирик  комплекслар яратилди. Шунингдек ёш молларни интенсив равишда кўпайтириш ва боқиш, комплекс  механизациялатириш ва ишлаб чиқариш фоизларини автоматлаштириш ишларига катта эътибор берилмоқда.

Кузатишлар шуни кўрсатдики, мустақиллик йилларида  вилоятимиз фермер хўжаликларида  йирик шохли чорва моллари наслдорлигини  яхшилаш мақсадида олиб борилаётган ишлар бир мунча давр талабларига  жавоб беради.

Вилоятимизнинг айрим фермер хўжаликларида  олиб борган кузатишларимиздан шу нарса аниқ бўлдики, вилоятимизда четдан зотдор қорамоллар олиб келиниши, худудда йирик шохли  чорва молларининг насл сифатини яхшилашга қаратилган муҳим тадбирлар келгусида ўз самарасини беришига шубҳа йўқ.


Умуман олганда қорамолларни зотдор, серсут, сермахсулларини вилоятимиз фермер хўжаликларида кўплаб кўпайтиришнинг энг муҳим омилларидан бири, сермаҳсул зотларни четдан олиб келишдан кўра, сунъий уруғлантириш йўли билан кўпайтирилишига жиддий эътибор қаратилса, барча кўзлаган мақсадларга тезроқ эришиш имкониятлари туғилади.
Тадқиқот ишининг янгилиги. Қашқадарё вилояти шароитида четдан келтирилган йирик шохли молларни мослаштириш натижалари ва истиқболлари o‘rganildi. Unga ko‘ra чорвачиликга мослаштирилган фирмаларда четдан келтирилган йирик шохли моллардан Симментал, Қизил чўл, Қора Швец, Холмогорн, Бестухиев, Ярослав, Кострома, Латвия қўнғири, қозоқистон оқ боши, Бушиев, Санта-гертруда, Герофорд ва Полшадан келтирилган Голштинофриз зотлари устида 2014-2015 йиллари бир қатор кузатувлар олиб борилди.
Кузатувларимиз натижалари қуйидагича таҳлил қилинди:

1. Дастлабки кузатувларимизни Миришкор туманига қарашли “Истиқлол” МЧЖ га 2007 йилда Полшадан келтирилган 10 бош Голштинофриз зоти устида олиб борилди.

2. Кузатувларимиз давомида Полшадан келтирилган Голштинофриз зотининг ижобий томонларини аниқладик. Жумладан, улар янги келтирилган вақтларида ҳар қандай озуқа билан озиқланганлиги, тез семириши, говмишларининг сутдорлиги маълум бўлди.

3. Кейинги вақтларда Миришкор туманидаги ҳароратнинг ўта юқори бўлганлиги сабабли бу зот моллар иссиққа чидамсизлиги каналар билан тез касалланганлиги ва чивинларга мослашмаганлиги сабабли тур сони кўпаймади. Натижада улардан олинадиган гўшт ва сут махсулотларининг кескин камайиб кетганлиги аниқланди.
4. Шўртан газ кимё мажмуасига қарашли фирмада ушбу зот молар келтирилган бўлиб, талаб қилинадиган шароитлар мавжудлиги сабабли яхши натижага эришилган.

Ишнинг абробацияси. Биология кафедраси қошида ташкил этилган “Ёш биологлар” тугарагида ўрганилаётган мавзу юзасидан маъруза қилди.
Ишнинг тузулиши ва ҳажми. Реферат иши 3 боб, хулоса ва адабиётлар рўйхатидан иборат бўлиб, матн саҳифаси____ та, расм___ та, адабиётлар рўйхати____та ва интернет маълумотлари қайд қилинган.

I БОБ. ЖАМОАТ ЧОРВАЧИЛИГИНИ РИВОЖЛАНТИРИШНИНГ МУҲИМ МАСАЛАЛАРИ.


Мамлакатимиз аҳолиси озиқ-овқат маҳсулотлари билан таъминлашда ва унинг турмуш шароитини яхшилашда чорвачилик  муҳим  аҳамият касб этади. Чорвачилик қишлоқ  хўжалигининг  фақат қўшимча тармоғигина эмас, балки уни ривожлантирувчи, тўлдирувчи ва деҳқончиликнинг асосий маҳсулоти кўплаб етиштиришда ёрдам берувчи сохасидир. Чорвачиликни  яхши йўлга қўймасдан туриб, қишлоқ хўжалигида ишини кунидан, ердан ва бошқа ишлаб чиқариш воситаларидан самарали  фойдаланиш мумкин эмас. Чорвачилик колхозчи ҳамда  совхоз ишчилари турмуш  даражасини  яхшилашда  ва жамоат хўжалиги  моддий даромадларини кўпайтиришда асосий  манбалардан бири бўлиб, хизмат қилади.

Чорвачиликнинг энг асосий  тармоғи қорамолчиликдир. У аҳолини сут, гўшт ва сариёғ каби қимматбаҳо озиқ-овқат махсулотлари билан таъминлайди. Бундан ташқари қорамолчилик саноат учун сифатли тери ва экин майдонлари унумдорлигини оширувчи гўнг манба сифатида алоҳида аҳамиятга эгадир.


Ҳозирги замон фани ва практикаси сутни энг муҳим озиқ-овқат маҳсулоти деб ҳисоблайди. Зотан, сут ва чорвачилик маҳсулотлари  ўрнини кўп нарса боса олмайди. Сут организмда тез ҳазм бўлувчи ва унинг  нормал ривожланишини таъминловчи озиқ моддалар (ёғ, оқсил, сут қанди, минерал тузлар, витаминлар ва бошқа моддалар)га айниқса бойдир.

Қорамолчилик сут етиштиришда энг асосий манба ҳисобланади. Сут етиштиришда қўй, эчки ва бошқа молларнинг салмоғи унча катта эмас. Қорамол сути эса тез хазм бўлиши ва бошқа шифобахш хусусиятларга эга бўлиши билан бир қаторда, анча арзонга ҳам тушади. Сигирлар сонини  кўпайтириш хисобига  унинг миқдорини янада ошириш мумкин. Фермер хўжаликларда сигирлар  сони қанчалик кўп бўлса, сут, гўшт ва бузоқ гўшти  етиштириш шунчалик кўпаяди.

Табиий ва иқтисодий шарт-шароитларга қараб ҳар хил хўжалик ва туманларда сут, қорамол гўшти етиштиришнинг миқдори ва улар ўртасидаги фарқ ҳам ҳар хил бўлади. Айниқса, қорамолчилик фирмаларида, саноат маркази ва йирик шахарларда туташ хўжаликларда етиштиралаётган чорвачилик маҳсулотлари ичига сутнинг салмоғи юқоридир.

Қулай табиий озиқ шароитларига эга бўлган туманларда ёш молларни кўплаб гўшт учун боқиш мақсадга мувофиқдир.

1.1. Чорва - туёқ кўпайишининг бош йўли.

Фермер хўжаликларнинг чорвачилик фермаларида сут ва гўшт етиштириш учун кетадиган харажатларни бутун чоралар билан қисқартириш, ҳар центнер маҳсулотнинг таннархини арзонлаштириш республика чорвачилиги тараққиётида мухим вазифалардан бири ҳисобланади.
Чорвачилик махсулотлари етиштиришнинг миқдори чорва  туёғининг кўпайишига монанд равишда орта боради. Республика фермер хўжаликлари бу мухим вазифани амалга  ошириш учун чорва моллари оборотини режалаштиришни тўғри ташкил этишлари лозим. Ҳозирги пайтда бу борада маълум муваффақиятларга эришилди. Ўзбекистонда шаксиз йил мобайнида ҳамма категориядаги хўжаликларда қўй ва эчкилардан ташқари, барча турдаги чорва моллар туёғи анча кўпайган.
Қишлоқ хўжаликларда махсулдор чорвачиликнинг сутчилик соҳаси айниқса интенсив ҳатто экстенсив йўналишда ривожлантирилмоқда. 1965 йили 1 январдан бошлаб 1973 йили 1 январга қадар қорамоллар 1163, 1 минг бошдан, 1356,8 минг бошда  ёки 16,7% га, шу жумладан сигирлар 340,5 минг бошдан 366,8 минг бошга ёки 7,7 % га кўпайган.

Ҳозирги пайтда қишлоқ хўжаликларида озиқ базасини мустаҳкамлаш, чорвачилик бинолари қуриш ва сермеҳнат жараёнларни механизациялаштириш, кенгайтирилган такрор ишлаб чиқаришни ривожлантириш учун етарли даражада қўшимча воситалар ажратмоқдалар.
Сут ва гўшт етиштиришни  яқин келажакда ахоли эхтиёжларини ондира оладиган даражада етказиш учун подада сигирлар составини кўпайтириш, умуман республика  фермер хўжаликларида сигирларни камида 500 минг бошга етказиш керак.

Подадаги сигирлар салмоғини 40-45% ўрнига илғор пахтачилик фермер хўжаликларининг сут-товар фермаларида 45-50% га етказиш лозим. Ана шундагина бу хўжаликларда серқаймоқ сут семиз гўшт махсулотлари етиштиришни кўпайтириш мумкин.
Одатда хўжаликларни солиштиришда ҳар 100 гектар ер ҳисобига етиштирилган махсулотларнинг материал миқдорини бир-бирига таққослаш кенг қўлланилади. Шунингдек бу усулни бошқа маҳсулотнинг етиштирилиши ва шу билан бир қаторда ялпи маҳсулотнинг хажмини ҳисобга олган ҳолда ҳам қўллаш мумкин.  

Табиий ва иқтисодий шарт-шароитлари бир хил бўлган ва бир хил тармоқ билан  шуғулланаётган хўжаликлар қарийб бир хил миқдорда  маҳсулот етиштира олиш имкониятига эгадирлар.
Ялпи чорвачилик махсулоти етиштиришни кўпайтиришда Ўзбекистон шароитида фермер хўжалик ишчи ва хизматчиларининг шахсий ёрдамчи хўжаликлари катта ўрин тутади. Хукумат қарорига биноан мехнаткашларнинг шахсий эхтиёжидаги қорамолларни сақлашни чеклаш бекор қилинди. Бу фермер хўжалик ишчи-хизматчилари шахсий хўжалигидаги сигирлар туёғини кўпайтириш учун катта имкониятлар очиб берди.
Сут етиштиришда  поданинг  структураси, яъни сигирлар  ва бошқа ҳайвонлар  подасининг нисбати муҳим роль ўйнайди.

Қишлоқ хўжалик ишлаб чиқаришининг муҳим тармоғи бўлган сутчиликни ривожлантириш учун  энг аввало чорванинг  туёғини максимал даражада кўпайтириш, поданинг структурасини  яхшилаш талаб этилади.
Шуни хисобга олиб Ўзбекистон чорвадорлари хукумат  раҳбарлигида  ички резервлардан фойдаланган холда чорвачиликни  тараққий эттириш борасида ибратли ишларни амалга  оширмоқдалар.

Сўнги йиллар ичида республика жамоат хўжаликларида  қорамоллар, шу жумладан сигирлар сони бўйича катта ўзгаришлар содир бўлди.
Сигирлар туёғини кўпайтиришнинг катта резервлари мавжуд, аммо ундан етарли даражада фойдаланилаяпти, деб бўлмайди. 

Юқоридагилардан маълум бўляптики, подадаги  сигирлар сони ялпи товар  махсулот ишлаб чиқаришни, шунингдек такрор ишлаб чиқариш ва унинг даражасини  белгилайди. Пода структурасида сигирлар салмоғининг ошиб бориши нафақат подани ёш бузоқлар билан тўлдириб туриши, балки гўшт учун боқиладиган бузоқ  ва таналар салмоғини  ҳам оширади. Пода структурасида гўшт-сут  етиштириш мақсадида боқилаётган сигирлар сони 35 %, сут учун 50%ни ташкил  қилиши лозим.
Пода структурасидаги сигирлар салмоғининг ўсиб бориши гўшт-сут махсулотларини етиштиришда энг асосий резервлардан бири ҳисобланади.
Шу билан бир қаторда, сигирлар махсулдорлигини ошириш ҳам ҳар бир центнер сут ва мол гўшти етиштириш учун кетадиган сарф-харажатларни камайтиришининг энг мухим шартидир. Маълумки, одатда қанчалик кўп сут соғиб олинса, маҳсулот  кўпаяди. Ҳар бир центнер  сут ва гўштнинг таннархи арзонга тушади.
Сигирлардан сут соғиб олишнинг энг мухим шартларидан бири чорвачилик  фермаларида соғишни тўғри ташкил этиш ва бу борадаги режаларнинг бажарилишини мунтазам кузатиб боришдан иборат. Бу тадбирларнинг амалга ошириши ҳар бир хўжаликда ишчи кунини тўғри  тақсим қилиш соғиб олинадиган  сут миқдорини кўпайтириш учун қулай  имкониятлар яратиб беради.
Етарли даражада маҳсулот ишлаб чиқариш хўжаликни интенсив юритишнинг асосий кўрсатгичлари ҳисобланади.
Сут соғиб олиш мавсумий характерда эга.Шунинг учун ҳам сут саноати корхоналарини мунтазам равишда сут маҳсулотлари билан таъминлаб туриш халк хўжалигида алоҳида касб этади.Шунинг учун сут соғиб олинса, мавсумийликка барҳам бериб, бузоқ олишда режалаштирилган даражада бузоқ олишга эришган тақдирдагина ойлик сут соғиб олишлар ўртасидаги номутаносибликка чек қўйиш мумкин.
Шу билан бир қаторда фермер хўжаликларида баъзи етишмовчиликлар ҳам содир бўлди. Кўпчилик хўжаликларда белгиланган зооветеринария тадбирлари тўла амалга оширилмайди, она сигирлар сони кўпайтирилмади. Ёш молларни наслга қолдириш кескин камайиб кетди. Баъзи бир чорва мутахассислари  жамоат чорвадорлигини юксалтириш учун астойдил жон куйдириб ишламайдилар.
1.2. Мустахкам ем-хашак базаси чорва махсулотлари олишнинг мухим омили.
Қадимги маълумки, етарли даражада ем-хашак ва концентрат озиқ жамғармасдан  туриб, чорвачиликни муваффақиятли  ривожлантириб бўлмайди.  Айниқса,  Ўзбекистон республикаси  фермер  хўжаликларида бусиз  мутлақо мумкин эмас. Шунинг учун  ҳам  чорва  озиғи жамғариш  ва уни  ташкил  қилишда мавжуд ички ва ташқи резервлардан  иложи борича  кенгроқ фойдаланиш керак.
Чорванинг мустаҳкам  озиқ базасини яратиш чорва  маҳсулдорлигини  оширишда  асосий  олимлардан бири бўлиб, хизмат қилади. Бу вазифани амалга  ошириш учун фермер  хўжаликларида  чорванинг  озиқ базасини шу даражада  кўпайтириш ва мустаҳкамлаш лозимки, токи у жамоат  чорвачилигигина эмас, балки  фермер хўжаликларида  хизмат қилаётган ходимларнинг шахсий ҳайвонларини  ҳам  тўла  таъминлай  олиши керак. Бу масалани  ижобий ҳал  этиш учун  республика  бўйича  ҳар 100 гектар  экинзор ҳисобига  ҳар 100 гектар  экинзор ҳисобига  етиштириладиган озиқни  3-3,5 марта  кўпайтириш  керак бўлади. Бунинг учун қишлоқ меҳнаткашлари, жумладан, чорвадорлар экин майдонлари структурасини  қайта кўриб чиқишлари ва озиқнинг ҳар хил турларини кўпайтиришлари зарур.
Сўнги йиллар ичида  янгидан суғориладиган  ерларнинг  қишлоқ хўжалиги  оборотига  киритилиши экин майдонлари  структурасини  тубдан ўзгартириш имконини бермоқда. Ернинг  унумдорлиги  ошмоқда ва қишлоқ хўжалиги  янада  комплекс  тараққий  этаяпти. Асосий тармоқ  пахтачиликни чорвачилик билан ва бошқа ёрдамчи  соҳалар билан қўшиб олиб бориш эса ўзининг  ажойиб самараларини бермоқда.
Юқорида таъкидланганидек, республика  фермер хўжаликлари чорвачилик  маҳсулотлари етиштиришни кўпайтириш ва чорванинг озиқ-базасини мустаҳкамлаш учун ҳосилдорликни  оширишнинг  ягона манбаи бўлмиш ўт далали алмашиб экишни  кенг жорий  этишлари лозим.
Ана шундагина чорванинг мустаҳкам  озиқ базаси яратилади. Ижтимоий меҳнат унумдорлиги юқори бўлади.
Шуни алоҳида уқтириб ўтиш керакки, экинлар структураси фермерларнинг табиий-иқтисодий  шарт-шароитлари  ҳисобга олинган ва қишлоқ хўжалиги маҳсулотлари етиштиришнинг  давлат  режаларининг  бажарилиши кўзга тутилган ҳолда белгиланади.
Экин экишнинг тан олинган муайян структурасини  қўлланиши барча қишлоқ хўжалиги экинлари ҳосилдорлигини ошириш имконини беради.

Сутчилик йўналишда ривож топган ғаллачилик ва сабзавотчилик хўжаликларида  чорвачилик фермалари  атрофида  ширали озиқ экинлари ва қўшимча  озиқбоп кўк ўтларни алмашлаб экиш схемаси  хўжаликнинг  тупроқ  иқлим шароити ҳисобга олинган ҳолда белгиланиши керак. Хўжаликда экиладиган озиқнинг  турига қараб беш далали  ёки олти далали  экиш схемаси қўлланиши мумкин.
Фермер хўжаликларнинг  асосий тармоғини  деҳқончилик ва чорвачилик  билан рационал  қўшиб ривожлантиришда хўжалик экин майдонларининг  оптимал  структурасини белгилаб олиш муҳим аҳамиятга эга. Пахтачилик хўжаликларининг  экин майдонлари структурасида  72-73 % майдонни ғўза, 15-16 % майдонни беда,  8-9 % майдонни маккажўхори ёки оқ жўхори, 3 % майдонни  илдиз мевали  ўсимликлар, сабзавот  ва полиз экинлари эгаллаши керак. Бу пахтачиликнинг ҳам, чорвачиликнинг  ҳам  тез суръатлар  билан тараққий  этишини белгилайди.
Маълумки, қишлоқ хўжалиги ҳайвонларининг  озуқа бўлган  эхтиёжини  баҳолашда озиқ  бирлиги асосий ўлчов  бўлиб, хизмат қилади. Чунончи, сифати ўртача бўлган бир килограмм арпанинг  тўйимлилиги  озиқ  бирлиги  сифатида  қабул қилинган.
Шунинг учун ҳам мол емиши таркибида  маълум даражадаги  озиқ бирлиги – тўла  қимматли протеин, фосфор, кальций, каротин ва бошқа  ҳазм бўлувчи  моддалар бўлиши керак. Озиқнинг қиммати унинг хилма-хиллигига боғлиқ.
Ғаллачилик хўжаликларининг  озиқ базасини  мустаҳкамлашда беда ва табиий озиқбоп  экинлардан  ёзги  ва қишки яйловлардан рационал  фойдаланиш, озиқ етиштиришнинг  янги резервларини  қидириб топи шва озиқ  балансини тўғри тузиш алоҳида  ўрин тутади.
Чорва озиғини  кўпайтириш  ва сифатини яхшилашда дон экинлари ўстиришнинг аҳамияти ғоят каттадир. Дон энг яхши  концентрат озиқ ҳисобланади. Дончилик қишлоқ хўжалиги  ишлаб чиқаришининг, айниқса  унинг  муҳим соҳаси  бўлган чорвачиликнинг  асосий негизидир.
Дон етиштиришни кўпайтирмасдан ва унинг  майдонларини  кенгайтирмасдан  туриб, мол гўшти, чўчқа гўшти  парранда гўшти, тухум, сут ва бошқа шунга ўхшаш  қимматбаҳо чорвачилик  маҳсулотлари  ишлаб чиқаришни кўпайтириш асло мумкин эмас.
Чорвачиликни юксалтириш учун ширали  озиқбоп  экинлар экиш  ва улардан  силос  тайёрлаш муҳим аҳамиятга эга. Кўпчилик илғор хўжаликларнинг тажрибалари кўрсатишича, ширали  озиқлардан кенг  фойдаланилса, сут ва бошқа  чорвачилик  маҳсулотлари  етиштиришда  юқори натижаларига эришиш мумкин.
Қатор хўжаликларда  маккажўхори ҳосилдорлигининг паст бўлишига агротехника  тадбирларининг  ўз вақтида ўтказилмаётганлиги  сабаб бўлмоқда. Ўсув даврида  маккажўхори қатор  ораларига  сифатсиз ишлов берилиши ва бу тадбирларни  ўз вақтида  амалга оширилмаслиги натижасида маккажўхорининг  уруғлик навлари  сорти ҳам пасайиб кетди.
Илғор тажриба ва фан ютуқларига суяниб, агротехника тадбирларини оғишмай амалга оширадиган хўжалик  об-ҳавонинг қандай  келишидан қатъий назар ҳамиша ютиб чиқади.
Республиканинг қатор фермер хўжаликларида чорва озуғи тайёрлашда  илғор тажриба ва фан ютуқларидан  етарлича фойдаланмаяптилар.

Шу сабабдан бу хўжаликларда ем-хашак  экинларидан ҳануз кам ҳосил олинаётир. 

Очиқ экинлари ҳосилдорлиги кўп жиҳатдан  ерни ишлашга, минерал ва маҳаллий  ўғитлардан тўғри ва самарали фойдаланишга, ҳосилни ўз вақтида ўриб-йиғиб олишга боғлиқ. Баъзи фермер хўжаликларида  минерал ва органик ўғитларни қўлланишда камчиликларга  йўл қўйилмоқда. Ўғитлар қишлоқ хўжалик  экинларининг ва ернинг талабини ҳисобга олмаган ҳолда  солинаяпти. Ундан ўз вақтида  рационал  фойдаланилмаётир.

Ҳозирги пайтда озиқ базасини мустаҳкамлашнинг  асосий олимларидан  бири – кўкат озиқ  етиштириш эканлигини ҳеч қачон унутмаслигимиз керак. Кўкат озиқ етиштирмасдан  туриб, сифатли  ва мўл-кўл  чорвачилик  маҳсулотлари етиштириб бўлмайди. Ўтлардан ва яйловлардан  сервитамин озиқбоп  кўкатлар  билан озиқланган молларнинг  маҳсулдорлиги юқори бўлади, нормал семиради, улар истеъмол  қилган озиқнинг таннархи  арзонга тушади.

Илғор тажриба ва ҳисоб-китобларнинг  кўрсатишича  сигирларни  молхоналарда  ва яйловларда  ўт билан  озиқлантирилганда (қўшимча концентрат озиқсиз) суткасига 20 килограмм сут соғиб олиш мумкин. Бузоқ ва таналар шу тариқа  ўтлатилганда  эса, улар  суткасига 900-1000 граммгача  семиради. Кўкат  озиқ барча  турдаги  ҳайвонлар учун ғоят  фойдали. У чорва маҳсулдорлигини ошириш билан бир қаторда  ҳайвон организмини мустаҳкамлайди, йил бўйи  бир текисликда чорвачилик  маҳсулотлари етиштириш имконини беради.
Кўпчилик хўжаликларда  маккажўхоридан думбул даврида  ўтган йилги ва кўп йиллик  озиқбоп ўтлардан, бир йиллик ўсимликлардан кўкат озиқ сифатида  фойдаланиб келинмоқда.
Чорва озиғини  мустаҳкамлашда  ва уни кескин кўпайтиришда моллар озиқ-рационини  ширали ва концентрат озиқлар билан бойитишда маккажўхорининг  аҳамиятини ғоят каттадир.Маккажўхорига  ишлов беришда механизация  кенг қўлланилса, унинг дон ва кўкат  озиғи жуда  арзонга тушади. Маккажухори, айниқса, думбул даврида ҳар гектар  ер ҳисобига  кўп озиқ бирлиги беради.
Дуккакли ва бошоқли экинлар кўкати  ҳам кўпгина  хусусиятлари  билан кўп  йиллик кўкат озиқларга  яқин туради. Бу экинларни  бутун  ўсув даври  мобайнида молларга ўриб  едириш, сут ва гўшт маҳсулдорлигини  бирмунча  ошириш мумкин. Энг муҳими бу экинлар молларни  ёзги оғилхоналарда асраб боқилганда яхши самара беради.
Чорвачиликнинг  мустахкам озуқа базасини  яратишда табиий ўтлоқ ва яйловлар  катта роль ўйнайди. Ўзбекистон республикаси  ва қашқадарё вилояти  фермер хўжаликларида хозирги пайтда  молларни боқишнинг комбинациялашган  системаси – қишда  молхонада, ёзда яйловларда  боқиш кенг қўлланилмоқда.
Шубҳасизки, бу тадбирни  амалга  ошириш табиий ўтлар қай даражада сийрак  ёки қалин ўсганлигига боғлиқ.

Озиқни вақтида ва қисқа муддатда  ўриб олиш, унинг сифатини яхшилаш ва ҳосилдорлигини оширишда муҳим аҳамият касб этади.

Молларни озиқ билан тўла таъминлаш мақсадида хўжаликларда озиқ учун яроқли бўлган ўсимликларнинг чиқиндиларидан  (похол, тўпон, поя) шунингдек озиқ-овқат  саноати чиқиндиларидан  кенг фойдаланиш керак.
Озиқ базаси барпо этиш ҳар бир хўжаликда  аниқ ишлаб чиқариш режаси асосида олиб борилади.
1.3. Чорвачилик сифатини яхшилаш ва махсулотни

кўпайтиришнинг аҳамияти.

Чорвачилик махсулотлари етиштиришни кўпайтириш кўп жиҳатдан подадаги моллар ва паррандалар  составининг  сифати  ва кенгайтирилган  такрор ишлаб чиқаришни  тўғри ташкил этишга боғлиқ.


Республика ва Қашқадарё  вилояти фермер хўжаликларида  чорвачилик  фермалари  ва комплексларининг бош вазифаси чорвачилик  маҳсулотлари  етиштиришни  кўпайтириш  билан бир қаторда  унинг  таннархини  арзонлаштиришдан иборатдир. Чорвачилик маҳсулотларининг кўпайишига эса, одатда пода структурасидаги  сифат ўзгаришлари таъсир этади.


Ҳар бир хўжаликда, одатда молларнинг бир қисми ҳар йили гўшт  тайёрлаш режаларини  бажариш мақсадида, қарилиги ва яроқсизлиги ҳамда бошқа сабабларга кўра оборотдан чиқариб юборилади. 
Шу билан бир қаторда аҳолидан сотиб олинган моллар ва улардан олинган  насл ҳисобига  моллар  сифати яхшилана боради. Зотсиз моллар зотдор моллар паст навли моллар билан биринчи ва элита навли  моллар билан алмаштирилади.

Молларнинг ўртача тирик  вазни  кўпайтирилади, каммаҳсул қорамол  ва қўй-эчкилар  маҳсулдор зотлар билан алмаштирилади.


Хўжаликларда чорва моллар  туёғини  кўпайтиришни  тўғри ва оқилона  ташкил қилиш учун барча сигир ғунажинларни  ва бошқа  молларни  қочиришни  таъминлаш, сигир ва ғунажинларни қисир қолишига, мол ва паррандаларнинг  нобуд бўлишига  йўл қўймаслик, бузоқларни  тўғри парвариш қилиш, умумий  сигирлар туёғини  кўпайтирадиган пода структурасини  вужудга келтириш ва зотдор  қорамоллар  сонини тинмай ошира бориш лозим.

Ҳозир Ўзбекистондаги кўпгина фермер хўжаликларида  мавжуд жайдари моллардан  йилига ўртача 800-850 килограммдан сут соғиб олинмоқда. Шунинг учун ҳам жайдари молларни гўштдорлик  хусусиятига эга бўлган зотли буқалар билан чатиштириш мақсадга мувофиқдир.

Молларнинг зот составини яхшилаш мақсадида Ўзбекистонга бошқа республикалардан кўплаб зотдор моллар келтириб турилади. Бу борадаги ишлар фермер хўжаликларида  мустақилликнинг дастлабки  йиллариданоқ бошланган эди.


Лекин ўша пайтларда  бошқа республикалардан келтирилган молларнинг аксар қисми даволаш ва профилактик  тадбирларнинг  етарли даражада  амалга  оширилмаслиги натижасида  нобуд  бўлиб кетди, наслчилик соҳасида жиддий ўзгаришлар  содир бўлмади.

Сермаҳсул зотларни бир-бири  билан чатиштириш Ўзбекистонда  моллар туёғини  кўпайтиришнинг асосий методига  айланган. Кейинги йиллар ичида республикамизда  Болтиқ бўйидан, Волгоград ва Европанинг  бошқа жойларидан юзлаб зотли моллар келтирилди. Шу туфайли республика  наслчилик  фонди анча кенгайди.

Шуни қайд қилиш лозимки, 2010-2011 йилда, Қашқадарё  вилояти  фермер хўжаликларида  олиб борган  кузатишларимиз шуни кўрсатди. Президентимиз  И.А.Каримов ташаббуси  билан, республикамизнинг  барча вилоятлари  кўпгина серсут, гўштдор, зотлар турли  чет эллардан келтирилиб ўстирилмоқда. 
Биргина Жанубий регион ҳисобланган  Қашқадарё вилоятининг фермер хўжаликларида қарийб 2000 дан ортиқ турли хилдаги қорамол  зотлари келтирилди. 
Масалан, 1423 бош Украинадан (Қизил чўл, Қора-ола) 547 бош Польша республикасидан  келтирилган Гольштинофриз зоти Қарши туман И.Бозоров фермер хўжалигида жуда яхши мослашиб сифатли маҳсулот бермоқда.

Худди шунингдек четдан  Қашқадарёнинг  кўпгина фермер хўжаликларига келтирилган Гольштинофриз, Қизил чўл, Қора-ола ва Бушиев зотлари бизнинг шароитимизда жуда яхши иқлимлашиб, 25-30 метр атрофида сут бермоқда.

Баъзи хўжаликларда маҳаллий шарт-шароитга  моллар турли хил йўналишларда гўшт етиштириш, сут ва гўшт-сут тайёрлаш мақсадларида ўстирилмоқдаги, бу чорвачиликда наслчилик ишларини самарали олиб боришга тўсқинлик қилмоқда.

Шундай қилиб, сут-товар фермаларининг  асосий  вазифаси сут етиштиришни кўпайтиришдан ва маҳсулот бирлигига  сарфланаётган  харажатларни қисқартиришдан иборатдир. Чунончи, ёш қора молларни ўстириш йўли билан чорванинг туёғини  кўпайтириш бунинг энг муҳим, шарти ҳисобланади.

Қишлоқ хўжалик  ҳайвонлари маҳсулот олиш мақсадида  кўпайтирилади. Ҳайвонларнниг маҳсулдорлигини  маълум даражада экстеръерига қараб аниқласа бўлади, бироқ  маҳсулдорликни  бевосита  ҳисоб юритиш  йўли билан аниқ  белгилаш мумкин. 
Боқиш ва асрашга  нисбатан кам маблағ  сарфланган ҳолда  кўп маҳсулот берадиган,  яъни  энг арзон маҳсулот  олинадиган  ҳайвонлар урчитиш  жуда фойдали ҳисобланади. Ана шу   ҳайвонлар кейинчалик  кўпайтириш  учун наслчиликда  қолдирилади. 
Маҳсулоти кам, асраш ва боқиш учун қилинадиган  сарф харажатни унча қоплай олмайдиган ёки бутунлай  қопламайдиган ҳайвонлар гўштга топшириб юборилади.

Қишлоқ хўжалиги ҳайвонларининг  маҳсулдор  бўлиши, асосан, уларни  боқиш, асраш шароитига  ҳамда  ирсиятга  боғлиқдир. Ҳайвонлар яхши озиқлар билан тўйдириб боқилганда уларнинг маҳсулдорлиги сифати ёмон озиқлар  бериб ва унча  тўйдирмай боқилгандагига қараганда  анчагина  юқори бўлиши аниқланган.

Ҳайвонлар яхши  озиқлар билан тўйдириб боқилганда уларнинг ҳаётини  сақлаш учун нисбатан  кам ем-хашак сарфланади, ем-хашакнинг  кўп қисми  маҳсулот –сут, гўшт  қилишга  кетади, моллар озиқнинг кўп қисми ҳайвон ҳаётини  сақлаш  учун  сарфланиб, фақат  жуда  оз қисми маҳсулот  ҳосил қилишга  кетади.

Бунинг натижасида ҳайвонлар тўйдириб боқилганда кўп маҳсулот олинади ва моллар тўйдириб боқилмагандагига  қараганда  у арзонга  тушади.

II БОБ. ҚАШҚАДАРЁ ВИЛОЯТИДА ЧЕТДАН КЕЛТИРИЛГАН ЙИРИК ШОХЛИ МОЛЛАРНИ МОСЛАШТИРИШ НАТИЖАЛАРИ ВА ИСТИҚБОЛЛАРИ.


Республикамиз иқлим шароити қишлоқ хўжалиги экинлари, жумладан, пахта ўстиришга ғоят қулайлиги, энергетика ресурслари турли хил химиявий  хом-ашё, рангли  ва кимё  металлар, меҳнат ресурслари  билан тўла таъминланганлиги жиҳатидан ҳам диққатга сазовордир.э

Ишлаб чиқариш кучларидан ишлаб чиқариш ва табиий  шарт-шароитлардан, меҳнат ресурсларидан  тўла ва самарали фойдаланиш республика  қишлоқ  хўжалигини рационал  ихтисослаштириш ва комплекс  ривожлантиришнинг асосий негизини ташкил этади.

Ўзбекистонда аҳоли тиғиз  жойлашган. Пахтачилик ва чорвачиликни ривожлантиришда бу мўл меҳнат ресурсларидан  янада самаралироқ  фойдаланиш лозим.


Шуни таъкидлаш керакки, сўнгги йиллар ичида республика  фермер хўжаликларида  аҳоли жон  боши ҳсобига қишлоқ  хўжалик маҳсулотлари етиштириш сезиларли даражада кўпайди.

2.1. Қишлоқ хўжалиги ишлаб чиқаришида
интинсивлашнинг самарадорлиги

Қишлоқ  хўжалигини  интенсивлаштириш вазифасини амалга ошириш ижтимоий  ишлаб чиқаришнинг турли фермалари билан боғлиқ ҳолда кечади.


Чорва молларини турли  хил сифатли  озиқлар билан таъминлаш чорвачиликни  интенсив  ривожлантиришнинг  муҳим шарти  ҳисобланади. Лекин кўпчилик хўжаликлар  чорва моллар маҳсулдорлигини  оширувчи  ва етиштирилаётган  маҳсулот таннархини  арзонлаштирувчи  оқсил ва витаминга  бой озиқлар жамғаришга  кам эътибор бераётирлар.

Фермер хўжаликларда ёш қорамолларни, қўй ва паррандаларни  парвариш қилишда антибиотикларни кенг қўллаш айниқса муҳим аҳамият касб этади. Илмий муассасаларнинг маълумотларига  қараганда, бу фермер хўжаликларда  бузоқларни  касалликдан сақлашда ва вазнини оширишда  жуда қўл  келади. Ҳар хил антибиотик  ва биоген препаратларни  қўллаш молларни тез семиртиради, сут ва гўшт маҳсулдорлигини оширади.

Молларни молхонада асрашда  биноларни  турли хил заҳарли химикатлар  билан дизенфекция  қилиш, айниқса ўзги даврда молларни ҳар хил касалликлардан  сақловчи химиявий препаратлар  билан эмлаш  уларнинг туёқ  сонини кўпайтиришда  муҳим роль ўйнайди. Бинобарин, зооветеринария ва химия фани чорвачиликда  химиявий методларни кенг қўлланиш имконини бермоқда.

Қишлоқ хўжалик  маҳсулотлари етиштиришнинг интенсивлик  даражасини тўғри белгилаш учун  энг аввало  фермер хўжаликларнинг  маълум давр  мобайнидаги фаолиятини, амалга оширилаётган  иқтисодий  тадбирларнинг самарадорлиги ва ишлаб чиқаришнинг рентабеллигини  аниқлаш зарур.


Республика фермер хўжаликларида  деҳқончилик ва чорвачиликни  ирга қўшиб олиб бори шва интенсив  ривожлантириш борасида  қатор муваффақиятларга эришилди.
 Чорва молларининг маҳсулдорлиги ошди, гўшт ва сут маҳсулотлари  етиштириш анча  кўпайди. Айниқса, хўжаликни иқтисодий  жиҳатдан тўғри  бошқариш туфайли ишлаб чиқаришнинг  турли тармоқларидан  кўплаб даромад олинмоқда.

Чорвачиликда интенсивлаштириш пода структурасини  тиғизлиги ва сифати билан характерланади. Шунинг учун чорвачиликдаги бош вазифа – ҳар 100 бош сигирдан  100 бош бузоқ олишни  таъминлашдан иборат.


Юқоридагилардан маълум бўляптики, фермер хўжаликларида  қўшимча харажатлар ишлаб чиқариш фондларини кенгайтириш иқтисодий жиҳатдан юксак самара бермоқда.
2.2. Сунъий уруғлантириш наслдор молларни кўпайтириш учун энг яхши омиллардан биридир.

Чорвачилик соҳаси тараққиёти нафақат мол бош сони, балки наслдорлик ва сермаҳсуллик билан ҳам белгиланади. Хусусан қорамолларни кўпайтиришда айнан шу жиҳатларнинг устун қўйилиши бежизга эмас. Зеро насл сифати яхшилана боргани сайин мутаносиб равишда маҳсулдорлик  ҳам ошиб боради. Шундай экан қорамолчиликни  ривожлантириш масаласига анна шу нуқтаи назар билан ёндашиш мақсадга мувофиқ.


Хўш, вилоятимизда бу борадаги аҳвол қандай?

Тан олиш керак, кейинги йилларда воҳамизда  йирик шохли чорва моллари наслдорлигини яхшилаш мақсадида  олиб борилаётган ҳаракатлар  бироз сезила бошлади. Ўтган йилда ҳудудга хориждан 122 бош наслдор ғунажин келтирилганини ана шу фикримизнинг амалий  исботи сифатида  қайд этишимиз мумкин.


Бундан ташқари малумотларга  кўра, жорий йилда  ҳам  вилоятимизга  сермаҳсул  зотларга мансуб жами 1880 бош (1000 бош Белорусдан, 750 бош Украинадан, 130 бош Польшадан) қорамол  зотлари олиб келиш  режалаштирилиб, бу борадаги ҳаракатлар бошланган экан.


Шу ўринда таъкидлаб ўтиш жоизки,  воҳамизга четдан зотдор қорамоллар олиб келиниши ҳудудда йирик шохли чорва молларининг  насл сифатини  яхшилашга  қаратилган муҳимтадбир ва бу, албатта аста-секин ўз самарасини  кўрсатишига шубҳа йўқ.


Лекин, бунинг учун жуда йирик миқдорда маблағ сарфлашга тўғри келаётгани наслдор  қорамолларни кўпайтириш борасида  ички имкониятларимизни  бир чамалаб, кўришга ундайди. Мисол учун ўтган  йилда воҳамизга  хориждан валюта  эвазига  келтирилган  сермаҳсул  зотларга  мансуб ҳар бир ғунажиннинг нархи мамлакатимиз  миллий пул бирлигига  чаққанда, тахминан  4 миллион сўмдан ошиққа  тушган. Очиғини  айтсак, ўзимизда бунча пулга  бозорнниг 2-3 бош энг сара, керак бўлса, ўша чет  элникидан  қолишмайдиган қорамолини сотиб олиш мумкин эди.

Мутахассисларнинг фикрича вилоятимизда йирик шохли чорва молларининг  насл сифатини  яхшилаш учун  энг арзон тушадиган  ва самарали, шунингдек, ортиқча валюта сарфлашни  талаб этмайдиган усул  бу – қорамолларни зотдор буқалардан олинган уруғ воситасида сунъий уруғлантиришни кенг йўлга қўйишдир.

Ҳозирда воҳамизда бевосита қорамолларни сунъий  уруғлантириш  билан шуғулланадиган 29 та пункт фаолият кўрсатаяпти, - дейди вилоят ветеринария  бошқармаси бошлиғи Нодир Имомов. Бундан ташқари  жойларда  ташкил этилган 243 та зооветеринария  шохобчаларимизнинг  183 тасида  ҳам йирик  шохли  чорва молларини сунъий уруғлантириш учун барча шароитлар яратилиб, бу тадбир амалга оширилаяпти.

Демак, айни пайтда ҳам воҳамизда йирик шохли  чорва молларини  сунъий  уруғлантириш тадбирлари йўлга қўйилган. Бироқ  ҳали бундан  айтарли натижа  чиқаётгани сезилаётгани йўқ, чамамда.

Статистик маълумотларга эътибор қаратадиган бўлсак, вилоятимиздаги барча тоифадаги хўжаликларда  жами 773 минг бош атрофида йирик шохли чорва моли мавжуд. Шулардан 328 минг 500 бошини сигирлар ташкил этади.

Вилоят ветеринария  бошқармасининг маълумотига таяниб, айтадиган бўлсак, ўтган йилда воҳамиз бўйича бор-йўғи 5258 бош сиги рва қочириш ёшидаги ғунажинлар сунъий  йўл билан уруғлантирилибди. Бу ҳудудда  мавжуд  сигирларнинг атиги 1,6 фоизини ташкил этаяпти, холос. Нега? Балки йирик шохли чорва молларини сунъий уруғлантириш учун қўлланиладиган зотдор буқалар уруғини топиш масаласи мураккаб кечаётгандир?

Сунъий уруғлантириш пунктлари ва жойлардаги зооветеринария  шахобчалари буй ил биз билан 131367 доза зотдор буқаларнинг  уруғини олиш бўйича шартнома тузилган – дейди вилоят наслчилик бирлашмаси директории Аҳмед Шарипов. Ҳозирга қадар уларга талабга мувофиқ 8737 доза уруғ етказиб берилган ваш уни ҳам айтишим  керакки, биз қанча талаб бўлса, шунча миқдорда сунъий  қочириш учун мўлжалланган зотдор буқалар уруғини етказиб бериш имкониятига эгамиз.

Маълумотларга кўра вилоятимизга асосан  Қизил чўл, Голштинфриз, Швец зотига мансуб наслдор буқаларнинг уруғи келтириб тарқатилмоқда. Улар чуқур музлатилган ҳолатда бўлиб, сақлаш муддати чегараланмайди. Фақат эритиб қўйилмаса бас. Шу боис, уруғ солинган махсус идишлар ҳарорати суюқ азот ёрдамида  тегишли минус даражада тутиб туриларкан. Энг муҳими бу жараён электр энергияси билан боғлиқ эмас экан 

(1-2-расм).

1-расм. Бушиев зотли
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2-расм. Қора ола зоти

Кўриниб турибдики, вилоятимизда зотдор буқалар уруғини  топиш ва уни асраш бўйича  ҳеч қандай  муаммо йўқ. Унда вилоятимизда  қорамолларни  сунъий  уруғлантиришни кенг йўлга қўйишига нима халақит бераяпти?


Вохамизда мавжуд йирик шохли  чорва молларининг  94 фоизга  яқини, сигирлар ва қочириш ёшидаги  ғунажинларнинг  кўп қисми  аҳоли  қиссасига  тўғри келаётгани  боис  қорамолларни сунъий  уруғлантириш тадбирини  оммавийлаштириш бироз қийин кечаяпти. Улар ҳозича мазкур тадбирнинг  афзалликлари ҳақида  етарлича  маълумотга  эга эмаслар.


Ветеринар мутахассисларнинг  таъкидлашларича  йирик шохли  чорва моллари ҳеч қачон  оммавий  тарзда, яъни ҳаммаси аниқ бир мавсумда ёппасига  қўйикка келмайди. Қочишга мойиллик ҳолати уларнинг  ҳар бирида  турли вақтда  юзага келади. Шу боис  қорамолларни  сунъий уруғлантириш  тадбирига  доимо, йилнинг  қайси фасли  бўлишидан қатъий назар долзарб масала сифатида қаратилиши керак.

Бундан ташқари ҳамма сигирлар  ва қочириш ёшидаги  ғунажинларни сунъий уруғлантириб бўлмайди. Сунъий уруғлантириладиган  қорамолнинг  тирик вазни  350 килограммдан  450 килограммгача бўлиши талаб этилади. Чунки зотдор  буқа уруғи билан уруғлантирилган  сигирнинг  қорнидаги боласи туғилиш пайтида  45-55 килограмм оғирликка  эга бўлади ва талаб этилган вазнга  эга бўлмаган урғочи  қорамоллар бундай  йирик  бузоқни туға олмайди.

Ана шу фикрлардан келиб чиқиб, агар вилоятимиздаги мавжуд сигирларнинг учдан бир қисми, яъни   109 минг 500 боши сунъий уруғлантириш  учун қўйиладиган  талабларга  мос келади, деган тахминни илгари сурсак, бизда  шу йўл  билан йирик  шохли чорва моллари наслини  яхшилаш  борасидаги  имконият  қай даражада  эканлиги маълум бўлади.

Вилоятимизда 4-5 йил давомида  ана шунча миқдордаги  урғочи қорамоллардан сунъий уруғлантириш йўлибилан бузоқ олинса, ҳар ҳолда  унча кўп  бўлмаган муддатда  йирик шохли чорва  моллари наслини  яхшилаш бўйича айтарли  натижага  эришиш мумкин. Бу иш шу тарзда давом эттирилганда эса 10 йил ўтиб,  қорамоллар наслини нафақат  яхшилашга  балки тўлиқ янгилаб, сермаҳсул, бутунлай  соф зот  олишга  эришилади. Шунга яраша воҳамизда  гўшт, сут ишлаб чиқариш   ҳажми  ҳам юксалади. Бироқ ҳали бу ҳақда жиддий ўйлаб кўрилмаяпти, шекилли вилоятимизда  йирик шохли чорва моллари наслини яхшилаш  учун сунъий  қочириш усулидан кенг фойдаланиш масаласига  кўпам урғу берилаётгани йўқ.


Вилоятимизда сунъий уруғлантиришни кенг йўлга қўйиш орқали наслдор ва маҳсулдор  қорамоллар сонини кўпайтириш.


Маълумотларни қайд этилишича воҳамизда 16 та қорамол наслчилик хўжалиги фаолият кўрсатмоқда. Уларда йирик шохли чорва молларининг наслдор зотларини етиштириш  билан шуғулланилади ва мазкур хўжаликларда  селекция  ишларини ташкил этиш, хусусан сунъий уруғлантиришни амалга ошириш учун зарур шароитлар яратилган.

Аммо уларнинг барчасида ҳам мавжуд шароитлардан  унумли фойдаланилаётгани  йўқ. Ҳозирча наслчилик хўжаликларининг  фақат уч-тўрттасидагина  қорамолларни сунъий уруғлантириш орқали наслдор бузоқлар олиш яхши йўлга қўйилган, де байта оламиз.


Хуллас тўртта эчкидек келадиган қорамол сақлаганда кўра, битта зотдор сермаҳсул  йирик шохли  чорва моли боқиш афзал эканлигини  ҳамма аҳоли  ҳам, фермер ҳам, чорвадор ҳам  яхши билади. Битта сигирни сунъий уруғлантириш уруғ баҳоси ва мол докторининг  хизмат ҳақи билан биргаликда  кўпи билан 10000 сўмга тушаркан. Афсус бу нарсалардан кўпчилик  хабардор бўлмаса керак. Чунки, воҳамизда  қорамолларни сунъий қочиришнинг  афзалликлари ҳақида  бирон-бир ташкилот томонидан  қандайдир тарғибот ёки тушунтириш ишлари олиб борилаётганлиги умуман сезилмайди.

Айтишларича, чет элдан олиб келтирилган ҳар ўнта қорамолдан кўпи билан еттитаси воҳамиз иқлимига мослашиб кета оларкан.


Сунъий уруғлантириш йўлибилан вилоятимизда чорва моллари насл сифатини яхшилашнинг афзаллиги шундан кўринадики, ушбу усулда маҳаллий  сигирлардан  олинган зотдор қорамоллар туғилганиданоқ воҳамиз иқлимига тўла мослашган бўлади.


Умуман олганда, вилоятимизда  йирик шохли  чорва молларининг  наслини яхшилаш учун фақатгина  чет элдан  сермаҳсул зотларга  мансуб қорамолларни олиб келишгагина эмас, сунъий уруғлантириш кенг йўлга қўйишга  ҳам жиддий  эътибор қаратилса, кўзланган натижага тезроқ эришилади.

Қишлоқ хўжалиги ҳайвонларининг  сепрпуштлилиги  уларнинг маҳсулдорлигини  кўп даражада  белгиловчи  муҳим сифати ҳисобланади.

Серпуштлилик ҳайвонларнинг ирсий хусусиятларига, зотига ва боқиш ҳамда асраш шароитига боғлиқ.


Қишлоқ хўжалиги ҳайвонларининг  серпуштлилигини ошириш учун ҳаммадан аввал эркак ва урғочи ҳайвонлар  соғлом, яхши семирган бўлиши, витаминларга  бой, мўл озиқ билан боқилиши керак. Ана шундай қилинганда  жинсий ҳужайралар  ўз вақтида пайдо бўлади ва ҳайвонлар қочирилганда  нормал равишда уруғланади. Ҳайвонларни  қишда очиқ ҳавога чиқариш ва ёзда яйловда  боқиш улар серпуштлилигини оширишнинг  зарур шартларидан ҳисобланади.

Ташқи муҳит таъсири қанчалик  тўлиқ ҳисобга олинса, сунъий  танлашнинг  самараси  шунчалик  кўп бўлади.  Ҳайвонларнинг яшаш шароити  ҳисобга олинмаса янги зот етиштиришга уриниш  ҳеч қандай  натижа  бермайди. Муҳит айни  жойда яшовчи ҳайвонларда  ўз таъсирини  қолдиради.

Чорвачилик практикаси  танлаш ишини  муваффақиятли  равишда  олиб бориш  учун  ҳайвонларни  катта группалар қилиб урчитиш  зарур эканлигини  аллақачонлар  ҳисобга  олган. 
Ана шу мақсадда  қадимги  вақтларда  чорвачиларнинг ҳар хил  бирлашмалари  ёки жамиятлари тузилар эди, наслчилик  дафтарлари ҳам ана шу  асосда вужудга келган, бундай  дафтарлар  илгари  чорвачиларни бирлаштириш формаси  бўлган  мамлакатимизда наслчилик  ишининг  муваффақиятли равишда  боришида  имкон берувчи  энг муҳим фактор  йирик фермер  хўжаликларнинг  ташкил қилишини, шунингдек зотли моллар етиштириб, тарқатадиган  давлат  хўжаликларига қарашли наслчилик  хўжаликларининг махсус бирлашмалари ҳамда наслчилик  ишлари ва ҳайвонларни  сунъий  уруғлантириш давлат станцияларининг барпо этилишидир, чунки ана шу  жойларда  танлаш учун янги техникадан ва энг яхши наслдор  ҳайвонлардан кенг фойдаланиш имконияти мавжуд.


Экстерьерни  баҳолашда фақат гавда шаклларининг келишганлиги ва ҳеч қандай  нуқсон йўқлиги нуқтаи назаридан қараш эмас, балки тана тузилиши  типи ҳамда унинг фермер  хўжаликда қабул қилинган йўналишига мувофиқ  келиши  нуқтаи  назаридан  ҳам ёндашиш  керак. Масалан, ажойиб, тана  тузилиши швец  зот иккита    буқадан бири – нурмис лақабли буқанинг гавдаси чўзиқ, енгил ва серсут-гўштдор типга  кириши ўзидан кўриниб турарди. Иккинчиси – Миссурик лақабли буқа эса анчагина хипча  бўйи  калта ва гўштдор – серсут типни ифодалар эди.

Ҳайвонларни танлашда типии хўжалик йўналишига мувофиқ  келадиган, айни ҳолда  серсут ёки гўштдор – серсут  йўналишда  бўлган насл  олинадиган  эркак  ҳайвон жуда қимматли  ҳисобланади.

Насл олинадиган  эркак ҳайвон бир хил сигирлар  билан жуфтлашган  яхши авлод бериш бошқа  сигирлар билан жуфтлашган  эса  кам маҳсул  авлод қолдириш ҳоллари уни умуман эмас, балки  маълум тип ҳайвонлар  билан жуфтлашганда  берадиган авлодга қараб, баҳолашга  мажбур  этади,бундай  баҳолаш мазкур  насл олинадиган  эркак  ҳайвондан кейинчалик  қандай сигирларни қочиришда фойдаланиш кераклигини  кўрсатиб бериши лозим.

III БОБ. БУЗОҚЛАРНИ САНОАТ АСОСИДА ЎСТИРИШ,
БОҚИШ, МОЛ ГЎШТИ ВА СУТ МАҲСУЛОТЛАРИНИ ИШЛАБ ЧИҚАРИШ ҲАМДА ИККИ ҚАНОТЛИ ЗАРАРКУНАНДАЛАРДАН ҲИМОЯ ҚИЛИШ

Чорвачиликни маҳсулотлари  ишлаб чиқаришни саноат негизига  кўчириш ишлаб чиқаришни интенсивлаштириш ва концентрациялаш орқали  амалга оширилади.

Ҳозирги замон зоотехника  фани ва илғор  хўжалкиларнинг  иш тажрибаси шуни кўрсатмоқдаки, бузоқларни ўстириш ва бўрдоқига  боқиш йўли билан  ҳар қандай  фермер – хўжаликларда  ҳам  чорвачилик  сезиларли  даражада кўпайтириш  мумкин.

Бузоқларни ўстириш  ва бўрдоқига боқиш бўйича  ихтисослашган фермер хўжаликларида  бўрдоқичилик  фермалари  ташкил қилиш ҳар бир туманда  гўшт етиштиршни кўпайтириш имконини  беради.


Ҳозирги пайтда республикадаги  ҳамма туманларда  ҳам фемерлар  аро ихтисослаштирилган  фермалар қурилиб, ишга туширилмоқда.


Бу фермаларнинг кўпчилигида  юксак ишлаб чиқариш натижаларига эришилаётир.


Шуни айтиш керакки, баъзи туманларда  фермерлар аро бўрдоқичилик  фермалари ташкил этишда  ҳануз жиддий камчилик  ва нуқсонларга  йўл қўйиб келинаётир.

Шу мақсадда ташкил қилинган фермаларнинг аксарияти  майда, кам ихтисослаштирилган моддий-техника  базаси кучсиз, режалаштириш ва бошқариш ишлари  ҳаддан ташқари  бўшаштириб юборилган. Баъзи фермалар  ширали ва дағал озиқ етиштириш учун суғориладиган  ерларга  эга бўлмаганлиги туфайли  бузоқларни  ўстириш ва бўрдоқига боқишни  талаблар даражасида  ташкил қила олмаётирлар ва гўшт тайёрлаш  режаларини  фермер хўжаликлардан олинган катта ёшдаги  қорамоллар  ҳисобига бажараётирлар.

Фермер хўжаликлараро  бўрдоқичилик  фермаларининг  кўплаб қурилиши чорвачиликни  интенсив  олиб боришнниг  янги формаси  сифатида ёш қорамолларни саноат  асосида  ўстириш ва бўрдоқига  боқиш учун қулай шарт-шароитлар яратиб бермоқда.


Бузоқларни саноат асосида ўстириш ва бўрдоқига  боқиш фақат юқори сифатли гўшт маҳсулотлари  етиштирибгина  қолмасдан, балки меҳнат ва озиқ сарфларини ҳам кескин қисқартирмоқда.

Саноат асосига ўтказилган фермер хўжаликларда бўрдоқичилик  фермалари ва давлат  чорвачилик  комплекслари  тажрибалари шуни кўрсатадики,  бу фақат гўшт  етиштириш бўйича меҳнат тўғри тақсимланган  фермер хўжаликлардагина катта иқтисодий самара беради.

Илғор хўжаликлар сигирларнинг сутини  кўпайтиришга  имкон  берувчи  усуллар  комплексидан  фойдаланиш: сигирларни  тўйдириб боқиш, яхшилаб парвариш қилиш,  тўғри соғиш, туғишга яхши тайёрлаб  бориш, бузоқларни  (ёш молларни) яхшилаб ўстириш туфайли  кўп миқдор сут соғиб олмоқдалар.

Энг яхши фермер хўжаликларнинг  иш тажрибаси  сигирлар сутини  ошириш имкониятларининг  чеки йўқ эканлигини  кўрсатади. Ҳайвонларни  яхшилаб боқиш ва асраш  билан бир қаторда  улар  зотини  яхшилаш, сут  маҳсулдорлигини  кескин  ошириш  имкониятини  беради. Мамлакатимизда сут  соғиб олиш (харид қилиш) нархининг  оширилиши билан фермер хўжаликларнинг  сут етиштириш  ва уни давлатига сотишдан   бўлган манфаатдорлиги  кескин ортади.

Сигирлар яхшилаб боқилганда  уларни тўғри  ва тез-тез соғиб туриш, сут безининг  актив  ишлашига сабаб бўлади. Ҳайвонларнинг иштаҳаси  очилади ва овқат  ҳазм қилиш  органлари, юраги  ва ўпкасининг  фаолияти  кучаяди. Шунинг учун  сигирлар  туққандан кейин дастлабки вақтларда  уларни, айниқса ёш сигирларни  суткасига  уч маҳал соғиш, шундан сўнг  орадан  2-3 ҳафта  ўтгач, икки маҳал соғишга ўтиш керак.

Йилига 6000 кг  ва ундан ортиқ  сут берадиган  сермаҳсул  сигирларни суткасига  3 маҳал  соғиш керак.

Мўл  сут маҳсулоти  олишга  эришиш учун ёш молларни  (бузоқларни ) тўғри парвариш  қилиш катта аҳамиятга эга. Яхши парвариш организмнинг шу жумладан, сут безининг актив  ишлашига сабаб бўлади. Ҳайвонларнинг иштаҳаси очилади ва овқат ҳазм қилиш органлари, юраги ва ўпкасининг  фаолият кучаяди. Шунинг учун сигирлар туққандан кейин  дастлабки вақтларда  уларни, айниқса  ёш сигирларни  суткасига  уч маҳал  соғиш, шундан сўнг орадан 2-3 ҳафта  ўтгач, икки  маҳал соғишга  ўтиш керак. Йилига 6000 кг ва ундан ортиқ  сут берадиган сермаҳсул  сигирларни  суткасига  3 маҳал соғиш керак.

Мўл сут маҳсулоти  олишга  эришиш учун  ёш молларни  (бузоқларни) тўғри парвариш қилиш катта аҳамиятга  эга, яхши парвариш  организмнинг шу жумладан, сут безининг  яхши ривожланишига  ёрдам  беради. Яхши парвариш қилинмаган, кичкина, унча ривожланмаган сигирлар, одатда  сутни кам беради ва аксинча жуда тараққий этган катта  сигирлар кўп  сут беради. Энг яхши рекордчи сигирларнинг  истеъносиз ҳаммаси  оғир вазнли  бўлади. Кичик сигирлар кўп миқдор озиқни  ҳазм қилмайди ва сутга айлантира олмайди.

Ҳайвоннинг ёши катталашган сари унинг сут маҳсулдорлиги ҳам ортиб боради. Биринчи бола туққан сигирлар  вояга етган  сигирларга қараганда  сутни кам сут беради. Биринчи йили  соғилаётган сигирлар катта ёшдаги сигирлар берган сутнинг  60-70 %ини, иккинчи  йили соғилаётганлари  эса 70-80%ини беради. Кўпинча 4-7 йили соғилаётган сигирлар энг мўл сут беради. Бузоқлар яхши боқиб парвариш  қилинганда биринчи  йил соғилишдаёқ жуда кўп сут беради ва бу жиҳатдан  катта ёшдаги сигирлардан кам фарқ қилади.


Соғиш даврининг  узоқ давом этиши бир қанча  сабабларга  яъни ҳайвонларнинг ирсиятига, боқишга, асрашга, соғломлигига ва туққандан кейинги  қочириш вақтига  боғлиқ бўлади.


Сигирларни қочиришнинг  энг яхши муддати улар туққандан кейинги  1-2 ой ўтган вақт ҳисобланади. Ана шунда  соғиш даври  300 кун давом  этади ва сигирлар ҳар йили туғади.

Ҳайвонларнинг сут маҳсулдорлиги  фақат миқдори  билан эмас, балки сутининг  сифати билан ҳам ўлчанади. Оқсил билан ёғ сутнинг  энг қимматли таркибий  қисми ҳисобланади. Сутнинг таркибидаги  ёғ ва оқсилнинг  миқдори  сигирларнинг  зоти, соғиш даври, ёши, боқиш, парвариш қилиш, соғиш ва ниҳоят  ирсий  хусусиятларига  боғлиқ бўлади.

Жерсий, қизил горбать, ярославль ва тарғил  зот сигирлар  энг яхши серёғ сут  берадиган, қора-ола, холмогор  ва красностеп каби зотлар  камроқ  ёғли  сут берадиган сигирлар ҳисобланади.


Қишлоқ хўжалиги  ҳайвонларининг гўштдорлик сифати бир қанча  сабабларга  - парвариш қилиш ва бўрдоқига  боқиш шароитига, жинси  ва ёшига, зоти ҳамда  турига  боғлиқ бўлади. Чўчқалар  энг кўп миқдор, қўй ҳамда  қорамоллар камроқ  гўшт маҳсулоти  беради.


Гўшт учун боқиладиган  махсусзот ҳайвонлар, масалан,  қорамолнинг  қозоқи оқ бош,  шортгорн ва қалмиқ зотлари, гўшт-жун  учун боқиладиган  ҳайвон зотлари ҳам мавжуд.

Қишлоқ хўжалиги  ҳайвонларининг  гўшти фақат ундаги озиқ моддалар миқдорини аниқлаб берувчи  гўштнинг  химиявий  таркибига  қараб эмас, балки гўшт нимталанаётганда  уни кўриб чиқиш йўли билан ҳам баҳоланиши мумкин.


Ҳайвонларнинг тез етилиши уларни бўрдоқига  боқиш ва сифати яхши арзон  гўшт  олиш учун  катта  аҳамиятга эга бўлади. Тез етилувчи ҳайвонлар  кеч етиладиган, секин ўсадиган  ҳайвонларга қараганда  озиқдан  яхши фойдаланади, тез ўсади, уларнинг  гўшти арзонга тушади. 


Гўштнинг  баҳоси  (нархи) ҳайвонлар ейдиган озиқларнинг  қимматига ҳам боғлиқ бўлади.
3.1. Деҳқончилик ва чорвачиликни қўшиб олиб боришнинг

табиий ва иқтисодий омиллари.


Қишлоқ хўжалик  маҳсулотлари  етиштиришда  табиий  иқтисодий омиллар билан бир қаторда  экин майдонларининг  структураси, дехқончилик  ва чорвачиликнинг  тараққиёт даражаси, туман  сув хўжалигининг  хусусиятлари, саноат  ва меҳнат  ресурсларини  жойлаштириш, транспорт ва такрор  ишлаб чиқарилган  маҳсулотнинг  баҳоси  ҳамда  капитал маблағлардан самарали  фойдаланиш айниқса катта ўрин тутади.

Республикамизда асосан суғориладиган зоналарда лалмикор ерларда  ва яйлов  характерига  эга бўлган  майдонларда  қишлоқ хўжалик  экинлари экилади. Бу зоналарнинг  тупроқ структураси  ва табиий – иқтисодий  шароитлари турлича бўлиб, суғориладиган  майдонларда  пахта, лалмикор ерларда  дон экинлари  экилади. Яйлов ва ўтлоқ характерига эга бўлган  майдонлардан  чорва моллари учун мўл-кўл  озиқ жамғарилади.

Соҳаларни тўғри жойлаштириш ва агрозоотехник  тадбирларни амалга оширишда, чорва молларининг ва экинларнинг  табиий шароитга қай даражада яхши мослашувини аниқлашда  табиий шароитни тўғри ҳисобга олишнинг  аҳамияти  ғоят каттадир.


Зеро, пахтачиликнинг тақдири об-ҳавонинг  қулай ва иссиқ  бўлишига  тупроқ шароитига боғлиқ бўлганидек, чорвачиликнинг ривожланиши  ҳам яйловлар ҳосилдорлиги ва унинг мустаҳкам ем-хашак базасига боғлиқдир.


Республика территориясининг  ўсимликлар  қоплами  ва чорвачиликни  ривожлантиришга  қулай турли  хил ўтлоқлардан иборат. Бироқ бу ўтлоқлар апрелнинг охири, майнинг  бошларида қовраб қолади. Ёз пайтида фақат  кўп йиллик  ўсимликларгина  ўсишида  давом этади. Қизилқум ваУстюрт  яйловларида  кузги  ёғингарчилик  даврида ўтлар қишнинг  охиригача  кўм-кўк  бўлиб туради. Яйловлар сув билан  етарли  таъминланганда  Қорақалпоғистон, Хоразм, Бухоро, Самарқанд, Тошкент ва Сирдаёр  вилоятларининг чорвадорлари Қизилқум яйловларида, қишда ҳам кўп миқдорда  қўй-эчкиларни боқиш имкониятига  эгадирлар. Бу ерларнинг табиий  шароити  йил давомида чорва молларини  яйловда  боқиш имконини беради.

Қишлоқ хўжалигида  ирригация  ва мелиорация, механизация ва химизация тадбирларининг  амалга оширилиши, дехқончилик  ва чорвачилик маданиятининг  ўсганлиги  ўтган саккизинчи беш йилликдаги  ялпи  қишлоқ  хўжалик  маҳсулотлари етиштириш ҳажмини қарийб 25 % га  ошириш имконини берди.


Республика қишлоқ хўжалигида  узоқ йиллардан  бери чорва молларини яйловларда  алоҳида-алоҳида  ажратиб боқиш анъанасига  амал  қилиб келинмоқда. Зотан, қорамолчилик ва чўчқачиликнинг тараққиёти ҳайдаладиган  ерларга  қанчалик  боғлиқ бўлса, қоркўлчиликни  ривожлантириш ҳам яйловларга  шу қадар боғлиқдир. Яхши гўшт ва жун берадиган ҳамда думбали қўйларни  тоғли районларда, майин жунли эчкиларни юқори тоғ яйловларида боқиш дуруст  натижа бераётир.

Асосий тармоқларни чорвачилик  билан қўшиб олиб бораётган республика  жамоат хўжаликлари ҳар йили чорва моллари учун мустаҳкам  озиқ базаси яратишга  муваффақ бўлмоқдалар.


У ёки бу қишлоқ хўжалик  экинлари экишда  ва тармоқларни қўшиб олиб боришда асосий тармоқнинг характери ҳисобга олинади. Бу шунга олиб келадики, натижада хўжаликларнинг  типии ва харктери, экинларнинг аниқ структураси шакллана боради, фермер хўжаликларда  ихтисослаштиришнинг  қулай имкониятлари вужудга келади.

Шуни қайд қилиш лозимки, 2010-2011 йилда, қашқадарё вилояти фемер хўжаликларида  олиб борган кузатишларимиз шуни кўрсатди. 

Ҳурматли президентимиз И.А.Каримов ташаббуси билан, республикамизнинг барча вилоятлари кўпгина серсут, гўштдор зотлар турли чет эллардан  келтирилиб ўстирилмоқда.


Биргина жанубий региони ҳисобланган Қашқадарё вилоятининг фермер хўжаликларида  қарийб 2000 дан ортиқ турли хилдаги қорамол зотлари келтирилди. Масалан, 1423 бош Украинадан  (Қизилчўл, қора-ола) 547 бош Польша республикасидан келтирилган Гольштинофриз  зоти, Қарши туман И.Бозоров фермер хўжалигида жуда яхши мослашиб сифатли маҳсулот бермоқда.

Худди шунингдек, четдан Қашқадарёнинг кўпгина фермер хўжаликларига Гольштинофриз, Қизил чўл, Қора-ола ва Бушиев зотлари бизнинг шароитимизда жуда яхши иқлимлашиб 25-30 метр атрофида сут бермоқда.

3.2. Четдан келтирилган йирик шохли молларнинг икки қанотлилар туркуми турлари томонидан зарарланиши.

Чорвачилик республикамизнинг етакчи тармокларидан бири хисобланади. Айникса, йирик шохли қорамоллар ва коракул куйлар Узбекистон территориясининг  карийб 605 ини  эгаллайдиган худудларида купайтирлмокда.


Йирик шохли молларни бокиб етиштиришга республикамизнинг жанубий вилоятлари: Бухоро, Кашкадарё, Сурхондарё ва Самарканднинг  иклим шароитлари қул келади.


Маълумки, чорва молларининг ривожланишига турли хилдаги юкумли касалликлар маълум даражада зарар келтиради. Бундай касалликларни аксарият куй букаси, тери букаси, ошкозон букаси, вольфарт пашшаси ва суна каби куш канотли паразит пашшалар келтириб чикаради.


Булар хайвон ва одамларнинг конини суриши билан бир каторда терига, бурун тешикларига ва организмдаги турли яраларга уз личинкаларини куйиб, хайвонлар учун хавфли булган касалликларни келтириб чикаришга сабаб буладилар. Бундай паразитар касалликлар  туфайли хайвонлар озиб кетади, иштихаси камаяди, улардан олинадиган махсулотларнинг сифати бузилади, баъзан хайвонлар бундай касалликлар туфайли улиши хам мумкин.


Мамлакатимиз буйича хар йили букалардан келадиган зарар миллион-миллион сумдан ошиб кетади. Шуни кайд килиш керакки, бу қўш канотли паразит хашоратлар хакида факат ветеринария ходимлари ва паразиталогларгина маълум маълумотга эга булиб колмасдан, балки чорвачилик билан шугулланувчи барча кишилар: зоотехниклар, чупонлар, гушт ва сут  тайёрлаш корхоналарининг хизматчилари ва кенг жамоатчилик хам муайян билимга эга булиши зарур.


Уй ва қишлоқ хўжалиги хайвонларининг паразитлари билан курашни  кенг йўлга қўймай туриб, улардан мўл ва сифатли махсулот етиштириб бўлмайди.


Мазкур ишимизда  уй ва кишлок хужалик хайвонларига  катта зарар келтирадиган  куй букаси, тери букаси, ошкозон букаси, суналар ва вольфрат пашшаларининг биологияси, экологияси, яшаш шароитлари, халк хужалигига зарари ва уларга карши кураш чоралари тугрисида кискача маълумот берилади.
ИККИ КАНОТЛИЛАР ТУРКУМИГА ҚИСҚАЧА ХАРАКТЕРИСТИКА

    Бу туркум вакилларининг номига мос танасининг олдинги кисмида бир жуфт-иккита  каноати бор, баъзиларида эса канотлар булмаслиги хам мумкин.
Икки канотлиларнинг боши жуда харакатчан булади. Кукрагининг урта кисми олдинги ва орка кисмига нисбатан ривожлангандир. Бош кисмида жойлашган  муйловлари баъзи турларда куп бугинли булади. Корин кисми  3-10 сигментлидир.
Қанотлиларида асосан узунасига кетган томирлар булиб, канотлар пардасимон тузилишига эга. Канотларни харакатга келтирувчи мускуллар ривожланган; канотлар бир секундда 300 дан 600 мартага кадар харакат кила олади.
Икки канотлилар туркумининг вакиллари хар хил мухитда яшаганлиги учун улар тухумларини хар хил жойларга куядилар. Баъзи турлари сувда, баъзилари тупрокда, баъзи турлари эса хайвонларнинг танасига тухум куяди. Купгина турларнинг тухумлари ок рангда булади. Тухумдан  чиккан личинкаси хатто бошсиз булиб, уларда огиз вазифасини илмоксимон тузилмалар бошкаради.
Бу туркумнинг куп вакиллари жуда тез купайиб, бир йилда 3-4 хатто 10 дан ортик авлод беради.
Икки қанотлилар туркуми вакилларининг овқатланиши ҳам турличадир. Куп турлари чириётган усимлик  ёки хайвон колдиклари Билан овкатланса, баъзи турлари иссик конли хайвонларнинг конини суради. Баъзи турлари зараркунанда хашоратларни  еб овкатланиб, кишиларга катта фойда келтиради. 

ТЕРИ БУКАСИ

Вояга етган тери букаси бирмунча йирик хашорат булиб, танасининг узунлиги 1,5 см.га кадар боради. Ранги корамтир, ташки томондан туклар билан копланган. Узбекистоннинг жанубий областларида тери бука пашшаси апрель-май ойларида тупрок остида кишлаб чиккан гумбакдан чикиб уча бошлайди. Уларнинг бахорда чикиши об-хавонинг иссик ёки совук келиши, тупрок темпратурасининг иссик ёки совук булиши билан чамбарчас богликдир. Ургочи тери  бука пашшаси корамолларнинг орка оёклари ва корин атрофидаги жунларига 500тадан 800тагача тухум куяди. Бу эса купрок куёшли кунларга тугри келади. Шамолли, совук кунларда улар деворларга, дарахт ва бошка нарсаларга ёпишиб бир неча соат харакатсиз ётиши мумкин. Ургочи бука пашшаси тухум куйиш даврида корамоллар калласини хар томонга айлантириб сакраб, думини кутариб турли томонга коча бошлайди. Узбекистоннинг жанубий областларида бундай холатни «катала» деб юритилади, бундай пайтда корамоллар узларини турли хилдаги пана жойларга, урмонларга, хатто сувга урадилар. Бу тухумдан 5-7 кундан кейин чиккан личинкалар аста-секинлик билан корамол терисини тшиб ичкарига кириб олиб, кейинчалик личинка бирмунча вояга етгандан сунг хайвон териси остида шишлар пайдо килади, бундай шишлар хайвонлар гавдасининг орка томонидан купрок учрайди. Личинкалар хайвон териси остидан февраль ойининг урталарида(агар об-хаво иссик келса) ерга туша бошлайди ва тупрок  остида гумбакка айланади, тупрок хароратининг паст ёки юкори булишига караб гумбаклик даври 18-26 кунга чузилиши мумкин. Канотли тери букаси личинкалик  даврида олган озик моддаси хисобига яшайди, чунки унинг огзи булмаганлиги туфайли озиклана олмайди. Шунинг учун хам улар бир неча кунгиа  умр куради, холос. Шу давр ичида ургочи бука паша корамоллар терисига тухум куйишга улгуради. Анна шу пайтда у корамоллар орасида учиб юриб уларни жуда безовта килади, хатто шу даврда корамоллар овкат емасдан узларини бука пашшадан химоя килиш учун у ёк бу ёкка югуришади ва натижада озиб кетишади. Бундан ташкари, териларни тешиб, жарохатлаб, тери сифатини бузиши окибатида халк хужалигига катта зарар етади. Корамолларни тери букасидан асраш учун купрок уларни бука учадиган иссик пайтларда соя жойларда, салкин бино ичида саклаш ва кечкурунёки эрталаб бокиш зарур. Вакти-вакти билан тери остидаги личинкаларни етилган шишлардан эхтиёткорлик билан сикиб чикариб личинкаларни куйдириш керак. Бундан ташкари тери остидаги личинкаларни йукотиш учун турлича тайёрланган химиявий дорилардан фойдаланиш мумкин.

ОШКОЗОН БУКАСИ.

Ошкозон бука пашшаси бироз каттарок булиб, танаси ёппасига саргиш туклар Билан копланган. Каноти саргиш очик  хаворангли, огиз аппарати унча тараккий этмаган. Шунинг учун хам вояга етган бука паша овкатланмайди. Ошкозон букасининг личинкаси от, эшак каби хайвонларга катта зарар келтиради. Бука пашшалар ёз кунлари хаво харорати бирмунча юкори булган пайтларда хайвонларнинг буйни, оёк, корин, елкасидаги жунларига тухум куяди. Отлар ургочи букадан катта азоб чекади, овкат емасдан, дам олмасдан куп безовта булади.

ВОЛЬФАРТ ПАШШАСИ

Чорвачиликда кенг таркалгани учун хам вольфарт пашшаси узига диккатни жалб этади. Уларнинг украси купчилик хайвон  яраларида паразитлик килади. Республикамиздаги вольфарт пашшасининг личинкалари куй ва кузичоклар, эчки, корамоллар, от, эшак, туя, ит, куён, мушук ва баъзи кушларда учрайди. Типратикон ва тошбака яраларида хам булиши мумкин. Бундай личинкалар турли хилдаги яралар, шу жумладан кон окадиган яралар, кичик яралар хам зарарланади. Кон окадиган яраларда хам ургочи вольфарт пашшасининг личинкалар купаяди. Яраларнинг зарарланиши личинкалар сонини  купайтиради. Бу личинкалар ярани кайта зарарласа, улар катталашиб, хайвонларнинг каттик огришига, озишига ва уларда курмаслик, эшитмаслик ва оксаш аломатларининг пайдо булишига олиб келади. Эхтимол бу касаллик ветеринария ходимлари ва чупонларнинг вольфарт пашшаси  личинкалари  зарарлаган кулок, бурун, огиз,   куз ва бошка турли жарохатларни зарарлайди.  

Вольфарт пашшалари йирик канотли хашоратлар булиб, узунлиги 9-13 мм, боши тиник кумушсион рангда  булади. Унда узун муйловлар бор. Кукрак ва коринлари кулранг, кукрагида учта кундаланг чизиги бор. Тухумсион корнининг хар бир бугимида учта ялтирок кора холи булади. Бу холларнинг охирги бугимидаги жуда кичкина, олдинги бугимлардагилари эса йирикрок ва хар хил шаклда-уртадаги учбурчаксимон, ёнидагилари эса юмалок булади. Канотлари катта ва шаффоф булиб, унда кора томирлар бор. Узун кора оёклари сертукдир.

Вольфарт пашшаси хам куй ва от букасига ухшаб тирик тугувчи хашоратлардан хисобланади. Лекин хаёт кечириш  шароити улардан тамомила фарк килади. Вольфарт пашшалари харакатчанлиги билан букалардан ажралиб туради. Ургочилари урчигандан сунг хам харакатчанлигини саклайди ва кун буйи узи учун озик хисобланган усимлик ширасининг кидириб яйловларда юради. Вольфарт пашшалари баъзи вактларда  улимтик хайвонларга хам кунади.

Кечаси хамда ёзнинг энг иссик кунларида вольфарт пашшаларининг харакат сустлашади. Улар республикамизнинг чул ва сахроларида кун исиши билан кемирувчилар хамда тошбакаларнинг инига ва салкин жой ёки чукурларга бекиниб оладилар. Вольфарт пашшалари бир ерда хеч вакт куплаб тупланмай, яйловнинг кенг территориясида ёйилиб кетади. Урчиган ургочи пашшада 120 тадан 160 тагача личинка ривожлана бошлайди. Хамма личинкалар деярли тез ва бирдан етилади. Уз наслини хайвонларнинг ярасига куйиш максадида  ургочи пашшалар личинкаларини куйишдан бир оз аввал хайвонларнинг якинига келиб туради. Личинкалар тугилаётган вактда ургочи пашша  хайвонлар орасида яраси бор хайвонни излай бошлайди. Уларда хид билиш хусусияти анча кучли ривожланган булиб, яраларни хидига кура топиб олади.

Пашша орка томони билан ярага караб бориши биланок тухумдан 10 ва ундан ортик жуда кичик личинкалар чикариб, узи тезда учиб кетади. Личинкалар бир жойга туп килиб куйилади. Сунг хар тарафга тез-тез урмалаб кетишиб, яра бурмаларининг орасига яширинишади. Ярага кириб олгандан сунг улар озикланиб тез уса бошлайди. Бу даврда личинкалар икки марта туллайди. Биринчи туллашдан кейин иккинчи боскич бошланади. Вольфарт пашшаси личинкалари  хайвон яраларида жуда тез ривожланади ва усади. Украларнинг батамом  ривожланиши учун ёз фаслида турт-беш кун кифоя килади. Бу муддат  охирида личинкалар балогатга етиб, тупрокда кугирчокланиш учун хайвон танасидан чикиб кетади. Личинкалар асосан эрталабки пайтларда  кугирчокланади. Чунки ёзда республикамиз ялангликларида туш махаллари харорат 58-60 0 булиб, ерга тушган укра 2-3 минутдаёк халок булади. Личинкалар тупрокнинг маълум чукурлигига яшириниб олади ва бош томонини юкорига килган холда харакатдан тухтайди. У тук сарик пиллага айланиб, пусти калинлашиб сунг тораяди. Кугирчокланиш боскичи хар хил давом этади: ёзнинг иссик кунларида 11-15 кун, кузда паст темпратурада эса 23 кун ва ундан хам купга чузилиши мумкин. Вольфарт пашшаларининг эрталабки пайтларда тухумдан чикишларига  шишиб пучаядиган пуфаклари ёрдам беради. Ер юзасига чиккан паша бужмайган канотларини  тугрилаб, бакувватлашади ва учиб кетади. Вольфарт пашшаси личинкалари билан зарарланган хайвонларни республикамизнинг жанубий областлари ялангликларида апрелдан бошлаб ноябр ойигача учратиш мумкин. Бу вакт ичида вольфарт пашшасининг  4 насли ривожланиши мумкин. Демак вольфарт пашша личинкаси Билан хамма турдаги хайвонлар эрта бахордан кеч кузгача зарарланиши мумкин. Личинкалар хайвонларга жуда катта зарар етказади. Личинкаларнинг паразитлик килиши огир касаликка, баъзан эса халокатга хам олиб келиши мумкин.

Ана шуларнинг хаммаси вольфарт пашшаси ва уларнинг личинкалари хужаликлардаги катта подалар зарарланишининг олдини олишни, бу касалликнинг таркалиш сабабларини урганишни такозо килади. Вольфарт пашшаси личинкалари билан хайвонларнинг зарарланишига каналар хам сабаб булади. Каналарнинг паразитлик килиши натижасида яралар хосил булиб, шиш пайдо килади. Хайвон конини суриб булган ва туйган ургочи кана тушиб кетиши билан унинг урнида кичик-кичик яралар пайдо булади. Келиб чикиши ва катталиги хар хил булган бу яралар вольфарт пашшаси личинкаларининг ривожланиши учун жуда кулай булиб, пашшалар уз наслини колдириш учун терининг шу шикастланганлигидан фойдаланади. Пашша личинкалари билан зарарланган яраларни миазлар деб аталади. Куй ва эчкилар орасида миазларнинг таркалишига улар жунини олиш хам сабаб булади. Куп вакт куй жуни олинаётганда улар териси эхтиётсизлик натижасида тилиниб, окибатда турли катталикдаги яралар пайдо булади. Киркимдан кейин хосил булган ярани тезлик билан даволаш майда молларнинг вольфарт пашшаси личинкаси билан зарарланишини камайтиради.

СУНАЛАР 

Икки қанотлилар туркумига мансуб қон сўрувчи ҳашаротларнинг бир оиласи хисобланган суналарнинг хозирги вактда карийб 300га якин тури аникланган булиб, шундан 200 га якини мамлакатимизда учрайди. Огиз аппарати билан санчиб сурувчи, кузи бирмунча йирик бу хашоратнинг ургочиси хайвонлар ва одам конини суради. Кон суриб туйган ургочиси узоги билан бир ой атрофида хаёт кечиради. Эркаги усимлик нектари билан озикланади. Бу оила вакиллари кундузи бирмунча актив харакат килади.  

Суналар захкаш, тукай ва урмонзорларда хамда корамол фермалари якинларида хаёт кечиради. Тухумини сув атрофидаги усимликларга 300 тадан 1000 тагача гуж-гуж килиб куяди. Бир-икки хафтадан кейин бу куйилган тухумлардан личинкалар чикиб, улар 10-11 ой сув ва тупрокда яшайди хамда майда умурткасиз хайвонлар Билан озикланади. Суналарнинг личинкалик даври бир йилга якин давом этади, личинкалар бахор келиши билан ривожланишдан тухтайди ва гумбакка айланади. Гумбакли даври хаво ва тупрок хароратининг паст ёки юкорилигига караб 6 кундан 26 кунгага кадар давом этади. Кейинчалик гумбакдан вояга етган хашорат чикади.

Ўзбекистоннинг жанубий вилоятларида суналар эрта бахорда хаво харорати 160 дан кутарилиши билан уча бошлайди. Улар куннинг урталарида, хаво харорати 20-350 булгандан жуда актив харакат килади.

Ургочи суна озикланиш учун моллар терисининг хамма еридан кон суриши мумкин ваш у билан хайвонларга талофат  етказиши мумкин. Масалан, суналар корамоллар сутини урта хисобда 10-15 фоизга камайтиради. От ва бошка кишлок хужалик  хайвонларининг иш кобилиятини сусайтириб юборади. Айникса, улар одамлар орасида куйдирги, туляремия ва бошка касалликларни кузгатувчиларни таркатиши мумкин.

Хайвонларни суналар хужумидан саклаш учун куннинг иссик, яъни суналар актив учадиган соатларида, салкин ёки очик  жойларда  бокиш, айникса, кишлок хужалик хайвонларини эрталаб ва кечкурунлари яйловларда бокиш лозим. Суналарга карши курашишда турли хилдаги ташландик  ёки кулмак сувларга, водопроводлардан окиб  тушадиган ва вактинча тухтаб коладиган арик сувларига керосин ёки бошка химиявий  моддалар сепилади. Уй хайвонларидан отнинг устига эса керосиннинг 3 фоизли эритмаси суртилса яхши натижа беради. Бундан ташкари  турли хилдаги химиявий  препаратлардан фойдаланиб, уларнинг личинкасига карши курашиш мумкин.  

ТЕРИ СУНАСИ
 Тери сунаси қорамолларда сурункали кечадиган гиподерматоз касаллигини вужудга келтиради. Гиподерматоз бошка республикалар каби Œзбекистонда хам куп таркалган булиб, хужаликларга катта иктисодий зарар етказади. Бу касаллик окибатида хайвоннинг териси ва гуштининг сифати пасаяди, сут ва бошка махсулотларининг микдори камайиб кетади.

Тери сунасининг танаси сарик ва кора туклар билан калин  копланган, узунлиги 16 мм.гача. Бош кисмида кузлари, бир жуфт муйлови ва огзи жойлашган. Кукрак кисмида бир жуфт канотлари бор. Оёкларининг учи тирноклар билан тугайди. Корин кисми бешта сигментдан иборат. Суналар айрим жинсли. Гиподерматоз касаллигини унинг личинкаси келтириб чикаради.

Тери сунаси бир йил давомда бир марта авлод беради. Хаво исиб кетиши билан (апрель ва май ойларида) суналар пайдо булади ва уругланган ургочилари корамолларнинг орка оёклари ва корин жунларига тухум куяди. Хар кайси тери сунасининг куйган тухуми 450 тагача боради. Орадан 2-4 кун утгач, тухумдан майда личинкалар чикиб, терини тешиб унинг остига утади, сунгра тери ости бириктирувчи тукималари оркали хайвоннинг буйни томон силжийди, кизилунгач деворига утиб, у ерда 5 ой яшайди, кейинчалик молнинг орка томони тери остига караб кучади. Бу ерда личинкалар пуст ташлаб, иккинчи стадияга утади. Личинка атрофида бириктирувчи тукимадан махсус капсула вужудга келади, терида нухат катталигида шишлар пайдо булади. Нафас олиши учун танасининг олдидаги уткир илмоклари, тана туклари ва ферментлар билан хайвон терисини тешади ва атмосфера кислороди билан нафас ола бошлайди. Орадан 20-30 кун утгач, личинкалар иккинчи марта туллаб, учинчи стадияга утади. Кейинчалик личинкалар шишдаги тешикдан ташкарига чикиб ерга тушади, (феврал ойининг охирларида). Ерда гумбакка айланиб, 20-25 кундан кейин гумбакдан канотли сунна чикади. Унинг огзи булмаганлиги учун ташкарида озикланмайди. Шу сабабли канотли суналарнинг умри жуда киска булиб, у бир неча кун яшайди холос. Шу давр ичида суналар жуфтлашиб ургочилари мол терисига тухум куйишга улгуради. Ургочи суналар тухум куйиш учун яйловлардаги  корамолларга келиб кунганда улар чакмаса хам мол жуда безовталанади ва утламай куяди. Купинча  моллар суна туфайли яйловлардан коча бошлайди.

Суна личинкалари Узбекистон шароитида хайвонларнинг бел-елка тери остида ноябрь ойидан апрель ойигача булади. Натижада хайвоннинг анна шу сохасида тугунчалар(шишлар) вужудга келади. Сунгра тугун марказида тешикчалар пайдо булиб, ундан йиринг ва бошка моддалар чикиб туради.

Суналар ва улар келтириб чикарадиган касалликларга карши комплекс тадбирлар кулланилади. Биринчи навбатда касалланган моллар даволанади. Бунинг учун личинкалар тугунлардан кул билан сикиб чикарилади ёки тугундаги личинкаларга дори юборилиб улдирилади. Хайвон танасидаги бу хилдаги тугунлар бир вактда пайдо булмайди. Шунинг учун даволаш хар 10 кунда такрорланиб туради. Личинкалар сикиб чикаргандан кейин урнига йод эритмаси суртиш, шунингдек личинкаларни кириб ташлаш лозим.

Моллар суналар юкмаслиги учун ёз ва кузда уларнинг терисига хар 20-25 кунда системали таъсир киладиган хар хил дорилар пуркалади. Канотли суна хужумидан сакланиш учун куннинг исига вактида молларни биноларда саклаш ва уларни кечаси хамда эрталаб утлатиш зарур.  

Отларнинг ошкозон сунаси.

Отлар ошкозонида Gastrophilis авлодига мансуб 5 хил тур суна  Gastrophilis intestinalis, G veterinus, G haymorrhoidalis, G pecorum, G mermis  личинкалари паразитлик килиб, гастрофилёз касалини к6елтириб чикаради. Бу паразитлар хайвонлар ошкозонини бузади, ориклантиради ва иш кобилиятини пасайтиради.

Гастрофилёз касалини кузгатувчиси (Gastrophilis intestinalis)нинг жинсий вояга етган формалари 20 мм узунликда булиб, ранги сарик кунгир, калин туклар билан копланган. Муйловлари калта, канотлари тиник. Тухумлари саргиш рангда, юкори кутбида кичкина копкокчаси бор.Отларнинг ошкозон сунаси имаго даврида отларга зарар етказмайди. Суналарнинг факат личинкалари зарар етказади. Ургочи суналар ёзда учиб юриб отларнинг лаблари, буйни, олдинги оёк, кукрак ва корин жунларига 300 дан 700 тагача тухум куяди. Орадан 4-5 кун утгач тухумлардан личинкалар чикади ва бу личинкалар терининг остига кириб олиб кучли кичишни келтириб чикаради. Оттиши Билан терисини кашиб, сунна личинкаларини ютиб юборади. Ошкозонга тушган личинкалар ошкозон деворига  ёпишиб олиб, бу ерда узок вакт (9-10 ой) паразитлик килади. От ошкозонидаги личинкалар кишлайди ва ривожланиб, узунлиги 12-20 мм га етади. Бахор ёки ёз фаслининг бошларида личинкалар отнинг тезаги Билан ерга тушади ва гумбакка айланади. 25-30 кун утгач гумбакдан икки канотли етук суналар чикади. От ошкозонида бу хилдаги личинкалар жуда куп (1000-1500) тагача булади. Личинкалар ошкозон деворини яллиглантириб, огир касалликка дучор килади ва купинча хайвонлар халок булади. Гастрофилёз  ва уни кузгатувчилари Ер юзининг хамма кисмида учрайди. G pecorum Осиё, Африка ва Шимолий Европада, G mermis Шимолий Кавказ, урта Осиё, Акш ва Шимолий Африкада  кенг таркалган.

Гастрофилёз билан касалланган хайвоннинг иштахаси пасаяди, баъан бутунлай  йуколади, натижада отлар нихоятда озиб кетади.

Ошкозон сунасига карши курашда биринчи навбатда  отларнинг жуни орасидаги тухум ва личинкаларни йукотиш керак. Бунинг учун уткир пичок ёки шиша синиги билан суналар тухуми бор жойлар жун ётган томонга каратиб кирилади. Ёзда хар 4-5 кунда отлар алохида ажратилган жойда шу усулда  тозаланиб, ундан тушган жун ва тухумлар куйдириб юборилади. Отлар жунидаги сунна тухумлари ва личинкаларини креолинда эритилган 25 %  ли эритма билан хам йукотиш мумкин. Шунингдек бир хил ичириладиган  дорилардан фойдаланилади.  Отлар бокиладиган яйловлар хар 25-30 кунда алмаштирилиб турилади. 

Х У Л О С А.
Мустақиллик йилларида республикамиз ва вилоятимиз фермер хўжаликларида қорамолларнинг зотлари кўп жиҳатдан янгиланиб, уларни сермаҳсул, серсут ва гўштдор туридан кўплаб иқлимлаштирилмоқда. Булар қаторига кейинги йилларда Ўзбекистонда қорамолларни қора-ола, Қизил дашт, Бушиев, Симментол, Швец, Қозоғистон оқбоши, Санта-Гертруда, Шортгорн, Герофорд ва Полшадан келтирилган Голштинофриз зотлари боқилади. Бундан ташқари Кострома сутли  ва гўштли зотлари Ярославль, Холмогар сутли зоти, Олатов сутли зоти ва бошқа бир қанча қорамол зотлари, озиқ овқат манбаи сифатида инсон томонидан кенг фойдаланилади.
Қорамолларнинг шу кунгача 400 га яқин зотлари мавжуд бўлиб, улар турли туман шароитларга кенг тарқалгандир.
Вилоятимизда қорамолларнинг насл сифатини фермер хўжаликларда энг арзон тушадиган  ва самарали, шунингдек ортиқча валюта сарфлашни  талаб этмайдиган усу лбу қорамолларни зотдор  буқалардан олинган уруғ воситасидан сунъий  уруғлантиришдан кенг фойдаланишга  эътибор берилмоқда.
Маълумотларга қараганда вилоятимизга асосан Қизил чўл, Гольштинофриз, Швец зотига мансуб наслдор буқаларнинг уруғи келтирилиб тарқатилмоқда. Бундан кўриниб турибдики, вилоятимизда зотдор буқалар уруғини топишва уни асраш бўйича ҳеч қандай муаммо йўқ, лекин шуни қайд қилиш лозимки, вилоятимизда мавжуд бўлган чорва молларининг қарийб 95 % га яқини сигирлар ва қочириш ёшидаги ғунажинларнинг кўп қисми аҳоли ҳиссасига тўғри келади. Шунинг учун ҳам қорамолларни сунъий уруғлантириш тадбирини оммавийлаштириш анчагина қийинчиликлар туғдирмоқда.
Ветеринар мутахассисларни таъкидлашича сунъий уруғлантириш тадбирига доимо йилнинг қайси фасли бўлишидан қатъий назар долзарб масала сифатида қаралиши керак.
Бундан ташқари ҳамма сигирлар ва қочириш ёшидаги ғунажинларни сунъий уруғлантириббўлмайди.
Сунъий уруғлантириш лозим бўлган қорамолларнинг тирик вазни 350 кг дан 450 кг гача бўлиши талаб этилади.
Чунки зотдор буқа уруғи билан уруғлантирилган сигирнинг қорнидаги боласи туғилиш пайтида 45-55 килограмм оғирликка эга бўлади ва талаб этилган вазнга эга бўлмаган урғочи қорамоллар бундай йирик бузоқни туға олмайди.
Маълумотларга қараганда вилоятимизда 16 та қорамол наслчилик хўжалиги фаолият кўрсатмоқда. Уларда йирик шохли чорва молларининг наслдор зотларини етиштириш билан шуғулланилади ва мазкур хўжаликларда селекция ишларини ташкил этиш, хусусан сунъий уруғлантиришни амалга ошириш учун зарур шароитлар яратилган.
Вилоятимиз фермер хўжаликларида қорамолларни туёқ сонини кўпайтириш, улардан мўл-кўл гўшт ва сут маҳсулотларини кўплаб етиштириш учун қуйидаги тадбирларни амалга ошириш лозим.
1. Қорамолларни боқиладиган жойлар иқлим шароитига қараб танланиши лозим.
2.Қорамолларни боқиладиган майдонларда беда ва дуккакли ўсимликлар ҳар 2 йилда бир маротаба алмашлаб экилишини  таъминланиши керак.
3. Чорва молларини боқиладиган эски бинолар ҳар йили яхшилаб ремонт қилиб турилиши, оқланиши, янги бинолар жихозланиши, сув, канализация билан таъминланиши керак.
4. Чорва моллари ариқ, зовур кўл вақамишзорлардан бир мунча йироқда боқилиши, буларни ҳар хил зарарли паразит ҳашаротлар ҳужумидан асрайди.
5. Молхоналар жанубий регионларда Шарқдан ғарбга, Шимолий туманларда ва марказий туманларда шимолдан жанубга қаратиб турилиши лозим.
6. Молхоналар давлат стандартига кўра ердан 50см юқорида бўлиши керак. Молхона темпратураси камида +30 C ва кўпи билан +50 С, тепаликларда камида +8 0 С ва кўпи билан  +120 С бўлиши талаб қилинади.
7. Молхона биносига табиий ҳаво тарқатадиган  вентиляция  ўрнатилиши ва уларни доимий ишлаб туришини таъминлаб бериш ва бинонинг газ чиқиндилари  билан иложи борича камроқ ифлосланишига  қараб туриш керак бўлади.
8. Озиқларни механизация ёрдамида ташиш анча енгиллаштирилади. Озуқа солинадиган жойлар тез-тез  тозалаб  турилиши керак.
9. Ёз ва қиш ойларида мол боқувчи ходимларга шароит яратиб бериш, кун тартибини аниқлаш, жазирама иссиқларда  молларни эрталабки ва кечга яқин боқишни  ташкил қилиш чўпонларни иложиборича ёз ойларида оқ кийим  таъминлаш, қишда иссиқ кийим билан таъминлаш лозим.
10. Молхоналарни паразит ҳашаротлар, каналар ва турли микробларга қарши ҳар ҳафтасига  бир маротаба дизенфекциялаб туриш мақсадга мувофиқдир.
11. Сигирларни қисир қолишини доимий равишда олдини олиш.
12. Фермер хўжаликларни иложи борича зотдор қорамоллар билан таъминлаш, наслчилик ишларини тўғри йўлга қўйиш, бунинг учун сунъий қочириш ишларини режаси ўз вақтида амалга ошириб боришга эришиш лозимдир.
13. Қорамолларни йил давомида хусусан қиш вақтида тўла қийматга эга бўлган озуқалар билан боқиш ва молхоналарида зоотехника  қоидаларига кўра тўғри сақлаш.
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Интернет материаллари. 2014-2015.
Қарши давлат университети Табиий фанлар факультети

Биология таълим йўналиши III курс талабаси Янгибоев Элмуроднинг
Зоология фанидан

“ҚАШҚАДАРЁ  ВИЛОЯТИДА ЧЕТДАН КЕЛТИРИЛГАН ЙИРИК ШОХЛИ МОЛЛАРНИ МОСЛАШТИРИШ НАТИЖАЛАРИ ВА ИСТИҚБОЛЛАРИ” 
Т А Қ Р И З

Ҳозирги кунда Вилоятимизни кўпгина туманларида четдан келтирилган йирик шохлимолларни олиб келиб боқилмоқда ва уларни сути,гўшти учун боқилиб парвариш ланмоқда.
Вилоятимизга четдан келтирилган йирик шохли молларни айниқса кўп турлари шевид, эстон ва бошқа зотлари олиб келиб боқилмоқда.
Реферат иши умуртқалиларни битта гуруҳидан сут эмизувчилардан қорамоллар вакили олинган. Хусусан, реферат ишининг кириш қисмида умуртқалиларга яъни қорамолларга умумий тавсиф берилган бўлиб, сўнг ҳар систематик гуруҳ вакилларининг био-экологик хусусиятлари ва уларнинг табиатдаги аҳамияти ёритилган. Бундан ташқари, реферат ишида қорамолларни янги зотлари ва йўқолиб кетган зотлари, янги зотлари ҳам атрофлича муҳокама қилинган.

Шунингдек, муаллиф реферат ишини ёзишда соҳага оид илмий ва илмий оммабоп адабиётлардан ўринли фойдалана олган.

Умуман олганда Янгибоев Элмурод томонидан тайёрланган “ҚАШҚАДАРЁ  ВИЛОЯТИДА ЧЕТДАН КЕЛТИРИЛГАН ЙИРИК ШОХЛИ МОЛЛАРНИ МОСЛАШТИРИШ НАТИЖАЛАРИ ВА ИСТИҚБОЛЛАРИ” 
 мавзусидаги реферат иши академик лицей ва коллеж талабалари ва биология таълим йўналиши талабалари учун манба бўлиб хизмат қилиши мумкин. Шу боис ушбу материални ЗИЁНЕТ тармоғига жойлаштириш тавсия этилади.

Қарши ДУ Биология кафедраси

ўқитувчиси







Рахматуллаев А.
Қарши давлат университети Табиий фанлар факультети Биология таълим йўналиши 3-курс талабаси Янгибоев Элмуроднинг зоология фанидан “Қашқадарё вилоятида четдан келтирилган йирик шохли молларни мослаштириш натижалари ва истиқболлари” мавзусидаги рефератига
Т А Қ Р И З
Ҳозирги кунда Вилоятимизда четдан келтирилган йирик шохли молларни олиб келиб кўпайтирилмоқда. Уларни ҳозирги кунда чорва кридетлари ҳисобига ва фермер хўжаликларига олиб келиб боқилмоқда ва кўпайтирилаяпти.
Тақриз қилинаётган реферат иши чорва молларидан йирик шохли молларни ҳозирги кундаги янги зот ва тур ҳайвонларнинг табиатда тутган ўрнига бағишлланган бўлиб, муайан режа асосида системали баён қилинган. Хусусан, реферат ишининг кириш қисмида чорва молларига умумий тавсиф берилган бўлиб, сўнг ҳар систематик гуруҳ вакилларининг био-экологик хусусиятлари ва уларнинг табиатдаги аҳамияти ёритилган. Бундан ташқари, реферат ишида чорва молларини, турлари тўғрисида ва уларни қишлоқ хўжалигидаги маҳсулотлари тўғрисида атрофлича муҳокама қилинган. 
Шунингдек, муаллиф реферат ишини ёзишда соҳага оид илмий ва илмий оммабоп адабиётлардан ўринли фойдалана олган.

Умуман олганда Янгибоев Элмурод томонидан тайёрланган «Қашқадарё вилоятида четдан келтирилган йирик шохли молларни мослаштириш натижалари ва истиқболлари)» мавзусидаги реферат иши академик лицей ва коллеж талабалари ва биология таълим ёъналиши талабалари учун манба бўлиб хизмат қилиши мумкин. Шу боис ушбу материални ЗИЁНЕТ тармоғига жойлаштириш тавсия этилади.

Қашқадарё вилояти
 Халқ таълими ходимларини

қайта тайёрлаш ва уларнинг малакасини 
ошириш институти

Табиий ва аниқ фанлар
 кафедраси ўқитувчиси:                                                к.ўқ. Х.Каримова
