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Политические, экономические и социальные проблемы, происходящие в Республике Узбекистан, обусловливают кардинально новые подходы к различным сферам жизни общества, в  том числе и к области образования. Нашему государству, вставшему на путь демократического развития, необходимы высокообразованные, всесторонне развитые граждане, являющиеся, прежде всего личностью. Воспитание личности – первоочередная задача, поставленная перед образовательной системой Республики Законом об образовании и Национальной программой по подготовке кадров.
Развитие глобализации и интеграционных процессов в социально-экономической, политической, образовательной и культурной сферах  общества предъявляет возросшие требования к  подготовке выпускников высшего профессионального звена. Современный специалист должен быть востребованным не только на региональном, но и на мировом рынке труда. Поэтому социальный заказ общества актуализирует необходимость подготовки специалистов, способных не только владеть профессиональными умениями и навыками, но и языковыми компетенциями, предполагающими возможность изъясняться на профессиональные темы, как на родном, так и на другом языке. 

К профессиональным знаниям в области знания  языков можно отнести следующее:

- знание лексики, грамматики и фонетики, то есть знание элементов языковой системы;

- владение навыками слушания, говорения, письма, чтения;

- знание духовной, материальной и поведенческой культуры народов изучаемого языка;

- совершенное владение компьютером, оргтехникой и Интернетом;

-способность работать в команде, быть инициативной, любознательной и творческой личностью.

На занятии по обучению языку особое место занимают такие формы, которые обеспечивают активное участие каждого студента, стимулируют речевое общение, способствуют формированию интереса и стремления изучать язык. Эти задачи можно решить с помощью игровых методов обучения. В игре способности любого человека проявляются в полной мере. Игра – особо организованное занятие, требующее напряжения эмоциональных и умственных сил. Она предполагает принятие решения – как поступить, что сказать, как выиграть? Желание решить эти вопросы обостряет мыслительную деятельность играющих. А если учащиеся при этом говорят на языке обучения, то она открывает богатые обучающие возможности. Являясь развлечением, отдыхом, игра способна перерасти в обучение, в творчество, в модель человеческих отношений. Игровые методы обучения используют различные способы мотивации: совместное решение игровых задач стимулирует межличностное общение и укрепляет отношения между учащимися (мотивы общения); в игре учащиеся могут постоять за себя, свои знания, свое отношение к деятельности (моральные мотивы); каждая игра имеет близкий результат и стимулирует учащегося к достижению цели и осознанию пути достижения цели.
Для порождения потребности в знаниях и их практическом применении, для повышения личностной, познавательной активности учащихся методисты предлагают использование  активных методов обучения – ролевых игр.

Ролевая игра представляет собой речевую деятельность, одновременно игровую и учебную, в процессе которой обучающиеся выступают в определенных ролях. Целью ролевой игры является осуществляемая деятельность. Являясь моделью межличностного общения, ролевая игра вызывает потребность в общении. 

По характеру педагогического процесса выделяют следующие группы игр: 

-обучающие, тренировочные, контролирующие, обобщающие; познавательные, воспитательные, развивающие;

-репродуктивные, продуктивные, творческие; коммуникативные, диагностические. 

По характеру игровой методики игры можно разделить на: 

-предметные, 

-сюжетные, 

-ролевые, 

-деловые, 

-имитационные, 

-игры-драматизации.
Любая игра немыслима без правил, которые, по словам А.Г.Асмолова, «можно считать полномочными представителями тенденции к устойчивости, стабильности, повторяемости жизни»[
]. И тут же он добавляет, что, тем не менее «никакие правила, принятые в игре, не дают возможности предсказать все ходы, все возможные варианты, т.е. получается, что игра – это одновременно как бы и хранилище норм, сберегающих устойчивость бытия, и школа социализации, готовности к непредсказуемости жизни [2]». 
К особенностям игры относится ее эвристичность, дух творчества, пронизывающий все  разворачивающиеся действия. Ведь результат игры изначально непредсказуем, имеет вероятностный  характер, что и придает каждой игре привлекательную неповторимость знакомого по эмоциональному эффекту, но не воспроизводимого в точности события.

Одной из разновидностей игры являются ролевые игры. В ролевой игре участникам предлагается «сыграть» другого человека или «разыграть» определенную проблему или ситуацию. Имитацией называются ролевые игры с использованием имитацией. 
Эти методики способствуют:

развитию воображения и навыков критического мышления;

развитию способности ясно выражать свое отношение, мнение и ценности;

применению на практике другой линии поведения;

применению на практике умения решать проблемы;

развитию речи учащихся.

При использовании этих методик можно рекомендовать следующие правила:

1. Упражнения вначале должны быть простыми, с последующим усложнением.

2. Не следует ждать отшлифованных упражнений с самого начала. Участникам предоставляется несколько возможностей провести ролевую игру и имитировать исторические и современные ситуации. Необходимо варьировать виды деятельности.

3. Так как участники могут чувствовать себя неловко или скованно, такие упражнения должны проводиться в спокойной и непринужденной обстановке, а участники должны понимать, что в данной ситуации не может быть одного правильного решения. Практика поможет участникам чувствовать себя более уверенно  при проведении таких упражнений.

4. Следует позволять участникам меняться ролями, чтобы взглянуть на противоположные точки зрения и избежать стереотипного мышления.

5. Участники должны провести тщательный разбор и углубленный анализ упражнения, поскольку без этого ролевые игры могут превратиться в бессмысленные драматические упражнения.
Место игры на занятии и отводимое игре время зависят от ряда факторов: 

-подготовки студентов, 

-специфики изучаемого материала, 

-конкретных целей и условий занятия и т.д. 

Функции ролевой игры следующие:

- обучающая, т.е. способствует приобретению знаний, а также формированию иноязычных навыков и умений в рамках одной или нескольких учебных тем; 

- мотивационно-побудительная, которая мотивирует и стимулирует учебно-воспитательную деятельность; оказывает положительное воздействие на личность обучающихся; расширяет их кругозор, развивает мышление, творческую активность; 

- ориентирующая, т.е. учит ориентироваться в конкретной ситуации и отбирать необходимые вербальные и невербальные средства общения; 

- компенсаторная, которая компенсирует отсутствие или недостаток практики, приближает учебную деятельность к условиям владения другим языком в реальной жизни. Ролевая игра предполагает усиление личностной сопричастности ко всему происходящему и способствует формированию учебного сотрудничества и партнерства.

Применение ролевых игр может быть рекомендовано на занятиях по практике речи при изучении следующих тем:

• Знакомство. Контакт. 

• Человек, его внешность и характер. Одежда. 

• Покупки. 

• Сфера услуг (Телефон. Почта. Бытовое обслуживание.) 

• Питание. (Ресторан. Кухня. Приготовление пищи.) 

• Город. Ориентация в городе. Транспорт. Проблемы большого города. 

• Жилье (Квартира. Дом. Агентство недвижимости. Домашние дела.) 

• Здоровье. Медицинское обслуживание. 

• Путешествия. Гостиница. 

• Увлечения. (Интересы. Спорт. Искусство. Музыка. Кино. Театр. Общественные места. Отдых и развлечения). 

• Беседа по интересам. 

• В гостях. Приглашение. Этикет посещения гостей. 

• Обучение.

Применение различных приемов обучения помогает закрепить языковые явления в памяти, создать устойчивые слуховые и зрительные образы, поддерживать заинтересованность у обучаемых.

На сегодняшний день увеличилось использование коммуникативного подхода при изучении  языка. Этот подход подразумевает под собой процесс общения, коммуникации, который нацелен на практическое использование языка. Ролевая игра соответствует всем аспектам данного подхода. Имитация ситуаций в ролевой игре помогает снизить разницу между речевой деятельностью на занятиях и реальным общением. Отбросив все стереотипы, что игра свойственна только младшей ступени обучения, мы можем заявить, что данный вид деятельности широко используется и при обучении взрослых. Коэффициент полезного действия ролевой игры определен мотивацией, увеличением интереса к занятиям. Это обусловлено тем, что у учащихся, находящихся в ситуации «реального общения», активизируется необходимость что-то высказать, разузнать, добавить, изложить свою точку зрения и выслушать чужое мнение, согласиться с этим или опровергнуть, принимать решения, что ускоряет мыслительную деятельность участников игры. Вследствие этого учащиеся могут  удостовериться, что язык — средство коммуникации.

Игра помогает развить и укрепить связь учащихся между собой, а также избежать установленный барьер между преподавателем и учащимся. Вдобавок ролевая игра способствует повышению уверенности у нерешительных учащихся путем распределения ролей. Таким образом, активный это или пассивный, в любом случае, каждый задействован в игре и должен проявлять инициативу.

Что касается роли преподавателя в ходе игровой деятельности, то он должен не только управлять учебной деятельностью, но и иногда тоже принимать участие в игре. Вместе с тем, его роль не должна быть главной, иначе игра снова обернется в обычную работу под управлением преподавателя. Также под его руководство входит процесс общения: он помогает учащимся, объясняет, корректирует. Но исправлять ошибки следует незаметно для учащихся, записывая их, и затем рассмотреть с учащимися наиболее распространенные из них. При обсуждении и оценке результатов проделанной работы преподавателю желательно проявить тактичность, так как неблагоприятные оценки могут привести к снижению интереса и активности.[3].
При использовании ролевой игры на занятиях внимание преподавателя должно быть сконцентрировано на практике и развитии речевых знаний, умений и навыков ученика, причем, не только говорящий, но и слушающий должен быть максимально активным, потому что он должен понять речь говорящего на слух, запомнить ее, сопоставить ее с ситуацией. Игры позитивно воздействуют на формирование познавательных интересов учащихся, способствуют осознанному освоению иностранного языка. Проведение ролевых игр на уроках по изучению языка можно соотнести с реалиями современной жизни, следовательно, игра подготавливает учащихся к повседневному общению в иноязычной среде. Основываясь на коммуникативном принципе, ролевые игры гармонично включаются в работу урока иностранного языка и, помимо этого, учащиеся испытывают ощущения удовольствия и радости, так как игры проходят в дружелюбной, креативной обстановке. Если учащийся будет чувствовать себя свободно и непринужденно, то и вести он себя будет соответственно. Таким образом, применяя и совершенствуя на практике речевые умения и навыки. [4].
Ролевая игра – это речевая, игровая и учебная деятельность одновременно. При решении игровых задач речевая активность идет наряду с мыслительной и эмоциональной: в игре нужно практически моментально принять решение, проявить изобретательность, сообразительность, воображение, исполнить роль. В процессе игры учащиеся постоянно пребывают в состоянии «речевой готовности», внимательно слушают преподавателя и других участников игры; сама игра не порождает в них чувства утомления и скуки. В этих условиях непроизвольное внимание и запоминание обеспечивают хорошее усвоение языкового материала.

Таким образом, ролевые и деловые игры, являются средством интерактивной методики, формирует практические навыки и умения решения определённой проблемы и совершенствования знаний.
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