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Namangan-2016 yil
Bitiruv malaka ishi ____ varaq tushintirish yozuvi va 5 varaq chizmadan iborat bo`lib, umumiy, asosiy, o`qitish metodikasi, iqisodiy, mehnat muhofazasi qismlaridan, xulosa foydalanilgan adabiyotlardan iborat. 

Bitiruv malaka ishini chizma qismida kasb hunar kollejida yurish qismi agregatlarini qismlarga ajratish va yig`ish amaliy mashg`uloti bo`yicha metodik tavsiya  ishlab chiqish mavsg`zusidagi talabani ishlanmalari.

 Bitiruv malaka ishini umumiy qismida kasb hunar kollejini tavsifi, malaka tavsifi, bitiruv malaka ishi mavzusini asoslash berilgan. Asosiy  qismida o`quv xonasini vazifasi va unga qo`yilgan asosiy talablar, o`quv xonalarini tuzish rejasi, o`quvchilarning ish joylarini tashkil qilish, moylfsh tizimini qismlarga ajratish va yig`ish bo`yicha dars materiali berilgan.

O`qitish metodikasi qismida yurish qismi agregatlarini qismlarga ajratish va yig`ish amaliy mashg`uloti bo`yicha metodik tavsiya ishlab chiqilgan. Mehnat muhofazasi qismida qismlarga ajratish va yig`ish amaliyotida o`quvchilarni xavfsiz ishlashini ta`minlash ko`zda tutilgan.

Bitiruv malaka ishi ____ varaq tushintirish yozuvi va 5 varaq chizmadan iborat bo`lib, umumiy, asosiy, o`qitish metodikasi, iqtisodiy, mehnat va atrof muhit muhofazasi qismlaridan, xulosa va foydalanilgan adabiyotlar ro`yxatidan iborat. 

Bitiruv malaka ishini chizma qismida Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi mavzusini interfaol usullarni qo’llab o’qitish bo`yicha talabaning ishlanmalari asosidagi chizmalar.

Bitiruv malaka ishini umumiy qismida kasb hunar kollejining qisqacha tavsifi, malaka tavsifi va bitiruv malaka ishi mavzusini asoslash berilgan. Texnologik qismida fanni tavsifi, fanlararo bog`lanishlar mavzuning uslubiy va texnik ta`minoti an`anaviy dars o`tishni qisqacha bayoni, fanni o`qitishda interfaol usullardan foydalanish, interfaol usullarni joriy etishda bilim olishning intlektual resurslarini qo`llash, dars materiali berilgan.  

Asosiy  qismida Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish mavzusiga interfaol usullar qo’llanilgan. Bitiruv malaka ishini iqtisodiy qismida taklif etilgan uslubni afzalligi va uni o`quvchilarni bilimini oshirishdagi samaradorligi aniqlangan Mehnat muhofazasi qismida tajriba va amaliy mashg`ulot xonasi uchun xavfsizlik texnikasi berilgan. 
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Kirish
O`zbekiston Respublikasining "Ta`lim to`g`risida" Qonunini amalga oshirish borasida raqobatbardosh kadrlar, ayniqsa, turli ta`lim xizmatlari ko`rsatuvchilar (tarbiyachilar, o`qituvchilar va pedagoglar) ni tayyorlash bo`yicha qator muhim tadbirlar amalga oshirilmoqda. 

Oliy Majlisning 1997 yil 29 avgusdagi to`qqizinchi sessiyasida ushbu toifadagi kadrlar haqida O`zbekiston Respublikasining Prezidenti I. A. Karimov shunday degan edi [2]:

 - "Tarbiyachilarning o`ziga zamonaviy bilim berish, ularni ma`lumotini, malakasini oshirish kabi paysalga solib bo`lmaydigan dolzarb masalaga duch kelmoqdamiz". 

O`zbekiston Respublikasining "Ta`lim to`g`risida"gi qonuni qoidalariga binoan kadrlar tayyorlashning milliy modelini amalga oshirish bu tizimni mamlakatda amalga oshirilayotgan ishtimoiy-iqtisodiy o`zgarishlarni hisobga olgan holda tubdan isloh qilishni ko`zda tutadi. 

Oliy va o`rta maxsus, kasb-hunar ta`limi pedagoglariga quyiladigan talablar: 

a) Pedagogga quyiladigan talablar va uning umumlashtirilgan modeli. Kadrlar tayyolash Milliy dasturi raqobatbardosh kadrlar tayyorlovchi zamonaviy pedagokka quyiladigan talablar majmuini belgilaydi. Bir-biriga bog`liq bo`lgan talablarning ushbu majmui, pedagogning umumlashtirilgan modelini tashkil etadi. 

Umumlashgan modelga muvofiq asosiy (fundamental) talablar quyidagilardan iborat:

 - ta`lim berish mahorati;

 - tarbiyalay olish mahorati;

 - O`quv-tarbiya jarayonida inson omilini ta`minlovchi shaxsiyat fazilatlari;

 - ta`lim oluvchilarning bilimlarini xolisona baholay olish va nazorat qila olish mahorati. 

Ta`lim berish mahorati pedagogga quyiladigan talablar va o`quv-tarbiya jarayonini amalga oshirish sharoitlar bilan bog`liq bo`lgan quyidagi bosh (dominant) omillar bilan aniqlanadi:

 - qo`llab-quvvatlash va o`quv jarayoni muhiti;

 - pedagogning psixologik-pedagogik tayyorgarlik;

 - fanni chuqur bilishi, kasbiy omilkorlik va eruditsiya;

 - yangi pedagogik va komp yuter texnologiyalarni bilish;

 - kasbiy axborot manbaalari sifatida chet tillarini bilish;

 - yangi uslubiy va bilim manbaasi sifatida ilmiy-uslubiy va ilmiy-tadqiqot ishlari olib borish;

 - uzluksiz ta`lim tizimining me`yoriy hujjatlarini bilish;

 - o`quv-tarbiya jarayonini amalga oshirishning moddiy texnika bazasi bilan bog`liq bo`lgan axborot bazasi va resurslari. Tarbiyalay olish mahorati pedagogning yuksak madaniyat va ma`naviyat saviyasiga, shaxsiy axloqiy, vatanparvarlik va burch (hislar) iga asoslanadi. Ta`lim oluvchilarda dunyo yaxlitligi yuksak madaniyat, ma`naviy tafakkurni shakllantirish uchun pedagogning o`zi gumanitar va gumanistik ruhda tarbiyalangan hamda o`quv-tarbiya ishini tashkil etish mahoratiga ega bo`lishi shart. 

Jamiyatimizning har bir fuqarosi XXI asr bo`sag`asida turar ekan, ortda qolgan yillar qadrini baholashga va kelajak hayotining turli jabhalarini belgilab olishga urinishi tabiiydir. Jumladan, ta`lim sohasida faoliyat ko`rsatayotganlar ham bundan mustasno emas. 

Kasb-hunar kollejlarini tamomlab chiqayotgan bitiruvchilarni ishga joylashtirish. Bu masala ko`p jihatdan ularni tayyorlash sifati va mehnat bozorini qanchalik chuqur o`rganishimizga bog`liq ekanini unutmaslik zarur[3].
Hozirgi kunda ta`lim jarayonida interaktiv metodlar, innovatsion texnologiyalar, pedagogik va axborot texnologiyalarini o`quv jarayoniga qo`llashga bo`lgan qiziqish, e`tibor kundan - kunga  kuchayib bormoqda, buning sabablaridan biri,  shu vaqtgacha an`anaviy ta`limda o`quvchi - talabalarni  faqat tayyor bilimlarni egallashga o`rgatilgan bo`lsa, zamonaviy texnologiyalar ularni egallayotgan bilimlarini o`zlari  qidirib topishlariga, mustaqil o`rganib, tahlil qilishlariga, xatto xulosalarni ham o`zlari keltirib chiqarishlariga o`rgatadi. O`qituvchi bu jarayonda shaxsning rivojlanishi, shakllanishi, bilim olishi va tarbiyalanishiga sharoit yaratadi va shu bilan ta`lim jarayonida o`quvchi - talaba asosiy figuraga aylanadi.


Shuning uchun oliy o`quv yurtlarida malakali kasb egalarini tayyorlashda zamonaviy o`qitish metodlari - interaktiv metodlar, innovatsion texnologiyalarning o`rni va roli benihoya kattadir. Pedagogik texnologiya va pedagog mahoratga oid bilim, tajriba va interaktiv metodlar o`quvchi-talabalarni bilimli, yetuk malakaga ega bo`lishlarini ta`minlaydi.

An`anaviy o`qitish tizimi, aytish mumkinki, yozma va og`zaki so`zlarga tayanib ish ko`rishi tufayli «axborotli o`qitish» sifatida tavsiflanadi, chunki o`qituvchi faoliyati birgina o`quv jarayonining tashkilotchisi sifatida emas, balki nufuzli bilimlar manbaiga aylanib borayotganligini ta`kidlagan holda baholanmoqda. Bu bir tomondan.

Ikkinchidan, ilmiy-texnik taraqqiyotning rivojlanayotgan bosqichida axborotlarning keskin ko`payib borayotganligi va ulardan o`qitish jarayonida foydalanish uchun vaqtning chegaralanganligi, shuningdek yoshlarni hayotga mukammal tayyorlash talablari ta`lim tizimiga yangi texnologiyalarni joriy etishni taqozo etmoqda.

Mazkur vazifani muvaffaqiyatli hal qilishda muxandis-pedagoglarning fan va texnika sohasidagi yutuqlaridan muttasil foydalana bilishlari, o`quv jarayonida ilg`or pedagogik va ishlab chiqarish ta`limi tajribalarini tadbiq eta olishlari katta ahamiyat kasb etadi. Yuqorida ko`rsatib o`tilgan vazifalarni hal qilishda bajarilayotgan bitiruv malakaviy ishlari katta ahamiyatga ega. 

1.1.Namangan sanoat kasb hunar kolleji tavsifi
1.2. Malaka tavsifi
Tayyorlov yo`nalishi: «Avtotransportni ishlatish va ta`mirlash»

Kasbi: Avtotransport vositalariga texnik xizmat ko`rsatish va ta`mirlash bo`yicha usta.

Mutaxassisliklar: 

- avtotransport vositalariga texnikaviy xizmat ko`rsatish  va ta`mirlash bo`yicha chilangar;

- avtotransport elektr jihozlarini ta`mirlash bo`yicha elektrik;

- «V»va «S» toifali haydovchi.

Avtotransportni ishlatish va ta`mirlash yo`nanilishining qo`llanish sohasi va vazifasi. Ushbu yo`nalish bo`yicha Davlat va nodavlat avtotransport korxonalari uchun avtotransport vositalarini ishlatish, texnik xizmat ko`rsatish va ta`mirlash ishlarini bajaradigan kichik mutaxassisliklar tayyorlanadi.

Avtotransportni ishlatish va ta`mirlash tayyorlov yo`nalishi bo`yicha tayyorlangan kichik mutaxassis mehnat bozorida quyidagi lavozimda faoliyat ko`rsatadi:

- avtotransport vositalariga texnik xizmat ko`rsatish va ta`mirlash bo`yicha chilangar;

- avtotransport elektr jihozlarini ta`mirlash bo`yicha elektrik;

- «B» va «S» toifali haydovchi.

Standartda belgilangan zarur va etarli mazmuni, kasbiy ta`lim dasturlarini muvaffaqiyatli o`zlashtirgan shaxslarga kichik mutaxassis malakasi beriladi.

Kasbiy ta`limni chuqurlashtirish maqsadida kadrlar malakasini oshirish tizimida, tarmoq o’quv muassasalarida va maxsus kurslarda keyinchalik malakani oshirish amalga oshiriladi.

Oliy o`quv yurtlarida kasbiy faoliyatni mazkur sohasida yanada yuqoriroq malakaga erishiladi.

Ushbu tayyorlov yo`nalishlari bo`yicha kichik mutaxassisliklar mehnat bozorida O`zbekiston Respublikasi Oliy va o`rta maxsus ta`lim vazirligi, o`rta maxsus kasb-hunar ta`lim Markazi, Mehnat vazirligi hamda Moliya vazirliklari tomonidan tasdiqlangan «O`rta maxsus, kasb-hunar o`quv muassasalari bitiruvchisining faoliyati yo`nalishlari egallagan kasblari, lavozimlari tarif razryadlarining oralig`i» me`yoriy hujjat asosida quyidagi lavozimlar bo`yicha keltirilgan tarif razryadlari bo`yicha ishlashlari mumkin: avtotransport vositalariga texnikaviy xizmat ko`rsatish va ta`mirlash bo`yicha chilangar 3-6 tarif razryadi; avtotransport elektr jihozlarini ta`mirlash bo`yicha elektrik 3-6 tarif razryadi; «V» va «S» toifali haydovchi 3-6 tarif razryadi.

1.3. Bitiruv malaka ishi mavzusini asoslash
Kadrlar tayyorlash milliy dasturida belgilangan vazifalarni birinchi bosqichi davrida respublikamizda akdemik litseylar, kasb-hunar kollejlari bunyod etildi va ularning o’quv texnik bazalari zamonaviy uquv jihozlari bilan to`la ta`minlandi.

Kasb-hunar kollejlarining har bir mutaxassisliklari uchun, ayniqsa, kasbiy fanlardan adabiyotlar ta`minoti talab darajasiga etkazilmoqda. Kasb-hunar kollejlari uchun yaratilayotgan adabiyotlarning yangi avlodi kasb-hunar kollejlarini ta`lim standartlari talablariga to`la javob berishi lozim. Bundan tashqari respublikamizda amalga oshirilayotgan «Ta`lim islohotlari» ni aks ettirish lozim. Yaratilayotgan adabiyotlar va uquv qo`llanmalari nafaqat o’quvchilar auditoriyasi uchun, balki, o`qituvchilar uchun ham mo`ljallangan bo`lishi lozim, ya`ni o`qituvchilar uchun mavzularni va mashg`ulotlarni o`tishda lozim bo`lgan ilg`or uslubiy ko`rsatmalar ham keltirilgan bo`lishi kerak.

Kasb-hunar kollejlarida kasbiy fanlardan ta`lim beruvchi o`qituvchilarni ham malakasi talab darajasida deb bo`lmaydi. Kasb-hunar kollejlaridagi bu muammolarni echish maqsadida tayanch oliy uquv yurtlari qoshida o`qituvchilarni malakasini oshiri  kurslari va bo`limlari tashkil etildi. Bunday bo`limlarni tashkil etish kadrlar tayyorlar milliy dasturini sifat bosqichini vazifalarini amalga oshirishga qaratilgan muhim qadamlardan biridir. 

Kasb-hunar kollejlarini pedagoglari ta`lim standartlari, o`quv rejalari va fanning namunaviy dasturi asosida fanning har bir mavzusiga bag`ishlangan dars mashg`ulotlarini aniq maqsadlar asosida loyihalash malakasiga bo`lishi lozim. 

Har bir fanni namunaviy va ishchi dasturlari asosida har bir mavzuga bag`ishlangan dars mashg`ulotlarini olib borish jarayonini loyihalamasdan ta`lim jarayonini sifatini oshirishni tasavvur qilish mushkul.

Dars jarayonini loyihalash, ya`ni soddaroq qilib aytganda rejalashtirish, bu mavjud adabiyotlar, ilmiy texnik jurnallar va axborotlar, o`quv jihozlari, o`qitish vositalari, ko`rgazmali qurollar yordamida o`quv va ta`lim maqsadlariga erishini eng samarali yo`llaridan biridir.

Hozirgi kunda dars jarayonini rejalashtirishga va loyihalashga bag`ishlangan ko`plab anjumanlar, uquv kurslari tashkil etilib, ushbu anjumanlar materiallari asosida uslubiy ko`rsatmalar ishlab chiqilmoqda va ta`lim jarayonida keng qo`llashda foydalanilmoqda. Jumladan kasbiy va texnika fanlaridan ma`ruzalar matni, o`quv qo`llanmalar va adabiyotlarni yaratish bo`yicha uslubiy ko`rsatma va qo`llanmalar ishlab chiqildi. Biroq bunday qo`llanma va ko`rsatmalarda texnik fanlarni o`ziga xos tomonlari etarli darajada ochib berilmagan va hisobga olinmagan.

Ta`lim jarayonini sifatini belgilovchi ana shunday muammolarni hal etish uchun kasbiy fanlarni har biri bo`yicha ilg`or pedagogik texnologiyalar asosida kasbiy fanni o`qitish uslublariga bag`ishlangan adabiyotlarni yaratish va ularni ko`plab nusxalarda chop ettirish ta`lim jarayonida hozirgi kunning dolzarb vazifalaridan biridir.  

Bitiruv malaka ishining bo’laklarni yuvish va tozalash mavzusini o`qitish uslubini ishlab chiqish bo`lib, yuqorida keltirilgan vazifalarni bajarishda bir kichik qadam bo`lib hisoblanadi deb o`ylaymiz.

Bitiruv malaka ishining asosiy maqsadi avtochilangar va haydovchilar tayyorlashda «Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatishva ta’mirlash» fanining ahamiyati, tutgan o`rni, vazifasi va maqsadlarini, fanlararo bog`lanishlarini o`rganish va ularni ochib berishdan hamda Bo’laklarni yuvish va tozalash mavzusi asosida o`qitish uslublarini ishlab chiqish va mavjud adabiyot va qo`llanmalardagi ushbu mavzu materiallarini ta’hlil qilishdan iborat. Bo’laklarni yuvish va tozalash mavzusini o`qitish metodikasini ishlab chiqishda asosiy e`tiborni interfaol usullarni dars jarayoniga tadbiq etish, didaktik materiallar, tavsiya etiladigan adabiyotlar, dars jarayonini rejalashtirish va boshqa fanlarda o`tiladigan mavzular bilan bog`lanishlariga qaratilib, mavzuda belgilangan ta`limiy, tarbiyaviy va rejalashtirish maqsadlariga erishish imkoniyatlari yoritib beriladi.

2. Texnologik  qism
2.1. Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash fanini tavsifi
Fani «Avtomobillarga texnik xizmat ko’rsatish» bo`yicha texnik-mexanik, avtochilangar va haydovchilar tayyorlash o`quv rejasini kasbiy fanlar blokiga kiruvchi asosiy fanlardan biri hisoblanadi. Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash fani o`quv jarayonida 3 -kursda o`tiladi. Fan jami 68 soatga mo`ljallangan bo`lib, shundan 18 soati amaliy mashg`ulot uchun ajratilgan. 

Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash fanining asosiy vazifasi avtomobil transporti ishlash samaradorligini oshirishning asosiy manbalaridan biri avtomobil transporti ishlab chiqarish va ta`mirlash ishlarining takomillashuvi hisoblanadi. Ta’mirlash orqali avtomobil transportining xarakatlanuvchi tarkibini ishga yaroqliligini tiklash va tutib turish, ishlatish chog’ida yuzaga kelgan yoki texnik xizmat ko’rsatishda aniqlangan nosozliklarni xamda buzilishlarni bartaraf etish ta’minlanadi. Ta’mirlash paytida agregatlar, uzellar (yig’ma birliklar) va detallarning nosozliklari aylanma fondlardan olinganlariga almashtiriladi, shuningdek, qismlarga ajratish, rostlash, yig’ish, chilangarlik, mexanik, payvandlash, elektromexanik va boshqa turdagi ishlar amalga oshiriladi. 

Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash fanining asosiy maqsadi ta`mirlash texnologiyalari asoslari bo`yicha bulgusi kichik mutaxasislarga nazariy va ilmiy dunyoqarash uslublari bilan bilim berish hamda ularni amaliy mustahkamlashga qaratgan.


Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash fanining o`qitish natijasida o’quvchilar quyidagilarga ega bo`ladilar:

- avtomobil transportining ta`mirlashning xalq xo`jaligidagi o`rnini ko`rsatish va ilmiy-texnik o`sish asosida takomillashtirish yo`llarini o`rganadilar.

- avtomobil transporti korxonalari sharoitida ta`mirlash tizimlarini tashkil etish bo`yicha kerakli bilimlarga ega bo`ladilar.

- avtomobil agregatlari va detallarini konstruktsiyalariga qarab, ish joyi material tarkibiga qarab texnologiyalarni tanlashni xamda ta’mirlashni o`rganadilar.

- ta`mirlash usullarini tanlashda iqtisodiy tahlil qilishni va qo`llashni.

- avtomobil uzellari va detallari nuqsonlarini bartaraf etishda kerakli texnologiya asosida jihoz va moslamalardan foydalanishni o`rganadilar.


Hozirgi bozor iqtisodiyoti davrida o’quvchilar avtomobillarni ta`mirlashda  chuqur nazariy va amaliy bilimga ega bo`lishi muhim ahamiyatga ega.


Chunki xozirgi zamon yetuk mutaxassisi avtomobillarni nuqsonlarini bartaraf etishda arzon, qulay zamonaviy texnologiyalarni qo`llashni bilishi lozim. 

Oliy ta`lim Davlat standartiga asosan fanni bakalavr tayyorlashdagi vazifalari quyidagilardan iborat:

-
markaziy osiyo hududlarida olinadigan neft haqida tushuncha berishdan;

-
neft mahsulotlarini olish usullarini o`rganishdan;

-
transport vositalarida ishlatiladigan Yonilg`i-moylash materiallarini xossalari, vazifasi, ishlatilishi va markalarini o`rganishdan;

-
transport vositalarida ishlatiladigan texnik suyuqliklarni xossalari, vazifasi, ishlatilishi va markalarini o`rganishdan;

-
neft mahsulotlarini sarfini kamaytirish, ifloslanishini oldini olish, hisobga olish, ishlatilgan moylarni tozalashni o`rganishdan;
Fanni o`rganish natijasida o`quvchilar quyidagi ko`nikmalarga ega bo`lishlari kerak:

Fan bo`yicha talabalarning bilimiga, o`quvi va ko`nikmasiga quyidagi talablar qo`yiladi: 

· yangi zamonaviy texnologiyalarga tayangan holda TXK va ta’mirlash ishlarini o’rganish;

· transport vositalarida ishlatiladigan yonilg`i-moylash materiallarini xossallarini, ishlatish sohasini, vazifasini va markalarini o`rganish;

· transport vositalarida ishlatiladigan texnik suyuqliklarni  olinishini, ishlatilishini va markalarini  o`rganish;

· yangi ishlab chiqarilgan va chet el tajribasini joriy etish;

· avtransport korxonalarida yonilg`i-moylash materiallarini hisobga olishni  joriy etish;

· avtotransport va avtoservis korxonalarida moylash materiallarini tozalash va qayta ishlatishni joriy etish.

Ushbu fanni «Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi» mavzusi 4 soatga mo`ljallangan. 
2.2.Fanlararo bog`lanishlar
Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash «Avtotransportni ishlatish va ta`mirlash» bo`yicha avtochilangarlar va haydovchilar tayyorlash uchun mo`ljallangan o`quv rejasining kasbiy fanlar blokiga kirib, asosiy o`rinlardan birini egallaydi. Chunki o`quvchilar bu fanni o`rganish jarayonida haqiqiy kasbiy ko`nikmalar va bilimlarga ega bo`lishadi. « Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash» fani 3 bosqichda o`rganilib o`quv jarayonini tugallovchi asosiy kasbiy fanlaridan biridir.

Fanlararo aloqalar o`qitish jarayonida o`rnatiladigan yoki o`quvchi ongida aks etgan fanlar o`rtasidagi haqiqiy aloqalarning ifodasi sifatida qaralishi kerak. Fanlararo aloqalar ko`p qirrali, o`ziga xos turli xususiyatlarga ega bo`lgan hodisadir. Mazkur tushuncha mohiyatining bir qancha qarama-qarshi izohlari mavjud. Bu o`z navbatida barcha o`qituvchilar va ishlab chiqarish ustalarining hamda puxta o`ylangan didaktik usullar sistemasining maqsadga muvofiq ishlashini talab qiladi. Ushbu didaktik usullar fanlararo aloqalarni o`quvchilarning ongiga singdirishga yordam beradi.

O`qituvchilar fanlararo aloqalarni ko`p hollarda boshqa fanlarni o`rganishdan avval o`quvchilarning olgan bilimlarini «Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash » fanini, ya`ni o`z fanini ancha to`liq va chuqur ochib berish uchun foydalanish omili sifatida tushunadilar. Fanlararo aloqalarni ancha keng ma`noda tushunmoq kerak: ta`lim berilayotgan ob`ekt, bilim olishi va tarbiyasiga pedagogik ta`sir ko`rsatilayotgan o`quvchilar o`quv jarayonida qanday ishtirok etishlariga e`tibor qaratmoq zarur.

Shu narsa ma`lumki, bo`lajak ta`mirlovchi chilangarlarni o`qitishda texnikaviy chizmachilik, texnik mexanika, umumiy elektrotexnika asoslari, metallar texnologiyasi, standartlashtirish texnik o`lchov asoslari, mehnat muhofazasi va xavfsizlik texnikasi, avtomobil korxonalari ish faoliyatini rejalashtirish, ularni iqtisodiyoti va tahlili, yo`l harakati qoidalari va xavfsizligi, avtomobil tuzilishi, avtomobil va dvigatellar nazariyasi, avtomobillar ishlatiladigan ashyolar, avtomobil elektr jihozlari, boshqarishni avtomatlashtirilgan tizimi va avtomobillarda tashish fanlaridan olingan bilimlardan oqilona foydalanmay turib, avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash sohasi, nosozliklarga yoki buzilib qolishlarga bog’liq bo’lgan extiyoj bo’yicha ham xarakatlanuvchi tarkib ma’lum bir masofani bosib o’tgandan so’ng yoki uni ishlatish chog’idagi oldindan belgilangan vaqtda, ham reja bo’yicha bajariladi. Texnik xizmat ko’rsatish va ta’mirlashning rejali extiyot tizimi turli xil nosozliklarni keltirib chiqaruvchi sabablarni bartaraf etishni ta’minlaydi xamda extiyot detallar sarfini va ta’mirlash ishlarining xajmini qisqartiradi. Ushbu usulda detallarni ta’mirlashni ilg’or usullarini qo’llash lozim.

 Fanlararo aloqalarni aniq ma`nosini o`quv jarayonida fanlar o`rtasida va o`quvchilar ongida shakllanadigan haqiqiy aloqalar ifodasi sifatida tushunmoq kerak. Pedagogik talablar birligiga ham fanlararo aloqalar mezoni sifatida qarash lozim. Buning uchun kasb-hunar kollejida metodik ishlar yordami bilan butun pedagogik jamoa ishlarini muvofiqlashtirish zarur. Bir-biriga yaqin fanlarda (Masalan, «Avtomobillarda ishlatiladigan ashyolar» va «Avtomobil va dviigatellarga nazariyasi») biror bir masalani, jumladan «Moylash ishlari» mavzularini bir vaqtda o`rganishga to`qri kelganda, mazkur fanlarni o`qituvchilari metodikani kelishib olishlari va ularning har biri  mazkur masalani qaysi tomoniga e`tibor berish lozimligini aniqlab olishlari lozim. Demak, fanlararo aloqalar darslarda o`quvchilarning faoliyatini oshirishga ta`lim berishda ijodkorlikni rivojlanishiga yordam beradi, o`quv materialini takrorlanishini oldini oladi va o`quv vaqtini dasturda ko`rsatilgan materialni o`rganish uchun tejaydi. 

Fanlararo aloqalar o`quvchilarni aqliy o`sishi uchun muammoli vaziyatlarni yuzaga keltirish va ularni hal qilish uchun keng imkoniyatlar ochib beradi. 

2.3.Mavzuning uslubiy va texnik ta`minoti
Bo’laklarni yuvish va tozalash mavzusini dars materiali hozirgi kunda J.R.Qulmuxamedov, E.Karimov, H.H.Muhamedov, A.A.Oxunov, T.A.Doshikenovlar tomonidan chop ettirilgan “Avtochilangarlik” va Y.I.Boroviskix va boshqalar “Avtomobillarning tuzilishi texnik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash” o`quv qo`llanmalarida mavjud, lekin bu adabiyotda o`zimizda va chet ellarda ishlab chiqarilgan avtomobillar, ularni tuzilishi, texnik xizmat ko’rsatish, ta’mirlash ishlari berilmagan.

Bundan tashqari hozirgi kunda foydalanilayotgan adabiyotlar asosan rus tilida nashr etilgan. Ularda asosan sobiq ittifoq davrida ishlab chiqarilgan avtomobillar va ularni o`sha davrdagi avtomobillarga texnik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash haqida ma`lumotlar berilgan. Bu adabiyotlar bilan kasb-hunar kollejlari to`la ta`minlanmagan. Shu sababli dasturda keltirilgan mavzuni mazmuni va tarkibidan kelib chiqqan holda quyidagi adabiyotlardan foydalanish mumkin:

1. J.R.Qulmuxamedov va boshqalar Avtochilangarlik Kasb-hunar kollejlari uchun o’quv qo`llanma. Toshkent.: Fan 2003.
2. Y.I.Boroviskix va boshqalar Avtomobillarning tuzilishi texnik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash Toshkent.: Talqin 2003. 


Yuqorida keltirilgan adabiyotlarni birinchisi «Avtochilangarlik», bu adabiyotda avtomobil tuzilishi, texnik xizmat ko’rsatish va ta’mirlashdan iborat bo’lib avtomobil transporti va avtomobilsozlik yo’nalishlari uchun mo’ljallangan. Biroq, o’zimizda ishlab chiqarilgan avtomobillarni tuzilishi, texnik xizmat ko’rsatish va ularni ta’mirlashlari  haqida ma`lumotlar berilmagan, lekin bu adabiyotda sobiq ittifoq davrida ishlab chiqarilgan avtomobillarga texnik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash ishlari xaqida ma’lumotlar keltirilgan.

Bo’laklarni yuvish va tozalash mavzusi bo`yicha darslik va o`quv qo`llanmalar etarli bo`lgan sharoitlarda ularni o`qitishda bir qator muammolar kelib chiqmoqda. Prezidentimiz va davlatimiz rahbarlari tomonidan aytilganidek, jahon andozalariga mos keladigan kadrlar etishtirish uchun o`quv jarayonlarini ko`rib chiqish va o`qitish jarayonida yangi o`qitish vositalari va texnologiyalarini qo`llash maqsadga muvofiq bo`ladi.
2.4. An`anaviy dars o`tishning qisqacha bayoni va uni zamonaviy dars o`tish usullari bilan qiyoslash.
Hozirgi kunda butun dunyo mutaxassislari an`anaviy pedagogikani tanqid qilishda hamjihatdirlar. Zamonaviy o`qitishda hanuz umumiy tushunchalar, qoida va qonuniyatlar o`rganiladigan «Bilimli» yondoshuv ustivordir. O`qituvchilarni real dunyo ob`ektlari bilan ishlashi hajmi va mazmuni jihatidan juda  kam.  Etakchi ta`lim sohalarini o`rgani odatda o`quv ma`lumotlarini katta hajmini o`zlashtirish bilan cheklanadi. O`quv dasturlari, qo`llanmalari, undan ham ko`proq bevosita o`qitish amaliyotida real dunyo tegishli tushunchalarni o`rganish bilan almashinadi. 

O`qitishda an`anaviy yondoshishning asosiy tavsiflarini ko`rib chiqamiz: 

- qo`llanishi-bilimlarni uzatish va mavjud madaniyat, ijtimoiy tajriba, ijtimoiy tizimni qo`llab quvatlash;

- turi-davlat manfaatiga qaratilgan;

- tavsifi-reproduktiv;

- o`qitishni tashkil qilish-kasbi faoliyat va kasbiy tayyorgarlikni ta`minlash, yangi ijtimoiy-madaniy tajdribani o`zlashtirish maqsadida;

- o`qitishning mazmuni-klassik, predmetli, texnokratik;

- o`qituvchining roli-bilimlar uzatuvchisi, o`rganilayotgan materialni o`zlashtirish maqsadida tuzilgan o`quv jarayonini tashkilotchisi;

- an`anaviy o`qitish tushunchasi pedagogika bo`yicha adabiyotlarda albatta yangi, istalgan o`qitish usullarida zid qo`yish maqsadida 10 yillar davomida  uchraydi.

Bunda an`anaviy o`qitishning odatdagi tavsifi bizda ham xorijiy pedagogikada ham quyidagi asosiy alomatlar bilan tavsiflanadi:

- yangi materialni deyarli hammasi o`qituvchi tomonidan  og`zaki bayon etiladi;

- darslik asosan mustaqil ish uchun qo`llaniladi;

-auditoriya mashg`ulotlari paytida darsliklar ayrim hollarda pedagog tushuntirishlaridan o`qvchilar diqatini buzmaslik maqsadida qo`llanilmaydi;

- ko`pincha darslik uyda ham qo`llanilmaydi: uning o`rniga dars paytida tuzilgan konspekt bosadi;

- bilimlarni tekshirish asosan mashg`ulot vaqtini sezilarli qismini egalaydigan shaxsiy og`zaki so`rovlari hamda uzoq muddatlarda o`tkaziladigan nazorat ishlari yordamida amalga oshiriladi. Oxirgi yillada ob`ektiv testlar ham keng tarqaldi;

- mashg`ulotlar paytida aksariyat hollarda ishning frontal usuli qo`llaniladi, mustaqil ishning nisbiy miqdori juda kam.

O`qitishni bunday tizimini eng jiddiy kamchiligi-talabalarni mashg`ulotlardagi passivligi va bundan kelib chiqadigan uning past samarasi. Ayrim o`quvchilarning faollik darajasi juda ham past.

O`qitishda an`anaviy yondoshuvlar qatoriga odatda quyidagi usullarni kiritadilar:

- tushuntiruvchi-tasviriy (Imnformatsion-retseptiv, informatsion-bildiruvchi);

- reproduktiv usul.

Informatsion-retseptiv usulni mohiyati uning quyidagi alomatlari bilan tavsiflanadi:

- bilimlar talabalarga «tayyor» holda taqdim etiladi;

- o`qituvchi turli yo`llar bilan bu bilimlar qabul qilinishini tashkil qiladi;

- o`quvchilar bilimlarni qabul qiladilar va ularning ma`nosiga etadilar, o`z xotiralarida saqlab qoladilar.

 Ta`limning reproduktiv usulida quyidagi alomatlar alohida ajralib turadi:

- o`qituvchi bilimlarni «Tayyor» holda faqat bayon qilish bilan cheklanamasdan ularni tushintiradi ham;

- o`quvchilar bilimlarni tushinib o`zlashtiradilar. O`zlashtirishning mezoni-olgan bilimlarni to`g`ri tiklash dir;

- o`zlashtirishni mustahkamligi informatsiyani ko`p marta qaytarish yo`li orqali ta`minlanadi.

Aytib o`tilgan usullarni unumi pastligidan tashqari o`quvchilarni tayyorgarligida quyidagi kamchiliklar qayd qilinadi: ilmiy bilishni ishonishdan ajrata olmaslik, bilim va haqiqat orasidagi munosabatlarni tushunmaslik, ilmiy informatsiyalar turli toifalari; faktlar, gipotezalar, qonunlar va tamoyillar, modellar, nazariy xulosalaro va tajriba natijalarining ishonchlilik darajasini ajrata olmaslik; nazariy tushuntirish, bashorat qilish, oldindan ko`ra bilish orqali fikr yuritish bo`yicha ko`nikmalarni yo`qligi.

2.5.  Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash fanini o`qitishda interfaol usullar
1.  Ta`lim jarayonlarini samaradorligini oshirish uchun qo`llaniladigan interfaol usullar va ularning tahlili. 

2.  O`qitish texnologiyalari tizim sifatida. 

3.  Kasb ta`limi kursini o`qitish jarayonida yangi innovatsion ilg`or texnologiyalarning roli.

1.Ta`lim jarayonlarini samaradorligini oshirish uchun qo`llaniladigan interfaol usullar va ularning tahlili.


Tanqidiy fikrni o’stirishga xizmat qiladigan uslublar «Demokratik ta’lim uchun» kontsortsium tomonidan amalga oshiriladigan «Tanqidiy fikrlash uchun» o’qish va yozish loyihasi doirasida ishlab chiqilgan.


Tanqidiy fikrlash tajribasini egallash uchun vaqt va imkoniyat berish.


- talabalarga fikr yuritish uchun imkoniyat berish;

- turli - tuman g’oya va fikrlarni qabul qilish;

- talabalarning o’quv jarayonidagi faolligini ta’minlash;

- talabalarni kulguga qolmaslikka ishontirish kerak;

- har  bir  talabani  tanqidiy  fikr  yuritishga  qodir  ekanligiga o’zlarida ishonch hissini uyg’otish;

- tanqidiy fikrlashning yuzaga kelishini qadrlash lozim. SHu munosabat bilan talabalar:


- o’ziga ishonchini ortirish va o’z fikri hamda g’oyalarining qadrini tushunish; o’quv jarayonida faol ishtirok etish;


- turlicha fikrlarni e’tibor bilan tinglash;

- o’z hukmlarini shakllantirishga hamda qaytishga tayyor turish lozim. 


O’quvchilarni o’zaro fikrlash qobiliyatini o’stirish uchun zamonaviy pedagogik texnologiyada o’qitishning interaktiv metodlaridan keng foydalaniladi. Bularga Sinkveyn, Klaster, Aqliy hujum, Insert usuli, Blum taksonomiyasi va boshqalar kiradi.

Pirson, Xansen, Gordonlar ta’kidlashadiki, o’z fiklarini ijod qilish go’yo avvalgi g’oya, tasavvur, uchrashuvlar va tajribalarni arxeologik jihatdan tadbiq qilishga olib keladi. SHuning uchun ham:

-  fikrlarni o’z so’zlari bilan ifodalash;

- o’zaro tanqidiy fikrlar almashish;

-   o’z  g’oyalarini ifodalay  olish  va  konstruktiv   takliflarga  javob ola bilish;
-  fikrlarni muayyan g’oyalar qiyofasida, qulay muhitda amalga oshira olish va o’z g’oyalarini to’la va aniq ifodalay olish,

Izn. Tanqidiy fikrlashda erkinlik bo’lishi uchun talabalar ma’qul va noma’qul narsalarni aytish, ular haqida fikrlash, ijod qilish uchun ruxsat olishlari lozim. Talabalar yo’l qo’yiladigan xolatlarni anglab olishgach tanqidiy tahlil qilshga faol kirishadilar.

Tanqidiy tahlilga izn olish onglilik tamoyiliga asoslanadi. Bunda tahlil haddan oshish orasidagi farq aniqlab berilishi lozim. Tanqidiy fikrlashga izn fikrlash uchun chinakam maqsad bo’lgan do’stona hamda samarali sharoitda beriladi.


Rang - baranglik. O’quvchilarning fikrlash jarayonida turli fikrlar vya g’oyalar paydo bo’ladi. Rang - barang fikr va g’oyalar yakkayu - yagona javob mavjudligi haqida tasavvur bartaraf qilingan chog’idagina yuzaga keladi Fikrlarni ifoda qilish chegaralanganda talabalarning fikrlashiga chek qo’yiladi. Faqat birgina javob mavjud bo’lgan taqdirda xilma - xil vosita va jarayonlardan foydalanish joizki, uning yordamida talabalar ana shu javobni topa olsin.


Faollik. Tanqidiy fikrlash talabalarning faolligi bilan bevosita bog’lang’an. Odatda, talabalar sustkash tinglovchilar bo’lishadi, chunki ularda o’qituvchi bilimli yoki matnda uning bu bilimlari aks etgan, shu tufayli ularning bilimlari o’qituvchi mas’ul degan ishonch shakllanib qolgan. O’quv jarayonidagi talabalarning faol ishtiroki va o’qishlariga o’zlarining mas’ul ekanligiga tayyorligi tanqidiy fikrlashda kutilgan natijalarni beradi. Talabalarni fikr yuritishga, o’z g’oyalari va fikrlari bilan o’zaro o’rtoqlashishga da’vat etish kabi pedagogik yondashuv ularning faolligini o’stiradi.


Mixali CHikjentmixaliy ta’kidlaydiki, talabalar o’sha murakkab darajadagi o’quv jarayonida faol ishtirok etishsa, bilish jarayonida qatnashganligidan katta bahra oladilar va o’zlarida chuqur qoniqit hissini sezadilar.


O’zaro fikr olishuv. Fikrlash jarayoni talabalarning o’zaro fikr olishuvini ko’zda tutadi. O’quvchilarning o’zaro fikr olishishi ularning bir - biridan o’rganishdagi   o’rtoqchiligiga   asos   soladi. O’quvchilardan   fikrlovchi   sifatida o’zlarida bo’lgan yirik fikr va oddiy xatoga bo’lgan qobiliyatlarini boshqa ochib berish talab etiladi.


O’zaro fikr olishishda talabalardan diqqat bilan tinglash, o’zining tizimini so’zlovchiga zo’rlab o’tkazish va boshqa so’zlovchilarni tuzatib turish, o’zini tiyib turishini ham talab etiladi. Bunga javoban talabalar boshqalar yalpi fikrlaridan foydalanish imkoniyatiga ega bo’ladi. Keng doiradagi talabalar o’zlariga tegishli bo’lgan g’oyalarni tahlil qilish v aniqlashga yanada qobiliyati orta boradi hamda ularni o’z bilimlari va  tajribalarida yaratgan g’oyalarni tizimga tirkab boradi. Fikrlash jarayonini tashkil etishda fikr o’tkazishning bir necha modellari mavjud, ular:

· o’ziga ishonch hosil qilish;

· ishda faol ishtirok etish;

· o’rtoqlar va o’qituvchi bilan fikr olishish;

· o’zgalar fikrini tinglay olish.


Tankidiy fikrlashni ta’minlovchi savollar. Tanqidiy fikrlash jarayoni axborotni tahlil qilish va izohlash, g’oyalarini tahlil qilish, o’rganila hikoyalarni o’z taxminiy rejalari bilan qayta tuzib chiqishga qaratilgan savollardan foydalaniladi. qo’llanmada tahlil qilinayotgan bu masala Senders (1969) ifodalari va Blum tizimli savollaridan olindi. Bu savol turli sathdagi qiyinchilikda fikrlashning turli ko’rinishlarini ta’minlash; vositasi bo’lib xizmat qiladi. Eslab qolishga xizmat qiladigan savollar normal satxdagi savollar eng qo’yi satxdagi savollarga taalluqlidir. Baholash yoki hukm chiqarish beriladigan savollar fikrlashni ta’minlaydigan ikkinchi satxdagi savollar sifatida qaraladi.

Formal satx savollari faktololik axborotlar olish maksadida beriladi. Ular fakat mexanik eslashni va talabalarda yaxshi javob berish uchun qisqa muddatda ma’lum predmetlar bo’yicha bilim qismlari (fragment)ni talab qiladi.

Axborotlarni bir shakldan ikkinchi shaklga ko’chirish talabalardan uni ko’chim (transformatsiya) qilishni talab qiladi. Ko’chirish savollari talabalarga o’rganayotgan, tavsiflagan va ko’rgan vaziyatlari, sahnalari va voqealarini o’zlari namoyish eta olishlari uchun beriladi. Ko’chirish savollari talabalarni axborotlarni qayta ishlash yoki boshqa shakllarga ko’chim qilishga ilxomlantiradi. Talabalarga sezish, ko’rish (sensor) tajribasini yaratish, shundan so’ng esa boshqalarga o’z ko’rganlarini yetkazish uchun uni e’lon qilish zarur. Bu fikrlashga tortishning faol ijodiy jarayonidir.

O’quvchilarga g’oyalar, faktlar, qaydlar va qadriyatlar orasidagi bog’lanishlarni ochish uchun izohlashga qaratilgan savollar beriladi. Sendrs izohlashga qaratilgan savollarga nisbatan yuqori darajadagi fikrlashni talab qiladigan tayanch savollar deb qaraydi, boshqalari esa (Vogn va Estes) tushunganining o’zigina izohlashdir deb xisoblaydilar.


Tatbiq qilishga qaratilgan savollar o’qish (talaffuz) jarayoni yoki o’rgangap tajribasida uchraydigan mantiq muammolarini yechish va chuqur o’rganish uchun imkoniyat beradi.


Tahlil etishga qaratilgap savollar talabalardan u yoki bu voqeaning ahamiyati yetarli darajada yaxshi yoritilganmi, yo’qmi degan savolga javob berishga undaydi.


Sintez qilishga qaratilgan savollar yangicha fikrlash asosida ijodiy muammolarni hal qilishga da’vat etadi. Sintsz savollari talabalarga o’zining barcha bilim va tajribalarini muammoning ijodiy yechilishida foydalanishga imkon beradi. Sintez savollari muqobil stsenariylar yaratishni ham taqozo qilishi mumkin.


Baholash savollari yaxshi va yomon, adolatli va adolatsizlik to’g’risida hukm chiqarish uchun beriladi.


Yaxlitligini idrok etish. Mavzu yoki fan to’g’risida umumiy bilim beradigan idrokning shaklidir.


Izohli idrok etish. Bu Blum izohlari darajasiga aylantirishdir. Idrokning bu tipida talaba g’oya va xodisalarning o’zaro aloqalarini yoritadi, uning mohiyatini muhokama qiladi, fanning turli sohalariga oid g’oya va axborotlarni, hatto tashqi jihatdan bog’liq hodisalarni birlashtiradi.

SHaxsiy idrok etish. Talabalar o’zlarida avvaldan mavjud bo’lgan shaxsiy tajriba va bilimlar tuzilmasini yaxshi bilimlar bilan bog’lab tushunish jarayonini aks ettiradi.

Tanqidiy idrok etish. Mazmunni bir tomonga qo’yib uni tahlil qilish uning nisbiy qimmatini, to’g’riligini, foydaliligini va talabalarning bilishi, tushunishi va qabul kilishi doirasida uning ahamiyatini baholashdir.

SHunday qilib, axborotlarni chorlash, o’ylab ko’rish va fikrlash metodikalaridan foydalanish quyidagi muhim vazifalarni yechish imkoniyatini beradi:

· talabalarga maqsadlarini anglab olishga yordam beradi;
· mashg’ulotlarda faolligini ta’minlaydi;
· samarali mupozaraga chorlaydi;
· talabalarning o’zlari savollar tuzishi va uni savol tarzida bera olishi uchun yordam beradi;
· talabalarga o’z shaxsiy bilimlarini ifoda qilishga yordam beradi:
· talabalarning shaxsiy muomulaasi motivatsiyasini qo’llab - quvvatlaydi;
· har qanday fikrlarga bo’lgan hurmat kayfiyatini yaratadi;
· talabalarda personajlarga bo’ladigan iztirobini o’stirishga yordam beradi;
· talabalar qadrlanadigan fikrlashga sharoit yaratadi.


Kubiklar. Bu dars o’qitish uslubi bo’lib, u o’zgaruvchan perspektivalar mavzusini o’rganishni osonlashtiradi. Har tamonida to’rt tomonli berilgan kubiklardan foydilaniladi, kubikni biror bir quticha olib yoniga qog’ozlar yepishtirish bilan yasash mumkin, tomonlari 15-20 santimetr bo’lgani yaxshi, kubikning oltita tomoniga quyidagi ko’rsatmalarni yozadilar: buni tasvirlab bering, buni tushuntirib bering, o’qituvchil ar tal abal arni kubik tuzish joriyligidan boshlab borib belgilaigan mavzu bo’yicha erkin yozma ishga (2-4 minut) ularga qisqa vaqt beradilar, bu jarayon shunday olib boriladi. Birinchidan, mavzu beriladi, shundan keyin talabalarga mavzu haqida o’ylab ko’rish, uni qanday ko’rayotgan bo’lsalar shunday tasvirlash so’raladi: rangi, shakli, belgilari va shu kabilar.


2.6. Interfaol usullarni joriy etishda bilim olishning intellektual resurslari.
Intellektual o`qitish tizimi ta`lim oluvchilarni faollashtirish va muvofiqlashtirish, topshiriqlarni taqsimlash, kuzatish, yordam ko`rsatish hamda ular bilan muloqotni individuallashtirish hamda differentsiallashtirishga qaratilgan axborot muhitini yaratish, mul timedia texnologiyalarini qo`llash orqali  bilim olishga  qiziqishni orttirish,  ijodiy fikrlash qobiliyatlarini rivojlantirish va o`quv materiallarini o`zlashtirishning samaradorligini oshirish, real holatlarda namoyish qilinishi  murakkab bo`lgan jarayonlarni modellashtirish va kuzatish imkoniyatini yaratish, kasbiy ko`nikma va malakalarini rivojlantirishda o`quv trenajeri funktsiyasini bajarish imkoniyatlarini yaratadigan   ta`lim resurslarini  o`z ichiga oladi.
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2.1-rasm. Intellektual ta`lim resurslari quyidagi shakllarda ishlab chiqiladi:

Matnli materiallar. Nazariy mashg`ulotlarni tashkil etishning matnli qismi eng salmoqli o`rinni egallaydi. Odatda, o`quv dasturiga muvofiq asosiy o`quv materiallari matnli shaklda yaratilib, shundan so`ng ularga qo`shimcha ravishda audio hamda video materiallar ishlab chiqiladi. O`quv materialining bu taxlitda taqdim etilishi an`anaviy lektsiyalarning bir qator kamchiliklar (zarur o`rinlarni ko`chirib olish, qayd qilish, ma`ruzachi tomonidan uni qayta-qayta takrorlashga ortiqcha vaqt sarflanishi)ni bartaraf etilishini ta`minlaydi. 

Audio materiallar. Bu turdagi audiomateriallar kommunikatsiya texnologiyalaridan foydalanib tarqatiladi. 

Video materiallar sinxron hamda asinxron tartibda uzatiladi. Video materiallarini sinxron tartibda, to`g`ridan-to`g`ri uzatilishi pedagog va ta`lim oluvchining bevosita muloqotini ta`minlaydi, an`anaviy ma`ruzalarga xos barcha ijobiy jihatlarni o`zida mujassamlashtiradi, pedagog va ta`lim oluvchilar bir-birini real vaqtda ko`rib va eshitib turishini ta`minlaydi. 

Animatsion ma`ruzalar Ta`lim oluvchilarga interaktiv tuzilishga ega bo`lgan o`rgatuvchi komp yuter dasturlari orqali yetkaziladi. Animatsion ma`ruzalar mul timedia texnologiyasidan foydalanib shakllantiriladi. Bunda har bir ta`lim oluvchi  o`zining psixofiziologik xususiyatidan kelib chiqib, animatsion ma`ruzadagi traektoriyasi, o`zlashtirish sur`ati va o`rganish usulini tanlaydi. Amaliy mashg`ulotlar komp yuter texnologiyalarining zamonaviy yutuqlarini mujassamlashtiruvchi trenajerlar, virtual reallik asosida o`qitish vositalari, ekspert o`rgatuvchi tizimlarga asoslanadi. 

Elektron ma`lumotnoma. Bunga asosan elektron maslahat beruvchi ma`lumotnomalar kiradi Bunday maslahatlar  o`zlashtirilishi murakkab bo`lgan mavzularga duch kelinganda; amaliy mashg`ulotlarni bajarishda kutilmagan savollarga javob topishda; yangi materiallarni taqdim etishda; mutaxassislar bilan muloqot qilishda amalga oshiriladi. 

Bilimlar banki – o`z tarkibiga axborot texnologiyalari vositalaridan foydalanib, darsliklar, o`quv qo`llanmalar, komp yuter mul timediali o`rgatuvchi tizimlar, audio va video o`quv-axborot materiallari, lug`at va ma`lumotnomalarni elektron versiyalarini mujassamlashtiradi.  Bunday elektron resurslar majmuasi bir qator afzalliklarga ega: elektron resurslardagi ma`lumotlarni tez qidirib topish, ularni sistemali joylashuvi, materiallarni ko`rgazmaliligi,  keltirilgan materiallar doirasini kengligi va qo`shimcha ma`lumotlarga bo`lgan murojaat mavjudligi, materiallarni ixchamligi, materiallarni yetkazish usulini osonligi va tezligini yuqoriligi kabilar. 

Elektron trenajerlar. Bu nazariyadan amaliyotga o`tganda to`g`ri javobga yo`l yo`riqlar ko`rsatadigan ta`lim sharoitini ishlab chiqarish vaziyatiga yaqinlashtirish imkoniyatini beradigan qurilma. 

O`zlashtirishni baholash vositalari va materiallar. Ta`lim oluvchilar tayyorgarlik sifatining komp yuter texnologiyalari asosida aniqlash imkoniyatini yaratadi. Bularga  turli murakkablik darajasi ga ega bo`lgan testlar kiradi.

2.7. Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi bo’yicha dars materiali -4 soat.


Avtomobillarni yurish qismini nosozliklarini quyidagi alomatlari mavjud: avtomobil harakatlanganda shovqin va taqqillash, amortizator yoki uning ustunidan suyuqlikni oqishi, avtomobil notekis yo’llarda harakatlanganda kuzovini u yoq bu yoqqa tashlashi, avtomobil kuzovini og’ishi va avtomobilni to’g’ri chiziqli harakatidan yonga og’ishi, g’ildirak disklarini qizishi, harakatda avtomobilni silkinishi, shinalarni ko’p va notekis yeyilishi.


Avtomobil harakatlanganda osmadagi shovqin va taqqillash quyidagi sabablarga ko’ra kelib chiqishi mumkin: osma detallarini qotirmalarini bo’shab ketishi (amortizator ustunini, amortizatorni, ko’ndalang turg’unlik stabilizatorini,  cho’zg’ichni, reaktiv shtangani, g’ildirak qotirmasi gaykasini), rezinametall  sharnirlarni, rezina yostiqlarni, vtulka va buferlarni yeyilishi va shikastlanishi, g’ildirak stupitsalari podshipniklarini shikastlanishi, oldingi osma richag sharli sharnirlarini yeyilishi, amortizator ustuni yoki amortizatorni nosozligi prujinani cho’kishi (bo’shab qolishi), ressoralarni cho’kishi yoki sinishi.


Ustun asosini, amortizatorlar, cho’zg’ich qotirmasi, ko’ndalang turg’unlik stabilaizatori va osmani boshqa detallari qotirmasini bo’shab ketishi tekshiriladi va ularning qotirmalarini tortish bilan qotiriladi. Ishdan chiqqan osma detallari almashtiriladi.


Amortizator ustunidan yoki amortizatordan suyuqlikni oqishi va avtomobil harakatlanganda kuzovni u yoq bu yoqqa tashlashi amortizator ustuni yoki amortizator nosozligidan dalolat beradi. 


Avtomobil kuzovini og’ishi osma prujinasini yoki ressorani notekis cho’kishi hamda ressora varaqlari sinishi natijasida sodir bo’ladi. Avtomobil kuzovini og’ishini bartaraf qilish uchun oldingi osmani ikkita prujinasi va (yoki) orqa osmani ikkita prujinasi yoki ressorasi teng almashtiriladi. 


Avtomobilni to’g’ri chiziqli harakatidan yonga tortishi g’ildiraklarni og’ish burchaklarini buzilishi, teleskopik ustunni yuqoridagi asoslaridan birini shikastlanishi, osma prujinasi bikrligini bir xil emasligi, shinalardagi havo bosimini har xillligi va har xil yeyilgan shinalar o’rnatilganligi sabab bo’lishi mumkin. Bu nosozliklar g’ildiraklarni og’ish burchaklarini sozlash, shikastlangan asoslarni yoki bikrligini yo’qotgan prujinalarni almashtirish, shinalarda havo bosimini me’yorlashtirish va yeyilgan shinalarni almashtirish bilan bartaraf qilinadi.


G’ildirak stupitsalarini podshipniklarini qattiq tortish yoki shikastlanishi hamda undagi moyni kamayishi yoki ifloslanishi tufayli g’ildirak disklari qiziydi. Podshipniklar shikastlanganda odatda qizish tirnash ovozi bilan birgalikda kuzatiladi. Nosozlikni bartaraf qilish uchun stupitsaga moy qo’shish yoki moyni hamda shikastlangan salьniklarni almashtirish, podshipniklarni tortilishini sozlash yoki ishdan chiqqan podshipnikni lozim. SHuni esdan chiqarmaslik kerakki, tormoz nosoz bo’lganda ham g’ildirak disklari qizishi mumkin.


Avtomobil harakatlanyotganda silkinishi g’ildirak disklarini va shinalarni deformatsiyalanishi hamda shinalarni muvozanati buzilishi natijasida sodir bo’ladi.  G’ildiraklarni va shinalarni deformatsiyalanishidan va ularni yo’llardagi to’siqlarga urilishi natijasida g’ildirak disklarini egilishi va shina metallokord iplarini uzilishidan  avtomobil kuzovini silkinishi odatda avtomobil kichik uzatmada harakatlanganda bilinarli bo’lib, katta tezliklarda unchalik bilinmaydi. G’ildirak muvozanatini buzilishi avtomobil 70-80 km/soat dan yuqori tezlikda harakatlanganda kuzovni tebranishi ko’rinishida bilinadi, oldingi g’ildirakni muvozanatini buzilishi rul chambararagida yaqqol seziladi. Nosozlikni bartaraf qilish uchun deformatsiyalangan g’ildirak va shinalarni almashtirish va g’ildiraklarni dinamik muvozanatlovchi maxsus stenda muvozanatlash lozim. 


SHinalarni jadal va noto’g’ri yeyilishi oldingi g’ildiraklarni o’rnatish burchaklarini buzilishi, osmani sharli va rezinametall sharnirlarini jadal yeyilishi hamda g’ildiraklarni muvozanatini buzilishi  tufayli sodir bo’ladi. Bu nosozliklarni yeyilgan detallarni almashtirish, g’ildiraklarni og’ish burchaklarini sozlash va ularni muvozanatlash bilan bartaraf etiladi.

1.1-rasm. Pokrishkani yeyilishi turlari va notekis yeyilish sabablari: a-me’yoriy tekis yeyilish; b-protektor o’rtasini jadal yeyilishi-shinalardagi havo bosimi yuqori bo’lganda; v-protektor pog’onasiz chetki  yo’llarini yeyilishi- shinalardagi havo bosimi past bo’lganda; g-oldingi g’ildiraklarni tashqi yo’lkalarini jadal yeyilishi-g’ildiraklarni yaqinlashish burchagini ko’payishi; d-oldingi g’ildiraklarni ichki yo’lkalarini jadal yeyilishi-g’ildiraklarni yaqinlashish burchagini kamayishi; ye-oldingi g’ildirak yo’lkalarini pog’onalari orasi bilan jadal yeyilishi-g’ildiraklarni yuqoridan torayishi; j-orqa g’ildiraklarni ichki yo’lkalarini pog’onasimon yeyilish jadalligi-orqa g’ildiraklarni yuqoridan torayishi (orqa balka egilgan); z-alohida dog’ ko’rinishida mahalliy yeyilish-shinalarni muvozanati buzilgan.

Mehnat unumdorligini va sifatini oshirish maqsadida statsionda texnologik va post xaritalari ishlatiladi. Statsionda bajariladigan ta’mirlash ishlari texnologik jihozlardan foydalanib texnologik ketma-ketlikda bajariladi (3.1-rasm).

	Yurish qismi agregatlarini  avtomobildan yechib olish, o’rnatish va tekshirish
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	Ajratilgan qismlarni yuvish
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	Agregatlarni  sinash va sozlash


3.1-rasm. Yurish qismiga xizmat ko’rsatish va ta’mirlash statsionida yurish qismi agregatlarini ta’mirlash texnologik jarayonini tashkil etish shakli
3.1. Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi mavzusini o`qitishda interfaol usullarni qo`llash
3.1.1 Interfaol usullarni nazariy omillari
Interfaol metodlar - bu jamoa bo`lib fikrlash deb yuritiladi, ya`ni pedagogik ta`sir etish usullari bo`lib ta`lim mazmunining tarkibiy qismi hisoblanadi. Bu metodlarning o`ziga xosligi shundaki, ular faqat pedagog o`quvchi - talabalarning birgalikda faoliyat ko`rsatishi orqali amalga oshiriladi.


Bunday pedagogik hamkorlik jarayoni o`ziga xos xususiyatlarga ega bo`lib, ularga quyidagilar kiradi:

· O`quvchi-talabaning dars davomida befarq bo`lmasligiga, mustaqil fikrlash, ijod etish va izlanishga majbur etish;

· O`quvchi talabalarni o`quv jarayonida bilimga bo`lgan qiziqishlarini doimiy ravishda bo`lishini ta`minlash;

· O`quvchi talabaning bilimga bo`lgan qiziqishini mustaqil ravishda har bir masalaga ijodiy yondoshgan holda kuchaytirishi;

· Pedagog va o`quvchi talabaning hamisha hamkorlikdagi faoliyatini tashkil etilishi.

Pedagogik texnologiyalar masalalari, muammolarini o`rganayotgan o`quvchilar, ilmiy tadqiqotchilar, amaliyotchilarning fikricha, pedagogik texnologiya-bu faqat axborot texnologiyasi bilan bog`liq, hamda o`qitish jarayonida qo`llanishi zarur bo`lgan texnik vositalar, komp yuter, masofali o`qish yoki turli xil texnikalardan foydalanish deb belgilanadi. Bizning fikrimizcha, pedagogik texnologiyaning eng asosiy negizi-bu o`qituvchi va talabaning belgilangan maqsaddan kafolatlangan natijaga hamkorlikda erishishlari uchun tanlangan texnologiyalariga bog`liq deb hisoblaymiz, ya`ni o`qitish jarayonida, maqsad bo`yicha kafolatlangan natijaga erishishda qo`llaniladigan har-bir ta`lim texnologiyasi o`qituvchi va talaba o`rtasida hamkorlik faoliyatini tashkil eta olsa, har ikkalasi ijobiy natijaga erisha olsa, o`quv jarayonida talabalar mustaqil fikrlay olsalar, ijodiy ishlay olsalar, izlansalar, tahlil eta olsalar, o`zlari xulosa qila olsalar, o`zlariga, guruhga, guruh esa ularga baho bera olsa, o`qituvchi esa ularning bunday faoliyatlari uchun imkoniyat va sharoit yarata olsa, bizning fikrimizcha, ana shu, o`qitish jarayonining asosi hisoblanadi. Har bir dars, mavzu, o`quv predmetining o`ziga xos texnologiyasi bor, ya`ni o`quv jarayonidagi pedagogik texnologiya-bu yakka tartibdagi jarayon bo`lib, u talabaning ehtiyojidan kelib chiqqan holda bir maqsadga yo`naltirilgan, oldindan loyihalashtirilgan va kafolatlangan natija berishga qaratilgan pedagogik jarayondir.


Ushbu fikrimizni chizma holatida quyidagicha ifodalash mumkin:


3.1 Rasm. Pedagogik texnologiya ta’lim jarayonini tashkil etish tizimi
Yuqoridagi chizmadan ko`rinib turibdiki, maqsadni amalga oshishi va kafolatlangan natijaga erishish, ham o`qituvchi, ham talabaning hamkorlikdagi faoliyati hamda ular qo`ygan maqsad, tanlagan mazmun, metod, shakl, vositaga, ya`ni texnologiyaga bog`liq. O`qituvchi va talabaning maqsaddan natijaga erishishida qanday texnologiyani tanlashlari ular ixtiyorida, chunki har ikkala tomonning asosiy maqsadi aniq natijaga erishishga qaratilgan. Bunda  talabalarning bilim saviyasi, guruh harakteri, sharoitga qarab ishlatiladigan texnologiya tanlanadi, masalan natijaga erishish uchun balkim, komp yuter bilan ishlash lozimdir, balkim fil m, tarqatma material, chizma va plakatlar, turli adabiyotlar, axborot texnologiyasi kerak bo`lar. Bular barchasi o`qituvchi va talabaga bog`liq.

O’qitish usullarini tanlash va ta’lim maqsadi o’rtasida yaqin o’zaro bog’liqlik mavjud.

Har qanday ta’limning maqsadi – bilimni hamda uni amalda qo’llay bilish ko’nikmalari va malakalarini shakllantirish, shunga zarur shaxs sifatlari va ko’rsatmalarni ishlab chiqish. O’quv faoliyati harakatida maqsadning barcha komponentlari amalga oshar ekan, turli usullarni birgalikda qo’llash zarur. SHuning uchun, usul tanlashda eng asosiy omil bo’lib aniq o’quv mashg’ulotining didaktik vazifasi xizmat qiladi.

Yuqorida bir vaqtning o’zida ko’rib chiqilgan o’quv usullari, ulardan qaysilari u yoki bu o’quv maqsadlarini yechishga ko’proq mos kelishi sanab o’tilgan edi. SHularni 1-jadvalda ko’rsatib berishga harakat qilamiz.

1-jadval
	Usullar
	O’quv maqsadi

	
	Bilim
	Mahorat va ko’nikma
	Yo’nalti-rish

	Ma’ruza 
	(!
	
	(()

	Hikoya tushuntirish
	(
	
	(

	Namoyish 
	(
	
	(

	Illyustratsiya 
	(
	
	(

	Videousul 
	(
	
	(

	Kitob bilan ishlash
	(
	(
	(()

	Laboratoriya usuli
	(
	(!
	(()

	Mashqlar 
	(
	(!
	(()

	Suhbat 
	(
	
	(!

	Munozara 
	(
	(()
	(

	Miyaga hujum (breynstorming)
	(
	(()
	(

	Ishbilarmon o’yin
	(
	(!
	(

	«Pinbord» usuli
	(
	(!
	(!

	Muammoli vazifalar usuli
	(!
	(!
	(!

	Individual (amaliy) usul
	(!
	(!
	(

	Loyihalar usuli
	(!
	(
	(


Ko’rib turganingizdek, jadvaldagi ba’zi bir belgilar qavs ichiga olingan ((). Bu shuni bildiradiki, uni tegishli maqsad va vazifaga yo’llaganimizdagina, bu usul samarali bo’ladi.

SHuni e’tiborga olish kerakki, usul tanlash nafaqat maqsaddan, balki o’quv material mazmuniga va bu fanni qanchalik qiyin deb hisoblashlariga bog’liq.
3.1.2. « Avtomobillarni yurish qismi» mavzusini o’qitishda interfaol usullardan foydalanish.. 

Kasb-hunar kollejlarida o’quvchilarni «Avtomobil va dvigatel nazariyasi» fanini interfaol usullardan foydalanib o’qitish hozirgi bozor iqtisodiyoti sharoitida dolzarb muommolardan bo’lib kelmoqda.

qabul qilingan «Ta’lim to’g’risida»gi qonun va Kadrlar tayyorlash milliy dasturiga asosan Kadrlar tayyorlash milliy tizimi yaratildi. Uzluksiz ta’lim tizimi ishlab chiqildi. Milliy dasturning maqsad va vazifalarini bosqichma-bosqich amalga oshirish ishlari amalga oshirilmoqda.

Ayniqsa o’rta maxsus va oliy ta’lim uchun zarur bo’lgan moddiy-texnika,o’quv-uslubiy ko’rsatmalar va o’quv-qo’llanmalari hamda darsliklarni yaratish va nashr etish, Respublika ta’lim sohasiga chet-el investitsiyalarini jalb etish bo’yicha chora-tadbirlar ishlab chiqildi va ularni amalga oshirish bo’yicha ishlar qilindi.

O’rta maxsus kasb hunar kollejlarida o’quvchilarga an’anaviy usulda fanlardan dars berilgan bo’lsa, endi o’quv jarayoniga chet ellarda qo’llanayotgan o’qitishning ilg’or pedagogik texnologiyalarni Respublikamizga olib kelindi va ulardan o’qitish jarayonida keng foydalanish boshlandi.

O’quvchilarni pedagogik texnologiyalar asosida o’qitishda, bilim olish sifati, ko’nikmasi va malakasi yaxshi shakllanadi.

Pedagogik texnologiyaning o’qitishdagi «interfaol» usullari o’quvchilarda fikrlash, tanqidiy munozaralar qilish qobilyatlarini rivojlantiradi va chuqurlashtiradi. Bu usullarda bilim olgan o’quvchilar har tomonlama bilimli, aqlli mutaxasis bo’lib chiqib Respublikamizning rivojiga o’z hissalarini qo’shadilar.

Fanni «interfaol» usuli bilan o’qitishda o’quvchilarda fikrlash, tanqidiy fikrlash, vaqt, rang-baranglik va tavakkalchilik, qadrlash va qimmatlilik o’zaro fikr olishuv, tanqidiy fikrlashni ta’minlovchi savollar, «kubiklar», «klasterlarga ajratish», «sinkveyn» va «aqliy hujum» kabi tushunchalar hosil bo’ladi.

Bu tushunchalarni yaxshi o’zlashtirib olgan o’quvchilar fan yoki fan mavzusini o’zlashtirishda yaxshi natijalarga erishadi.

Misol tariqasida, «Avtomobil va dvigatel nazariyasi» fanini o’qitishda «klasterlarga ajratish» va «sinkveyn» usulidan foydalanish tartibini keltiramiz.
 Krivoship shatunli mexanizmni detallariga tuzilgan klaster.


Klaster «axborotni yoyish metodi». Klasterga ajratish pedagogik strategiya bo’lib, u ko’p variantli fikrlashni o’rganilayotgan tushuncha (xodisa, voqea) lar o’rtasida aloqa o’rnatish malakalarini rivojlantiradi, yuqoridagi mavzu bo’yicha o’quvchilarni erkin va ochiqdan-ochiq fikrlashiga yordam beradi. «Klaster» so’zi g’uncha, bog’lash ma’nosini anglatadi. Klasterga ajratishni da’vat, anglash va muxokama bosqichlaridagi fikrlashni rag’batlantirish uchun qo’llash mumkin.


Asosan, u yangi fikrlarni  qo’zg’ash va mavjud bilimlarga yetib borish strategiyasi bo’lib, u muayyan mavzu bo’yicha yangicha fikr yuritishga chorlaydi.


Yuqoridagi mavzu bo’yicha klasterlar tuzishni, bu mavzuni mukammal o’rganmasdan oldin foydalanish maqsadga muvofiqdir.


Klasterlar tuzish ketma-ketligi quyidagicha bo’ladi:


1.O’quv taxtasi o’rtasiga katta qog’oz varog’iga asosiy so’z yoki mavzu yoziladi.


2. Bu mavzu tegishli bo’lgan so’z yoki gaplar orqali yoziladi.


3.Tushuncha va g’oyalar o’rtasidagi o’zaro bog’lanishlarni o’rnatiladi.


4.Eslangan variantlarni hammasini yoziladi.


Klaster tuzishda guruhdagi barcha o’quvchilarning ishtirok etishi, bu guruhda paydo bo’lgan g’oyalarning o’zagini aniqlashga imkoniyat yaratiladi.


3.1-rasm. Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi texnologiyasini o’rganish bo’yicha klaster tuzish

Sinkveyn (axborotni yig’ish) uslubi
Ilg’or  pedagogik texnologiyaning o’qitishni interaktiv usullaridan biri bu «Sinkveyn» dir.

Sinkveyn axborotlarni qisqacha bayon qilish, murakkab g’oyalarni, sezgilarni, tafakkurlarni va tasavvurlarni bir necha so’zlar vositasida bayon qilish muhim ahamiyatga ega.

Sinkveyn bu she’r bo’lib, u biror voqea munosabati bilan yoziladigan axborot va materiallarni sintezlashni talab etadi.


Sinkveyn so’zi frantsuzcha so’z bo’lib, besh degan tarjimani beradi. Demak, besh qatordan tuzilgan she’rdir.


Ko’p yillar davomida o’quv maqsadlarini faqat o’qituvchi faoliyati orqali ifodalanib kelinishi miyaga qattaq o’rnashib qolgan. Buning natijasida yaxshi natijalarni o’quvchilar vazifalari orqali ifodalashda ma’lum kamchiliklar sodir bo’lar edi. Bunday holda identifikatsiyalanuvchi o’quv maqsadlaritushunchasini anglashda sinkveyn uslubini qo’llash maqsadga muvofiqdir.


Sinkveyn besh qatordan iborat o’ziga hos qofiyasiz so’zlar bo’lib, unda o’rganilayotgan tushuncha (hodisa, voqea, mazmun) to’g’risidagi axborot yig’ilgan holda, o’quvchi so’zi bilan tuzilgan variantlarda va turli nuqtai nazar orqali ifodalanadi.


Sinkveyn tuzish - murakkab g’oya, sezgi va hissiyotlarni bir necha so’zlar bilan ifodalash uchun muxim bo’lgan malakadir. Sinkveyn tuzish jarayoni mavzuni yaxshiroq anglashga yordam beradi.


Sinkveyn tuzish qoidasi:

1. Birinchi qatorda mavzu (topshiriq) bir so’z bilan yoziladi (odatda ot turkumiga oid so’z bilan)

2. Ikkinchi qatorda mavzu ikkita sifat belgisiga oid bo’lgan so’zlar (sifat turkumiga ega bo’lgan ikkita so’z bilan) bilan ifodalanadi.

3. Uchinchi qatorda ushbu mavzu bo’yicha hatti-harakatlarni uchta so’z bilan tavsif etiladi.

4. To’rtinchi qatorda mavzuga aloqadorlikni ko’rsatuvchi va to’rtta so’zdan iborat bo’lgan fikr yoziladi.

5. Beshinchi qatorda mavzu mohiyatini takrorlaydigan, ma’nosi mavzuga yaqin bo’lgan bitta  so’z-sinonim yoziladi.

O’quv maqsadi to’g’risidagi axborotni «yozish» va umumlashtirishni sinkveyn tuzishga misol tariqasida ko’rib chiqamiz:


SHunga o’xshash Krivoship shatunli mexanizmni bo’laklarga ajratish va yuvish tozalash ishlariga tuzilgan «sinkveyn» lar na’munasi ilovada keltirilgan:

Sinkveyn-Porshen
1. Porshen
2. Duralyuminli, qotishma
3. Kuchni shatunga uzatadi
4. Ilgarilanma-qaytma harakat qiladi
5. qism
Sinkveyn-SHatun
1. SHatun 

2. qo’shtavrli po’lat
3. Bosim kuchini uzatadi
4. Tirsakli valni krivoshipini aylantiradi
5. Sterjen
Sinkveyn-Tirsakli val
1. Tirsakli val
2. Krivoshipli qism 

3. Aylanma harakat qiladi
4. Krivoshipda birovchi moment yaratadi
5. val
Sinkveyn-Halqa
1. Halqa
2. Kompessiyali, sidirgichli
3. Bosimni tirqishdan o’tkazmaydi
4. Bosim kuchini ko’tarioishini ta’minlaydi
5. To’sqich
Sinkveyn-Moxovik
1. Maxovik
2. Tishli g’ildirak
3. O’zidan energiya chiqaradi
4. Dvigatelni ravom ishlashini ta’minlaydi
5. SHesternya
Sinkveyn-Dvigatel
1. Dvigatel
2. Porshenli, karbyuratorli
3. Energiya ishlab chiqaradi
4. Issiqlik energiyani mexanikaga aylantiradi
5. Agregat
Sinkveyn-qurilma
1. qurilma
2. Elektrli, tormozli
3. Ta’mirlangan dvigatelni o’rnatiladi
4. Dvigatelni issiq holatda sinaladi
5. Jihoz
Sinkveyn-Sinash
1. Sinash
2. Sovuqli, issiqli
3. Dvigatelni qurilmada sinaladi
4. Sinashda dvigatelni ko’rsatkichlari o’lchanadi
5. Tajriba
Tuzilgan sinkveynni tahlili shuni ko’rsatadiki, o’quvchi vazifasining eng muhim xossalarini anglatuvchi bir juft sifatni ikkinchi qatorga yozishni o’ylab turish zarurligini ko’rsatadi. Buni javobini bir necha xil variantlarini o’ylab topib, so’ngra ulardan eng muvofig’ini ajratib olish bilangina uddalash mumkin. 


Xuddi  shuningdek, boshqa qatorlarga yoziladigan so’zlar ham jadallik bilan fikrlash natijasida izlab topiladi bu esa «topshiriq» tushunchasining ma’nosini puxtaroq anglashga olib keladi.

 Test uslubi.

 Malakali tarzda tuzilgan test xolisona pedagogik o’lchov vositai bo’lib, nazorat olib borayotgan shaxsgabog’liq bo’lmaydi.


Test o’quv materialining barcha asosiy mohiyatini o’z ichiga olish mumkin, ta’lim natijalarini baholashning  test usuli bilimni aniq va to’g’ri baholaydi, bunda baholashning ko’rsatkich darajasi oldindan belgilanadi va hamma talabalar uchun umumiy bo’ladi.


Test sinovlari keng qamrovli bo’lib, qisqa vaqt ichida ma’lum bir o’quv materialining (yoki o’quv fani) o’zlashtirilishini umumiy ravishda nazorat qilish imkonini beradi, bunda kuch va vositalar kam sarflanadi. O’zbekiston oliy o’quv yurtlarida abiturientlarni test sinovlari asosida tanlash qisqa vaqt ichida bir necha soat davomida amalga oshiriladi, bu esa bir necha kun davom etadigan kirish imtixonlaridan voz kechish imkonini beradi.


Nihoyat test sinovlari kompьyuterlar vositasida yaxshi avtomatlashtirladi. Test ikki xil bo’ladi ochiq testlar va yopiq testlar.    

3.1.3. Noan’anaviy ta’lim metodlari
«KICHIK GURUHLARDA ISHLASH» metodi
Kichik guruhlarda ishlash – o’qituvchi tomonidan berilgan ma’lum bir topshiriqni hamkorlikda bajarish uchun ta’lim oluvchilarni kichik guruh-larga ajratib, berilgan topshiriqning yechish yo’llarini ishlab chiqishni taqo-zo etuvchi metoddir.

Ushbu metod qo’llanilganda ta’lim oluvchi kichik guruhlarda ishlab, darsda faol ishtirok etish huquqiga, boshlovchi rolida bo’lishga, bir-biridan o’rganishga va turli nuqtai- nazarlarni qadrlash imkoniga ega bo’ladi.


Kichik guruhlarda ishlash metodi qo’llanilganda o’qituvchi boshqa noan’anaviy metodlarga qaraganda vaqtni tejash imkoniyatiga ega bo’ladi. CHunki o’qituvchi bir vaqtning o’zida barcha ta’lim oluvchilarni mavzuga jalb eta oladi va baholay oladi. 

«Kichik guruhlarda ishlash» metodining afzalligi:

· o’qitish mazmunini yaxshi o’zlashtirishga olib keladi;

· muloqotga kirishish ko’nikmasining takomillashishiga olib keladi;

· vaqtni tejash imkoniyati mavjud;

· barcha ta’lim oluvchilar jalb etiladi;

· o’z-o’zini va guruhlararo baholash imkoniyati mavjud bo’ladi.

«Kichik guruhlarda ishlash» metodining kamchiliklari:

· kuchsiz ta’lim oluvchilar bo’lganligi sababli kuchli ta’lim oluvchilarning ham past baho olish ehtimoli bor;

· barcha ta’lim oluvchilarni nazorat qilish imkoniyati past bo’ladi; 

· guruhlararo o’zaro salbiy raqobatlar paydo bo’lib qolishi mumkin.

· Guruh ichida o’zaro nizo paydo  bo’lishi mumkin.

«BAHS-MUNOZARA» metodi
Bahs-munozara-ta’lim oluvchilarni ikki guruhga bo’lgan holda, biror mavzu bo’yicha o’zaro bahs, fikr almashinuv tarzida o’tkaziladigan o’qitish metodidir.

Har qanday mavzu va muammolar mavjud bilimlar va tajribalar asosida muhokama qilinishi nazarda tutilgan holda ushbu metod qo’llaniladi. Bahs-munozarani boshqarib borish vazifasini ta’lim oluvchilarning biriga topshirish mumkin. Bahs-munozarani erkin holatda olib borish va har bir ta’lim oluvchini munozaraga jalb etishga harakat qilish lozim. Ushbu metod olib borilayotganda ta’lim oluvchilar orasida paydo bo’ladigan nizolarni darhol bartaraf etishga harakat qilish kerak.  

Bahs-munozara metodining afzalliklari:
· ta’lim oluvchilarni mustaqil fikrlashga undaydi; 

· ta’lim oluvchilar o’z fikrining to’g’riligini isbotlashga harakat qiladilar; 

· ta’lim oluvchilarda eshitish qobiliyatining rivojlanishiga yordam beradi.

      Bahs-munozara metodining kamchiliklari: 

· o’qituvchidan boshqarish mahoratini talab etadi;

· ta’lim oluvchilarning bilim darajasiga mos va qiziqarli bo’lgan mavzu tanlash talab etiladi.
«DAVRA SUHBATI»   metodi
Davra suhbati - ta’lim oluvchilar o’rtasida va kichik guruhlarda aylana stol atrofida o’z fikr-mulohazalarini bildirish orqali olib boriladigan o’qitish metodidir.

«Davra suhbati» metodi qo’llanilganda stol-stullarni doira shaklida joylashtirish kerak. Bu har bir ta’lim oluvchining bir-biri bilan «ko’z aloqasi»ni o’rnatib turishiga yordam beradi. Davra suhbatining og’zaki va yozma shakllari mavjuddir. Og’zaki davra suhbatida  o’qituvchi mavzuni boshlab beradi va ta’lim oluvchilardan ushbu mavzu bo’yicha o’z fikr-mulohazalarini bildirishlarini so’raydi va   aylana bo’ylab har bir  ta’lim oluvchi o’z fikr-mulohazalarini og’zaki bayon etadilar. So’zlayotgan ta’lim oluvchini barcha diqqat bilan tinglaydi, agar muhokama qilish lozim bo’lsa, barcha fikr-mulohazalar tinglanib bo’lingandan so’ng muhokama qilinadi. Bu esa ta’lim oluvchilarning mustaqil fikrlashishiga va nutq madaniyatining rivojlanishiga yordam beradi. 

Yozma davra suhbatida ham stol-stullar aylana shaklida joylashtirilib, har bir ta’lim oluvchiga konvert qog’ozi beriladi. Har bir ta’lim oluvchi konvert ustiga ma’lum bir mavzu bo’yicha o’z savolini beradi va yonidagi ta’lim oluvchiga uzatadi. Konvertni olgan ta’lim oluvchi o’z javobini qog’ozga yozib, konvert ichiga solib qo’yadi va yonidagi ta’lim oluvchiga uzatadi. Barcha konvertlar aylana bo’ylab harakatlanadi. Yakuniy qismda barcha konvertlar yig’ib olinib, tahlil qilinadi.

Davra suhbati metodining afzalliklari:

· o’tilgan materialni yaxshi esda qolishiga yordam beradi;

· barcha ta’lim oluvchilar o’zaro muloqotda bo’ladilar;

· har bir ta’lim oluvchi o’zining ishtirok etish mas’uliyatini his etadi;

· o’z fikrini erkin ifoda etish imkoniyati mavjud.

Davra suhbati metodining kamchiliklari:

· ko’p vaqt talab etiladi;

· o’qituvchining o’zi ham rivojlangan fikrlash qobiliyatiga ega bo’lishi talab etiladi;

· ta’lim oluvchilarning bilim darajasiga mos  va qiziqarli bo’lgan mavzu tanlash talab etiladi.


3.2. Darsning texnologik xaritasini ishlab chiqish. “Bo’laklarni yuvish va tozalash” mavzusiga
Darsning texnologik xaritasi – dars ishlanmasining asosiy o’zagini tash-kil etadi. Dars ishlanmasi o’qituvchi uchun tuzish majburiy bo’lgan hujjatdir. Uni tuzishdan ko’zlangan asosiy maqsad o’qituvchining dars jarayonidagi faoliyatini rejalashtirish, dars mazmuni boyitish, ta’lim samaradorligini oshi-rishdan iborat.  Dars ishlanmasini yildan-yilga takomillashtirib va mukammalllashtirib borish, yangi metodlarni qo’llash, yangi materiallarni kiritish bilan yangilab turilishi lozim. Yangi davlat ta’lim standartlari va o’quv dasturlarining joriy etilishi va ta’lim jarayoniga zamonaviy ta’lim texnologiyalarni, yangi axborot texnologiyalari va texnik vositalarining qo’llanishi bilan dars ishlanmalariga qo’yilgan talablar ham o’zgarib bormoqda. Dars ishlanmalari uchun tayyor qolip yo’q, chunki jonli dars jarayonini hech qanday qolipga solib bo’lmaydi. U dars turi va tanlangan metodlarga qarab turlicha bo’lishi mumkin.

Dars ishlanmasining namunaviy ko’rinishi: Syujetli-rolli o’yinlar
Dars mavzusi: Bo’laklarni yuvish va tozalash.

Darsning ta’limiy maqsadi: Ta’lim oluvchilarni avtomobil uzel, mexanizm, birikmalarini ta’mirlash jarayoniga tayyorlash.

Darsning tarbiyaviy maqsadi: Ta’lim oluvchilarni bo’laklarni yuvish va tozalash ishlarini tushuntirish orqali ko’nikmalarni shakllantirish va ekologik tarbiyalash, kasbga yullash.

Darsning rivojlantiruvchi maqsadi: Ta’lim oluvchilarning avtomobil va dvigatellarning tuzilishi va qisimlarga ajratish haqidagi bilimlari, darslik ustida mustaqil ishlash va amaliy bajara olish ko’nikmalarini rivojlantirish.

Darsni jihozlash: Krivoship shatunli mexanizm detallari, yuvish va tozalash vositalari, yuvish va tozalash jixozlari, plakatlar va slaydlar.

Darsda foydalanadigan texnologiya: Kichik guruxlarda ishlash, baxs munozara, davra suxbati.

Asosiy tushunchalar va tayanch bilimlar: Birikmalar, yuvish vositalari, mexanizm, uzel, mikro tozalash, kirlar va x.
Darsning borishi:
I. Tashkiliy qism
II. Ta’lim oluvchilarni dars mavzusi, maqsadi va borishi bilan tanishtirish.

III. Yangi mavzuni o’rganish:

O’qituvchi yangi mavzuni o’rgatishdan oldin ta’lim oluvchilarni teng sonli 4 ta guruhga ajratadi va guruxlarga nom beradi.

Jumladan, 1-guruh «Bunyotkor» maqomini olib matndagi moslashish, kirlar, zanglash, yuvish va tozalash haqidagi ma’lumotlarni o’rganib  ma’ruza tayyorlaydilar va qo’yidagi jadvalni to’ldiradilar:

	Detallarning xususiyatlari
	Ekspluatatsion xususiyatlari

	Moslanish
	

	kirlar
	

	Zanglash
	

	yuvish va tozalash
	


2-guruh «_______________» maqomiga ega bo’lib, asfalt-smola, moyloq, qasmoq, qurum, eski lok bo’yoq qatlamlari materiallarni o’rganib chiqib ma’ruza tayyorlaydilar va qo’yidagi jadvalni to’ldiradilar:
	Detallarni ifloslanishi
	Mazkur ifloslanishni tozalash yo’llari

	asfalt-smola
	

	moyloq, qasmoq
	

	qurum
	

	eski lok bo’yoq qatlamlari
	


3-guruh «_____________» maqomini olib Detallarni tozalashda ekspluatatsion kirlar mavzusi bo’yicha ma’ruza tayyorlaydilar va qo’yidagi jadvalni to’ldi-radilar:

	Tozalash turlari
	Mazkur tozalashni
o’ziga xos xususiyatlari va ahamiyati

	Makrotozalash 
	

	Texnologik kirlarni tozalash
	

	Mikrotozalash
	

	Faol tozalash
	


4-guruh «____________» maqomini olib matndagi moslanishlarning kelib chiqishi, yuvish va tozalash bo’yicha ma’lumotlar tayyorlaydilar.

«_________» o’zlariga belgilangan mavzuning tegishli qismini o’rganib bo’lganlaridan so’ng, ko’rgazmali qurollar asosida ma’ruzalarni bayon qiladilar. Guruhlar o’rtasida savol-javob, o’quv bahsi o’tkaziladi.

VI. Yangi mavzu bo’yicha ta’lim oluvchilarning bilimini baholash va nazorat qilish darslikda berilgan savollar va test topshiriqlari orqali amalga oshiriladi
       V.  Darsni yakunlash.

       VI. Uyga vazifa berish. 
3.3. Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi mavzusini o’qitishda didaktik o’yinli mashg’ulotlar.
        Tahlim jarayonida didaktik o’yinli texnologiyalar didaktik o’yinli dars shaklida qo’llaniladi. Ushbu darslarda talabalarning bilim olish jarayoni o’yin faoliyati orqali uyg’unlashtiriladi. SHu sababli talabalarning tahlim olish faoliyati o’yin faoliyati bilan uyg’unlashgan darslar didaktik o’yinli darslar deb ataladi.

      Inson hayotida o’yin faoliyati orqali quyidagi vazifalar amalga oshiriladi:

   - o’yin faoliyati orqali shaxsning o’qishga, mehnatga bo’lgan qiziqishi ortadi;

   -  o’yin davomida shaxsning muloqotga kirishishi yahni, kommunikativ – muloqot madaniyatini egallashi uchun yordam beriladi;

   - shaxsning o’z iqtidori, qiziqishi, bilimi va o’zligini namoyon etishiga imkon yaratiladi;

   - hayotda va o’yin jarayonida yuz beradigan turli qiyinchiliklarni yengish va mo’ljalni to’g’ri olish ko’nikmalarining tarkib topishiga yordam beradi;

   - o’yin jarayonida ijtimoiy normalarga mos xulq-atvorni egallash, kamchiliklarga barham berish imkoniyati yaratiladi;

   - shaxsning ijobiy fazilatlarini shakllantirishga zamin tayyorlaydi;

   - insoniyat uchun ahamiyatli bo’lgan qadriyatlar tizimi, ayniqsa, ijtimoiy, mahnaviy-madaniy, milliy va umuminsoniy qadriyatlarni o’rganishga ehtibor qaratiladi;

   - o’yin ishtirokchilarida jamoaviy muloqot madaniyatini rivojlantirish ko’zda tutiladi.

    Didaktik o’yinli mashg’ulotlarni talabalarning bilim olish va o’yin faoliyatining uyg’unligiga qarab: syujetli-rolli o’yinlar, ijodiy o’yinlar, ishbilarmonlar o’yini, konferentsiyalar, o’yin-mashqlarga ajratish mumkin.

    O’qituvchi-pedagog avval talabalarni individual (yakka tartibdagi), so’ngra guruhli o’yinlarga tayyorlashi va uni o’tkazishi, o’yin muvaffaqiyatli chiqqandan so’ng esa, ularni ommaviy o’yinlarga tayyorlashi lozim. CHunki talabalar didaktik o’yinli mashg’ulotlarda faol ishtirok etishlari uchun zaruriy bilim, ko’nikma va malakalarga ega bo’lishlari, bundan tashqari, guruh jamoasi o’rtasida hamkorlik, o’zaro yordam vujudga kelishi lozim.
Didaktik o’yinli darslarning turlari va ularning maqsad hamda vazifalari
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O’YINLI  DARSLARNING  O’QITISH  JARAYoNIDAGI  DIDAKTIK  FUNKTSIYaLARI


Didaktik o’yinli mashg’ulotlarning o’ziga xos xususiyatlari

	Didaktik o’yinli mashg’ulot
lar
	Mavzu mazmuni qanday bo’lganda mazkur mashg’ulotdan foydalaniladi.
	Mashg’ulotlarning didaktik funktsiyalari
	Talabaning

faoliyati



	Syujetli-rolli
	Fanning turli sohalarida qo’lga kiritilgan yutuqlarni yoritish, fanlararo bog’lanishlarni amalga oshirish, tabiatdagi va kundalik hayotdagi muammolarni hal etish imkoniyati bo’lganda
	Qismlarga ajratilgan detallar ko’zdan kechirish va tekshirish oldidan iflosliklar texnologiyalarni yaratish, ekspluatatsion xususiyatlarini talab darajasiga keltirish. 
	Muayyan rollarni bajarish orqali bilim, ko’nikmalarni egallash 

	Ijodiy o’yin
	Avval o’zlashtirilgan bilim va ko’nikmalarni rivojlantirish imkoniyati bo’lganda
	Muammoli vaziyatlarni avval o’zlashtirilgan bilim va ko’nikmalarni ijodiy qo’llash orqali hal etish
	Ijodiy izlanish orqali yangi mavzuni o’zlashtirish

	Ishbilar-monlar o’yini;

Auktsion
	Turli obhektlarga tavsif berish, ularni taqqoslash imkoniyati bo’lganda
	Respublikamizda ishlab chiqarilayotgan avtomobil Detallarni yuvish vositalari chet davlatlarda ishlab chiqarilgan yuvish vositalarini taqqoslash bilan talabalarda bo’laklarni yuvish va tozalash haqida ko’nikmalar hosil qilish
	Auktsionda ishtirok etish orqali yangi mavzuni o’zlashtirish

	Konferen-tsiya
	Fanning turli sohalariga oid bilimlar mujassamlashgan va qo’lga kiritilgan yutuqlarni yoritish, fanlararo bog’lanishlarni amalga oshirish imkoniyati bo’lganda
	Qo’shimcha va mahalliy materiallar bilan tanishtirish, ilmiy, ilmiy-ommabop adabiyotlar bilan mustaqil ishlash, yoshlarni mustaqil hayotga tayyorlash, kasbga yo’llash
	«Olimlar» maqomini olib, muayyan mavzularda izlanishlar olib borish

	Matbuot konferen-tsiyasi
	Fanning turli sohalarini qamrab olgan, talabalarning avval o’zlashtirgan bilimlaridan foydalanish lozim bo’lganda
	Qo’shimcha va mahalliy materiallar bilan tanishtirish, darslik, ilmiy-ommabop adabiyotlar bilan mustaqil ishlash
	«Olimlar» va «Muxbirlar» maqomini olib mavzuni o’zlash-tirish


4. Iqtisodiy qism 

4. 1. Pedagogik tajriba va uning natijalari 


Namangan sanoat kasb-hunar kollejida “Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash” fanini o`qitish jarayonida  o`quvchilarni kasbiy bilim, ko`nikma va malakalarini shakllantirish bo`yicha tajriba-sinov ishlari olib borildi.


Tajriba-sinov ishlarini olib borishda kasb-hunar kollejlarining Avtotransport  bo`limida malakali ishchi kadrlar tayyorlash bo`yicha dasturlar, avtomobillar va dvigatellarga TXK  fani bo`yicha namunaviy va ishchi dasturlar, ma`ruza, laboratoriya va ishlab chiqarish ta`limiga oid materiallardan foydalandik. 

Tajriba-sinov ishlari Avtotransport  bo`limi yo`nalishining 2-bosqichi o`quvchilari bilan olib borildi. 


Bajarilgan ishlarning qisqacha mazmuni quyidagilardan iborat: 

1. Takidlovchi bosqichda-ilmiy tadqiqot ishimiz materiallari asosida tajriba-sinov ishlarida qatnashuvchi shaxslar va zquv muassasining tayyorgarlik darajasi  aniqlanadi. Malakali ishchilar tayyorlash bo`yicha o`quv rejalar va dasturlar tashkil etildi.    

2. Tadqiqotni o`zgartiruvchi-shakllantiruvchi bosqichida o`quvchilarning ijtimoiy-siyosiy jihatdan bugungi kun talabi darajasida shakllantirish bo`yicha o`tkaziladigan tajriba-sinov ishlari uchun zarur bo`lgan materiallar, ko`rsatmalar va chor-tadbirlar ishlab chiqildi. Olingan natijalar umumlashtirildi suhbat va kuzatishlar orqali o`quvchilarda kasbiy bilim, ko`nikma va malakalarni shakllanganlik darajasi aniqlandi. 

3. Hal qiluvchi bosqichda “Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash” fanini o`qitish jarayonida o`quvchilarning texnik hamda kasbiy bilim, ko`nikma va malakalarini shakllantirishga qaratilgan usullar, vositalar va metodlar tajribada sinab ko`rildi, ularning samaradorligi aniqlandi.

Tajriba-sinov ishlarini olib borishda nazorat va tajriba guruhlariga berilgan materiallar bir o`qituvchi rahbarligida bir xil metodika yordamida sinab ko`rildi va ikkala guruh o`quvchilarida shakllangan texnik hamda kasbiy bilim, ko`nikma va malakalar farqlari taqqoslandi.. tajriba-sinov natijalarini olishda biz nazorat va tajriba guruhlarida zamonaviy pedagogik texnologiyalar asosida laboratoriya amaliy mashg`ulotlar, ma`ruzalar faol o`qitish usullaridan foydalandik.


“Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash” fanidan o`quvchilarning texnik malakalarini shakllantirish bo`yicha o`tkazilgan tajriba-sinov ishlarini natijalarini taqqoslash uchun “Avtomobil va dvigatellarga texniknik xizmat ko’rsatish va ta’mirlash” fanidan nazorat ishlari va laboratoriya amaliy mashg`ulotlar baholarini asos qilib olindi. 


4.1-jadval

O`tkazilgan tajriba-sinov natijalari
	

 Tartib raqami
	Guruh
	O`quvchilar
	Baholar

	O`rtacha baho

	
	
	
	5
	4
	3
	2
	

	1
	Nazorat guruhi
	20
	3
	6
	10
	1
	3,67

	1
	Tajriba guruhi
	20
	11
	7
	2
	-
	4,46

	Jami 
	
	40
	14
	13
	12
	1
	4,07


    
Jadvaldagi natijalar tahlili quyidagicha xulosa qilishga imkon berdi:

A) Nazorat guruhida ma`ruza va amaliy mashg`ulotlar an`anaviy usulda olib borilgan bo`lib, mavzular o`qituvchi tomonidan berilgan. Shu sababli o`quvchilarning o`zlashtirishi yuqori bo`lmaydi. 


B) Tajriba guruhida ma`ruza va amaliy mashg`ulotlar pedagogik texnologiyalar, interfaol strategiyalarni qo`llash asosida o`tildi va yuqori natijalarga erishildi.


Olingan natijalar ushbu fanni o`qitishda interfaol strategiyalardan foydalanish yuqori samara berishi mumkinligini ko`rsatdi.

5.1. Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi mavzusini o’qitishda mehnat muhofazasini tashkil etish
Inson ishlab chiqarish faoliyatining istalgan soxasida xavfsiz mexnat sharoiti yaratish asosiy xal qiluvchi omil bo’lishi lozim. Ayniqsa ish sharoiti odamning sog’ligi uchun ancha xavfli bo’lgan joylarda bu juda muhim. 
Xar bir mamlakatda, shu jumladan, O’zbekistonda ham mexnat xavsizligi standartlarning davlat tizimi mavjud, unda mexnat xavsizligining umumiy talablari belgilangan. Bu talablarga avtotransport korxonalarida, TXK stantsiyalarida, yengil va yuk avtomobillari, avtobuslar, shatakchilar, tirkamalar va yarimtirkamalarga barcha turdagi texnik xizmat ko’rsatish va joriy ta’mirlash ishlari bajariladigan TXK stantsiyalari va ixtisoslashtirilgan markazlarda rioya qilinishi shart.

Tegishli davlat nazorati xizmatlari xavsiz mexnat sharoiti yaratilishini nazorat qiladi. Ta’mirlash va texnik xizmat ko’rsatish korxonalarida xavsiz mexnat sharoiti yaratishga doir barcha ishlar xajmining bajarilishini nazorat qilish korxona direktori va bosh muxandisi zimmasiga yuklanadi. Korxonalarga ishga kiradigan barcha shaxslarga xavsizlik texnikasi va ishlab chiqarish sanitariyasidan yo’l yo’riq beriladi. Kirish yo’l yo’rig’i ushbu korxonada xavsizlik texnikasini o’rgatishning birinchi bosqichi hisoblanadi. O’rgatishning ikkinchi bosqichida ish o’rnidagi yo’l yo’riq beriladi. Bu yo’l yo’riq ishchining ixtisosligi bo’yicha va bevosita ish o’rnida xavsiz mexnat usullarini o’rgatish maqsadida beriladi.

Avtomobilni ta’mirlovchi chilangar baxtsiz xodisa ro’y berganda , tok urganda shifokor kelgungacha yoki shkastlangan kishini tibbiy muassasaga olib borgunga qadar, birinchi yordam ko’rsatilishi zarur.

O’z xizmat vazifasini o’tab turgan paytda shikast olish, jaroxatlanish, tok urishi, zaxarlanish va kasb kasallaklari ishlab chiqarishda shikastlanish jumlasiga kiradi.

Ishlab chiqarishda shikastlanish ishni tashkil qilishdagi kamchiliklar, xavfsizlik qoidalariga rioya qilmaslik va ularning bajarilishi ustidan nazorat yetarli emasligi oqibatida kelib chiqadi. 

Davlat standartida TXK va JT jarayonlari quyidagi xar bir bosqichda xavsiz bo’lishi talab qilinadi:

· Avtomobillarni TXK va JTga tayyorlash;
· Ishlarni bevosita bajarish;

· Avtomobillar tizimlarini sinash va tekshirish;

· Avtomobillarni yonilg’i moylash materiallari va maxsus suyuqliklar bilan ta’minlash;

· Avtomobillar, detallar, agregatlar va materiallar bilan ta’minlash;

· Ishlab chiqarish chiqindilarini olib ketish va zararsizlantirish.

Avtotransport korxonalarida avtomobillar atrof muhitni ifloslantiradi. Qismlarga ajratilgan detallarni tekshirishdan oldin turli xil o’tirindilardan, yani moy shimgan kirlardan, yani moy pardasidan, quyqalardan va qurumlardan tozalanadi. Metaldan bo’lgan detallar uchun juda ko’plab yuvuvchi eritmalari mavjud. Bulardan chiqgan chiqindilarni kerakli joylarga to’kish va qayta ishlab foydalanish lozim.    Ichki yonuv dvigatellari yonilg`ini iste`mol qilib atrof muhitga zaharli gazlar chiqaradi. Erga to`kilgan yonilg`i, moyi, tormoz va sovitish suyuqliklari tuproq va suv havzalarini bulg`aydi. Bitta engil avtomobil bir yilda 10 000 km masofa bosib o`tish uchun taxminan 380 kg uglerod oksidini, 110 kg uglevodorodni, 20 kg azot oksidi va chang qurumlarini tashqi muhita chiqarib tashlaydi. Zaharli moddalar atmosferani zaharlabgina qolmay, binolar, plastmassa va rezina mahsulotlarini parchalanishini tezlashtiradi. Ayniqsa qo`rg`oshin azot oksidi, oltingugurt birikmalari o`simliklarni qurishiga olib keladi. Shu narsa aniqlanganki, havo tarkibidagi 0,08 ( 0,10 mg(m3 miqdorda oltingugurt ikki oksidini uzoq muddatda daraxtlarga ta`sir etganida, ularning qurib qolishiga olib kelgan. 

Avtomobillar detallarini yuvish va tozalashda atrof muhitga ta`sirini kamaytirish uchun atrof muhit muhofazasi bo`yicha talablarni bilish va ularga rioya qilish nafaqat avtokorxonalarga balki barcha avtohavaskorlarga ham muhimdir. 

Xulosa
Menga bitiruv malaka ishi sifatida Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish texnologiyasi  mavzusi berilgan. Bitiruv malaka ishi oldi amaliyotini Namangan sanoat kasb-hunar kollejida o`tkazdim. Kasb-hunar kolleji o`quv jarayonini tahlil qilib chiqildi. 

Bitiruv malakaviy ishini mavzusining mohiyatidan kelib chiqib fan va mavzuni mutaxassis tayyorlashdagi o`rni, ahamiyati va uning tavsifi, fanni o`zlashtirgan o`quvchi qanday bilim, malakaga va ko`nikmaga ega bo`lishi, fan bo`yicha olib boriladigan dars turlari va ularni hajmi, tanlab olingan mavzuning ahamiyati haqida fikrlar yuritilgan. Bu mavzuni o`tishda  Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish mavzusini o`qitishda asosiy e`tiborni interfaol usullarni dars jarayoniniga tadbiq etish, didaktik materiallar, tavsiya etiladigan adabiyotlar, dars jarayonini rejalashtirish va boshqa fanlarda o`tiladigan mavzular bilan bog`lanishlariga qaratilib, mavzuda belgilangan ta`limiy, tarbiyaviy va rejalashtirish maqsadlariga erishish imkoniyatlari yoritib beriladi.

Bitiruv malaka ishini umumiy qismida kasb hunar kolleji, va malka tavsifi, bitiruv malaka ishi mavzusini asoslash berilgan. 

Asosiy qismida fanni tavsifi, fanlararo bog`lanishlar mavzuning uslubiy va texnik ta`minoti an`anaviy dars o`tishni qisqacha bayoni, fanni o`qitishda interfaol usullarni qo`llash, interfaol usullarni joriy etishda bilim olishning intlektual resurslarini qo`llash, dars materiali berilgan.  

O`qitish metodikasi qismida Avtomobillarni yurish qismiga texnik xizmat ko’rsatish mavzusini o`qitishda interfaol usullar qo`llanilgan. 


Bitiruv malaka ishini iqtisodiy qismida taklif etilgan uslubni afzalligi va uni o`quvchilarni bilimini oshirishdagi samaradorligi aniqlangan.

Mehnat muhofazasi qismida tajriba va amaliy mashg`ulot xonasi uchun xavfsizlik texnikasi berilgan.
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