Бугунги кун конституциявий ислоҳотларнинг мазмун-моҳияти
Ўзбекистон Республикаси Конституцияга 1992 йил 8 декабрдан буён, 

7 маротаба ўзгартиш ва қўшимчалар киритилди.
ЎзР 28.12.1993 й. 989-XII-сон Қонуни,

ЎзР 24.04.2003 й. 470-II-сон Қонуни,

ЎзР 11.04.2007 й. ЎРҚ-89-сон Қонуни,

ЎзР 25.12.2008 й. ЎРҚ-194-сон Қонуни,

ЎзР 18.04.2011 й. ЎРҚ-284-сон Қонуни,

ЎзР 12.12.2011 й. ЎРҚ-305-сон Қонуни,

ЎзР 16.04.2014 й. ЎРҚ-366-сон Қонуни

Қиёс учун: Франция Конституциясига ўтган 54 йил ичида 41 марта

 ўзгартиришлар киритилган.

Давлатимиз раҳбарининг 2002 йил 22 январдаги иккинчи чақириқ Ўзбекистон Олий Мажлисининг тўққизинчи сессиясидаги «Мамлакатда демократик ўзгаришларни янада чуқурлаштириш ва фуқаролик жамияти асосларини шакллантиришнинг асосий йўналишлари»га бағишланган маърузасида демократик ҳуқуқий давлат ва адолатли фуқаролик жамияти қуриш мақсадида белгилаб олинган стратегик йўл ва сиëсатнинг устувор йўналиш ва тамойиллари аниқ-равшан ифодалаб берилган.

Биринчидан, мамлакатимиз сиëсий ҳаëтининг барча соҳаларини, давлат ва жамият қурилишини эркинлаштириш керак. Демократиянинг янги механизмини жорий қилиш, фуқароларнинг давлатни бошқаришда ҳуқуқ ва бурчларини мустаҳкамлаш лозим.

Иккинчидан, сиëсий соҳада кўппартиявийликни ривожланитириш зарур. Ҳар бир сиëсий партия муайян ижтимоий қатлам манфаатларини ҳимоя қилиб, фуқаролик жамияти ва давлат ишларини бошқаришда қатнашиши керак.

Учинчидан, фуқаролик жамиятининг мустаҳкам асосларини барпо этиш учун давлат вазифалари нодавлат тузилмалар, жамоат ташкилотлари ва фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш органларига босқичма-босқич ўтиб бориши жоиз.

Тўртинчидан, жамиятда фикрлар хилма-хиллиги, турли қарашлар ва уларни эркин ифода этиш, ахборот олиш, давлат ва жамият қурилишининг ўта муҳим масалаларини муҳокама қилиш фаоллиги даркор.

Бешинчидан, инсон ҳуқуқлари ва эркинликларини ҳимоя қилишга тааллуқли бўлган давлат жамоат ташкилотлари тизимини такомиллаштириш керак. 

Хулоса, Ўзбекистон Республикаси ўзининг мустақил тараққиëт    йўлига - бозор иқтисодиëти босқичига дадил ўтиб олди. Энди мақсад - Ўзбекистонда - адолатли фуқаролик жамияти қуришдан иборат.

2010 йилдан бошлаб мамлакатимизда Конституциявий ислоҳотларнинг янги босқичи бошланди десак муболаға бўлмайди. 

Президентимиз Ислом Каримов томонидан ишлаб чиқилган “Мамлакатимизда демократик ислоҳотларни янада чуқурлаштириш ва фуқаролик жамиятини ривожлантириш концепцияси” давлатимиз ҳамда жамиятимизни ривожлантиришнинг мутлақо янги босқичини бошлаб берди. Концепция Конституциянинг асосий нормаларини босқичма-босқич амалга ошириш доирасида “демократик  янгиланиш ва модернизация жараёнларининг мантиқий ва қонуний давомидир”.

“Мазкур Концепция, ўз моҳият эътиборига кўра, дунёда туб ўзгаришлар юз бераётган ҳозирги замонда ижтимоий, сиёсий ва иқтисодий ислоҳотларнинг энг муҳим устувор йўналишларини амалга оширишнинг узоқ муддатга мўлжалланган миллий стратегиясидир”.

Концепция асосида Конституцияга киритилган охирги ўзгартиш ва қўшимчалар қуйидаги мақсадларга қаратилган:

биринчидан, демократик ислоҳотларни янада чуқурлаштириш ва фуқаролик жамиятини шакллантириш;

иккинчидан, давлат бошқарувини демократлаштириш, давлат ҳокимияти субъектлари – Президент – давлат раҳбари, қонун чиқарувчи ва ижроия ҳокимият ўртасидаги мувозанатни таъминлаш;

учинчидан, ижтимоий-иқтисодий ва сиёсий-ҳуқуқий ислоҳотларни амалга ошириш, мамлакатни янгилаш ва модернизация қилишда сиёсий партияларнинг ролини кучайтириш.

Концепцияда илгари сурилган қонунчилик ташаббусига асосланиб, Ўзбекистон Республикасининг Конституциясига бир қатор ўзгартиш ва қўшимчалар киритилди. Улар орасида 98-моддага киритилган қуйидаги ўзгартишлар алоҳида аҳамиятга эга: «Ўзбекистон Республикаси Бош вазири номзоди Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Қонунчилик палатасига сайловда энг кўп депутатлик ўринларини олган сиёсий партия ёки тенг миқдордаги энг кўп депутатлик ўринларини қўлга киритган бир неча сиёсий партия томонидан таклиф этилади». Бу мамлакатимиз ҳаётини янада демократлаштиришдаги муҳим қадам ва Ўзбекистонда фуқаролик жамияти шаклланаётганлигининг амалий ифодасидир. Чунки, Бош вазир лавозимига номзодни сиёсий партиялар томонидан таклиф этилиши бу сиёсий партияларга, фуқаролик жамиятининг муҳим институтига билдирилган ишончдир. Мазкур нормани сиёсий партияларнинг янада фаол бўлишига, ўз электорати манфаатларини ҳимоя қилишда алоҳида жонбозлик кўрсатишига, фуқароларимизнинг сиёсий, ҳуқуқий онги ва маданиятини юксалтиришда салмоқли натижаларга эришиши учун хизмат қиладиган ҳуқуқий асос сифатида баҳолаш мумкин.

Концепцияда белгиланган вазифаларни амалга ошириш мақсадида Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2011 йил 14 январдаги “Мамлакатимизда демократик ислоҳотларни янада чуқурлаштириш ва фуқаролик жамиятини ривожлантириш концепцияси”ни амалга ошириш чора-тадбирлари тўғрисидаги Фармойиши қабул қилинди.

Фармойишда белгиланган вазифаларни амалга ошириш мақсадида 8 та эксперт гуруҳлари ташкил этилиб, шундан 6 та эксперт гуруҳига норматив-ҳуқуқий ҳужжатлар лойиҳаларини ишлаб чиқиш, 2 та эксперт гуруҳига эса Концепция доирасида тегишли (тарғибот, мониторинг ва ўрганиш) тадбирларни амалга ошириш вазифалари юкланган. Бундан ташқари, кенг мулоқот ташкил этиш учун мустақил жамоатчилик комиссияларини жорий этиш бўйича ривожланган демократик давлатлар тажрибасини ўрганиш юзасидан алоҳида эксперт гуруҳи ташкил этилди.
Юқоридаги Фармойишга кўра Концепция ижроси юзасидан норматив-ҳуқуқий ҳужжатлар лойиҳаларини тайёрлаш бўйича Комиссия таркиби тасдиқланган. 

2011 йилда “Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг айрим моддаларига ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш тўғрисида (78, 80, 93, 96 ва 98-моддаларига)”ги қонуннинг қабул қилингани бу борада муҳим қадам бўлди.
Мазкур Қонун давлат ҳокимияти ва бошқарувини янада демократлаштириш, давлат ҳокимиятининг учта субъекти: давлат бошлиғи – Президент, қонун чиқарувчи ва ижро этувчи ҳокимиятлар ўртасидаги ваколатларнинг янада мутаносиб тақсимланишини таъминлаш, шунингдек, демократик ислоҳотларни амалга оширишда сиёсий партияларнинг роли ҳамда таъсирини кучайтиришга қаратилган.

Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлиси Сенатининг 2014 йил 10 апрелда бўлиб ўтган ўн тўртинчи ялпи мажлисида Ўзбекистан Республикаси Президенти томонидан қонунчилик ташаббуси асосида парламент муҳокамасига киритилган «Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг айрим моддаларига ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш тўғрисида (32, 78, 93, 98, 103 ва 117-моддаларига)»ги Қонун мамлакатимизни модернизация ва ислоҳ кдлишда навбатдаги муҳим қадам бўлиши шубҳасиздир. Мазкур қонун давлатимиз раҳбарининг Узбекистон Республикаси Конституцияси қабул қилинганининг 21 йиллигига багишланган тантанали маросимдаги маърузасида баён этилган муҳим ғояларни узида мужассам этган.

Конституциявий янгиланишларнинг мазмун-моҳияти мамлакатимизда давлат хокимияти ва бошқарувини янада демократлаштириш, биринчи навбатда, давлат бошқарувининг энг муҳим тамойилларидан бўлмиш давлат хокимиятининг қонун чиқарувчи, ижро этувчи ва суд ҳокимиятига бўлиниш принципини конституциявий таъминлашдан иборатдир. Конституциямизнинг 11-моддасида мустаҳкамлаб кўйилган мазкур принципни амалга оширишнинг асосий усули ва шарти қонун хужжатларида, аввало, Конституцияда хокимиятнинг уч тармоғи ваколатларининг аниқ белгиланишига асосланган ўзаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизими ҳисобланади.

Деярли барча демократик давлатлар томонидан асос сифатида қабул килинган ушбу тизим нафакдт ҳокимият тармокдарининг мустакдллиги ва узаро ҳамкорлигини, балки улар ўртасида ўзаро тийиб туриш ва назорат жараёнини конституция ва қонунларда белгиланган доирада амалга оширишни таъминлайди. Буларнинг барчаси ҳокимият ваколатларининг бир ҳокимият тармоги кўлида тупланишига йул куймасликнинг энг муҳим кафолати, демократик ривожланишнинг, жамиятда барқарорликни, қонунийлик ва манфаатлар мутаносиблигини сақлашнинг асосий шартидир.

Айнан шунинг учун ҳам давлат ҳокимияти ва бошқаруви соҳасида узаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизимини шакллантириш жараёни Ўзбекистон Республикаси мустақиллигининг биринчи кунларидан бошлаб изчил ривожланиб келмоқда. Ўзбекистон Республикаси Конституцияси ҳокимиятлар бўлинишини халқ ҳокимиятчилигини амалга оширишнинг энг мухим шарти сифатида белгилаб, бу борада асосий механизмларни мустаҳкамлаб куйди. Конституцияга мувофиқ, Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлиси қонун чиқарувчи ҳокимиятни, Вазирлар Маҳкамаси ижро этувчи ҳокимиятни, Конституциявий, Олий ва Олий хужалик суллари суд ҳокимиятини амалга оширади. Хокимиятнинг ҳар бир тармоги мустакдл булиб, узининг конституциявий ваколатлари доирасида фаолият олиб боради. Конституциянинг 89-моддасига биноан, давлат хокимияти органларининг келишилган холда фаолият юритишини ҳамда хамкорлигини Ўзбекистон Республикаси Президента давлат бошлиги таъминлайди.

Мамлакатимиз Конституцияси ва қонунларида ўрнатилган ўзаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизими ривожланган демократик давлатлар тажрибасига, крнунчилиқ ижроия ва суд-хукуқ фаолиятини ташкил этиш мезонларини белгилаб берадиган энг замонавий демократик талабларга тула мос келади. Давлат хокимияти тизимида узаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати механизми, айниқса, крнун ижодкорлиги жараёнида яққол намоён булади. Масалан, Конституциямизнинг 84-моддасига мувофиқ, қонун парламент томонидан қабул қилиниб, Президент томонидан имзоланиб, эълон кдлинган такдирдагина юридик кучга эга булади. Президент вето хукуқидан фойдаланади. Яъни, у қонунни ўз эътирозлари билан Олий Мажлисга қайтаришга хакди. Бироқ, қонун аввалги қабул қилинган тахририда парламент аъзолари умумий сонининг камида учдан икки қисмидан иборат купчилик овоз билан маъкулланса, у Президент томонидан имзоланиши ва эълон қилиниши керак. Қонунчиликда шундай ҳолатлар хам назарда тутилганки, уларга кўра парламентга киритилаётган қонун лойихдлари ҳокимиятнинг ижро этувчи органлари билан келишилиши лозим. Бундай қоидалар қонун ижодкорлиги жараёнининг юксак демократик рухда бўлишини таъминлайди ва қонун чиқарувчи хокимиятнинг давлат бошқаруви хамда мамлакатда утказилаётган ислохотлар хукуқий базасини шакллантиришдаги алохида, мухим ролини белгилайди.

Хокимият тармоқлари ўртасида ўзаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизими мамлакатимизда босқичма-босқич, мантиқий изчиллик асосида ижтимоий-сиёсий, социал-иқтисолий муносабатларнинг ривожланиш даражаси, давлат ва сиёсий институтларнинг етуклик холатини хисобга олган холда ривожланиб келмокда.

Айрим хорижий мамлакатларнинг давлат кўрилиши борасидаги тажрибаси шуни кўрсатмокдаки, демократик ислохотларни сунъий равишда тезлаштириш, шошмашошарлик билан парламент бошқаруви шаклига утиш ушбу давлатларда ижтимоий-сиёсий вазиятнинг беқарорлашувига, давлатчилик асосларининг издан чиқишига, фуқаролар онгида демократик қадриятларга булган ишончнинг сусайишига олиб келади.

Ўзбекистонда жаҳон хамжамияти томонидан тараққиётнинг «Ўзбек модели» сифатида тан олинган ривожланиш йулимиз асосида мустақиллик нинг ўтган йиллари мобайнида хокимият тармокдари уртасида узаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизимининг мухим таркибий қисми булмиш мамлакат парламента ваколатлари ва назорат вазифаларининг ролини кучайтириш бўйича кенг кўламли ишлар изчиллик билан, босқичма-босқич амалга оширилди. Бунда икки палатали парламент тизимига утилгани ва Президентнинг айрим ваколатларининг парламентнинг юқори палатаси - Сенатга ўтказилгани муҳим аҳмият касб этди. Бугунги кунда Сенат илгари Президентга тегишли булган амнистия тўғрисидаги хужжатларни қабул қилиш, Ўзбекистон Республикасининг чет давлатлардаги дипломатик ва бошқа вакилларини тайинлаш хамда уларни лавозимидан озод этиш каби бир қатор ваколатларни самарали амалга ошириб келмокда.

Хокимиятнинг ижро этувчи тармоғи Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг мустақиллиги ва масъулияти изчиллик билан мустахкамланиб бормокда. 2007 йилда Ўзбекистон Республикаси Конституциясидан мамлакат Президенти бир вақтнинг узида ижро этувчи ҳокимият бошлиги эканини белгилайдиган норма чиқарилди. Бугунги кунда Вазирлар Маҳкамаси фаолиятини ташкил этиш масъулияти бу борада барча зарур ваколатлар билан таъминланган Бош вазир зиммасига юклатилган.

Суд хокимиятини босқичма-босқич мустахкамлаб бориш, судни инсон ва фукҳаро хукуқ хамда эркинликларини ишончли химоялашга хизмат қиладиган том маънодаги мустақил давлат институтига айлантиришга қаратилган кенг кўламли ташкилий-ҳуқуқий чора-тадбирлар амалга оширилди. Бугунги кунда суд хокимияти узаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизимининг мухим таркибий Қисми ҳисобланади. Амалдаги қонунларимизга мувофиқ, Конституциявий суд хокимиятнинг қонун чиқарувчи ва ижро этувчи тармоқлари қарорларининг Ўзбекистон Республикаси Конституциясига мослигини аникдаш хукукига эга. Умумий юрисдикция судлари, хўжалик судлари жиноят, фуқаролиқ маъмурий ишларни, шу жумладан фукароларнинг мурожаатларини ва давлат бопщаруви органларининг қарорларини кўриб чиқиш орқали хокимиятнинг ижро этувчи органлари фаолиятида қонунийликни таъминламокда.

2010 йилда парламентимиз томони дан кабул қилинган Мамлакатимизда демократик ислохотларни янада чуқурлаштириш ва фукдролик жамиятини ривожлантириш концепцияси давлат хокимияти ва бошкдрувини демократлаштириш, узаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизимини қарор топтириш хамда ривожлантириш буйича ислоҳотларнинг қонуний ва мантиқий давоми бўлди. Ушбу мухим, стратегик ахамиятга эга булган хужжатга мувофиқ Асосий қонунимизга ўзаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизимини янада такомиллаштиришга қаратилган бир қатор тузатишлар киритилди. Жумладан, Бош вазир номзоди парламент қуйи палатасига сайловда энг кўп уринларни олган сиёсий партия томонидан курсатилишини назарда тутадиган янги тартиб жорий этилди. Миллий қонунчиликка Бош вазирга нисбатан ишончсизлик вотуми билдириш института киритилди. Айни пайтда, хокимиятнинг ижро этувчи органларини шакллантиришда Бош вазирнинг роли ва мустакиллиги сезиларли даражада кучайтирилди. Хусусан, Конституциямизнинг 93-моддасига мувофиқ Ўзбекистон Республикаси Президенти вилоятлар хокимларини хамда Тошкент шахар хокимини Бош вазирнинг тавдимига биноан таиинлаиди хамда лавозимидан озод этади. Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Махкамасининг ваколатига тааллукли масалалар юзасидан карорлар кабул қилиш ҳуқуқи Ўзбекистон Республикаси Президентининг ваколатлари доирасидан чикарилди.

Қонун чикарувчи хокимиятнинг назорат ваколатларини кенгайтириш ва кучайтириш макрадида Конституциянинг 78-моддаси парламент палаталарининг парламент назоратини амалга ошириш буйича ваколатларини конституциявий мустахкамлашга қаратилган коидалар билан тулдирилди. Бу, ўз навбатида, узаро тийиб туриш ва манфаатлар мувозанати тизимининг конституциявий асосларини мустахкамлашда, парламент назорати институти куламининг янада кенгайиши ва ривожланишида мухим ахамият касб этади.

Қонун Вазирлар Махкамасининг ваколатларини янада аниқ белгилашни, унинг мустақиллиги ва айни пайтда масъулиятини ошириш буйича Конституцияга тузатишлар киритишни назарда тутади. Конституциянинг 98-модцаси таҳрири ривожлантирилган холда Вазирлар Махкамасининг самарали иқтисодий, ижтимоий, молиявий, пул-кредит сиёсати юритиш, илм-фан, маданият, таълим, согликри саклаш хамда икгисодиёт ва ижтимоий соханинг бошқа тармокдарини ривожлантириш буйича дастурларни ишлаб чикрш ва амалга ошириш учун жавобгар экани аниқ белгилаб куйилди.

Ривожланган демократик давлатларнинг тажрибасидан келиб чиққан ҳолда ҳамда хукумат фаолияти устидан парламент назоратини кучайтириш мақсадида қонунда Бош вазир лавозимига номзод Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлисида унинг номзоди куриб чикрлаётган ва тасдикданаётган пайтда Вазирлар Махкамасининг яқин муддатга ва узоқ истиқболга мулжалланган харакат дастурини тақдим этиши хақида ҳам қоидалар белгиланди.

Вазирлар Махкамасига Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлисига хар йили мамлакат ижтимоий-иқтисодий хаетининг энг мухим масалалари юзасидан маърузалар тақдим этиш вазифаси юкланди. Асосий қонунимизнинг аввалги тахририга кура, бундай маърузаларни парламентга кўриб чиқиш учун такдим этиш Ўзбекистон Республикаси Президенти ваколатига кирар эди.

Давлат бошқаруви тизимида баркарорлиқ изчилликни таъминлаш, ижро этувчи хокимиятнинг мустақил фаолият курсатиши кафолатларини кучайтириш мақсадида амалдаги Вазирлар Махкамаси янги сайланган Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлиси олдида уз ваколатларини зиммасидан сокит килиши буйича Конституциянинг 98-модцасида белгиланган нормалар мамлакат Президентининг қарорига кура хукумат айни шу даврда, Вазирлар Махкамасининг янги таркиби шакллантирилгунга қадар ўз фаолиятини давом этгириб туриши хақидаги қоидалар билан тўлдирилди.

Айни шу мақсадда Конституция 93-моддасининг 10-хатбошисидаги Ўзбекистон Республикаси Бош вазири Ўзбекистон Республикаси Президенти томонидан лавозимидан озод қилинишини белгилайдиган норма Президентнинг ушбу ваколати фақаат Бош вазир истеъфога чикдан, Олий Мажлис палаталари томонидан унга нисбатан билдирилган ишончсизлик вотуми қабул қилинган тақдирда ёхуд қонунда назарда тутилган бошқа холларда амалга оширилиши мумкинлиги хақидаги кридалар билан тулдирилди.

Таъкидлаш жоизки, мазкур қонунга мувофиқ, махаллий ижроия хокимияти органлари мустакиллигининг кафолатлари ва вакиллик органлари олдидаги масъулияти кучайтирилди. Жумладан, Конституциянинг 103-моддаси вилоят, туман ва шахар ҳокимининг тегишли халқ депутатлари Кенгашига вилоят, туман, шахар ижтимоий-иқтисодий ривожланишининг энг мухим ва долзарб масалалари юзасидан хисоботлар такдим этиш мажбуриятини белгилайдиган қоидалар билан тулдирилди, ушбу хисоботлар буйича халқ депутатлари Кенгашларининг тегишли қарорлар кабул қилиши белгиланди.

Марказий сайлов комиссияси мақомининг белгиланиши. Конституциянинг 117-моддасига киритилган кўшимчаларга мувофиқ, Олий Мажлис томонидан Президент сайловини, Олий Мажлисга сайловни, шунингдек референдумни ташкил этиш ва утказиш учун Марказий сайлов комиссияси тузилиши белгилаб куйилди. Айни пайтда, ушбу идора фаолиятининг асосий принциплари мустакиллиқ қонунийлиқ коллегиаллиқ ошкоралиқ адолатлиликдан иборат булиши аниқ белгиланди. Марказий сайлов комиссияси ўз фаолиятини доимий асосда амалга ошириши ва ўз фаолиятида фақат Ўзбекистон Республикаси Конституциясига, Ўзбекистон Республикасининг сайлов тугрисидаги хамда референдум туғрисидаги қонунларига ва бошка қонунларига амал килиши мустахкамланди. Шунингдеқ ушбу моддада Марказий сайлов комиссияси аъзолари ва унинг Раисини сайлаш тартиби белгиланди.

Хеч шубхасиз, буларнинг барчаси давлат хокимияти органлари олдида турган вазифаларни самарали хал этиш, ижтимоий-сиёсий, социал иктисодий ислохотларни муваффақи ятли амалга ошириш ва пировард натижада хар бир фукаронинг, бутун жамиятнинг манфаатлари ва фаровонлигини таъминлашга хизмат килади

Муҳтасар қилиб айтганда, мустақил Ўзбекистон Республикасининг Конституцияси мамлакатимизда инсон ҳуқуқ ва эркинликларини ҳимоя қилиш, фуқаролик жамияти асосларини шакллантириш ва ривожлантириш, жамият ҳаётининг барча соҳаларини изчил либераллаштириш ва модернизация қилиш ҳамда «кучли давлатдан – кучли фуқаролик жамияти сари» тамойилини амалга татбиқ этишда мустаҳкам ҳуқуқий асос сифатида хизмат қилмоқда. 
Асосий Қонунимиз мамлакатимизда босқичма-босқич ва изчил амалга оширилаётган ижтимоий-иқтисодий, сиёсий-ҳуқуқий ислоҳотларни ортга қайтариб бўлмаслиги, уларни жадал ва барқарор ривожлантириш ҳамда келажакда давлатимизни равнақ топтиришни кафолатлайди. 
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